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PREDMET: Obavijest o zaključku Vijeća ministara BiH

Vijeće ministara Bosne i Hercegovine je na 175. sjednici, odгžanoj 23. 7. 2019.
godine, razmotrilo Izvješće iz oblasti poljoprivrede, ishrane i ruralnog razvoja Bosne i
Hercegovina za 2018. godinu, te u vezi s tim zaključilo:

usvaja se Izvješće iz oblasti poljoprivrede, ishrane i ruralnog razvoja Bosne i
Hercegovine za 2018. godjnu;

zadužuje se Ministarstvo vanjske trgovine i ekOnomskih odnosa Bosne i

Hercegovine da Izvješće dostavi Parlamentamoj skupštini Bosne i Hercegovine na
usvajanje.

0 zaključku vas informiramo radi njegove provedbe.
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izvorl podataka 1 doprinos u pripremi lzvješća

God'šnje izvješće iz oblasti poljopr'rvrede, ishrane i ruralnog razvitka za Bosnu i Hercegovinu za 2018.
godinu (lzvješće) Je dvanaesto po redu lzvješće koje je 'zradilo Ministarstvo vanjske trgovine i
ekonomskih odnosa Bosne I Hercegovine u suradnji sa Ministarstvom poljoprivrede, šumarstva 1
vodnog gospodarstva Republike srpske, Ministarstvom poljoprivrede, vodnog gospodarstva i
šumarstva Federacije BiH I Odjela za poljoprivredu, šumarstvo'vodno gospodarstvo Distrikta Brčko
В'Н.

lzvješće predstavlja cjelov't dokument u BiH u kojem je prikazano stanje u poljoprivredno-
prehrambenom sektoru i primjenjene mjere poijoprivredne politike, razina novčan'h sredstava koja
su izdvojena s dljem podizanja razine proizvodnosti i јасапја konkurentnosti дотасе poljoprivrede,
razv'tka poljoprivrede 1 sela, te očuvanja prirode 1 racionalnlm gazdovanjem prirodnim resursima. U
lzvješću se nastojalo prikazati detaljno stanje u poljoprivrednom sektoru u prethodnoj godini Ito sa
aspekta proizvodnje, trgovine poljoprivrednim i preradenim pofjoprivrednlm prolzvodima I
primjenjene poljoprivredne politike. U dokumentu su predstavajeni ekonomskl 1 proizvodn'
pokazatelji za 2018. godinu u odnosu na prethodnu godinu. U 5ušt'п', u dokumentu su predstavljeni
osnovni pokazateiji makroekonomskog ainbijenta, zasijane površ'пе u Jesenjoj' proljetnoj sjetvi,
obujam ' struktura U poljoprivrednoj proizvodnji, otkupne cijene poljopr'vrednih proizvoda,
vanjskotrgovinska razmjena poljoprivredno prehrambenih proizvoda, te struktura robne razmJene ро
proizvodima 1 trgovinskim partnerima. Takoder, posebno poglavlje je posvećeno aktualnoj
poljoprivrednoj politici, mjerama I potpori namijenjenoj poljoprivredi i ruralnom razvitku.

Godišпje lzvješće, kao 1 izvješća koja su pripremana i prethodnih godina, se u skiadu sa člankom 23.
Zakona 0 poljoprivredi,'shrani i ruratnom razvitku BiH zasniva na prethodno dostavijenim izvješć'та
koja pripremaju mjerodavna tijela entiteta' Distrikta Brčko BiH. sam sadržaj lzvješća u velikoj mjeri
ovis' prvenstveno od kvalitete informacija i podataka koje dostave mjerodavna tijela entiteta I
Distr'kta Brčko BiH. U izradi lzvješća nastojaio se dati cjelovit pregied stanja na tržištu poljoprivredno-
prehramben'h proizvoda u Bosn' Hercegovini, Republic'srpskoj, Federaciji BiH I Distriktu Brčko BiH za
2018. godinu. Ozbiljan problem u'zradi lzvješća, kao 1 kvantifikaciji zaključaka u vezi proizvodnje,
predstavlJao je nedostatak točnih i pouzdanih podataka. Osim toga, 'teškoće u prikupljanju podataka
i infoгmacija, televantnost i razlike u pogledu vrste I strukture podataka koje dostavijaju mjerodavna
tijeia entiteta' Distrikta Brčko В'Н još su uvijek značajne. svi pregledi i analize koje su uradene U
lzvješću su bazirane na zvaničnim statističkim podacima, lzuzev dijela koji se odnosi na potpore u
poljoprivredi, s obzirom na nedostatak podataka 'z administrativnih 'zvora, tj. mjerodavnih
ministarstava poljoprivrede entiteta. lako je Odjel za poljoprivredu Brčko Distrikta dostavio set
podataka u vezi proizvodnje, vafno Je napomenut' da je tijekom obrade istih utvrdeno da to nisu
reprezentativnl podaci i da kao takvi nisu mogli bit' u potpunosti upotrebljivi za formiranje zbirno
prikazanih vrijednosti.

Poseban dio ovog lzvješća č'п' poglavlje europsk'h integracija i medunarodne suradnje, realizacija i
potpisivanje medunarodnih sporazuma, te primjena donatorsk'h potpora, a sve u c'Iju ubrzanja
aktivnosti na ispunjavanju uvjeta za рг'ključenje Europskoj uniji, te pregled mjera i prioriteta za 2019.
godinu.

Dokumenti koji su kor'šteni u izradi lzvješća su:
• God'šnje izvješće 0 radu M'nistarstva poijoprivrede, šumarstva i vodnog gospodarstva

Republike srpske za 2018. godinu (Aneks I);
* Podaci o poljoprivrednoj proizvodnji i prehrambenoj lndustriji u Distriktu Brčko za 2018. godinu

koje je dostavio Odjel za poljoprivredu, šumarstvo i vodno gospodarstvo Distrikta Brčko В1Н
(Aneks II);
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• lzvješće 0 realIzIrano] potpori poljoprivredI 1 rurainom razvltku u Bosni 1 Hercegovini za 2018.
godinu, Ureda za harmonizaciju sustava рlасапја u poljoprivredi, ishrani 1 ruralnom razvitku,

• Informacija 0 realizIranim aktivnostima u 2018. godini iz mjerodavnosti Uprave BiH za zaštitu
zdravlja bilja;

• lnformacija 0 realiziranim aktivnostima Ureda za veterinarstvo BiH u 2018. godini I
• lzvješfe 0 radu Agencije za sigurnost hrane BiH za 2018. godinu;
• Zvanični izvori podataka mjerodavnih državnih, entitetskih 1 tijela Distrikta Brčko BiH.

Uvodna riječ

Početkom 2018. godine na prijedlog Ministarstva vanjske trgovine 1 ekonomskih odnosa BiH, Vijefe
ministara BiH je usvojilo 5trateški plan ruralnog razvitka Bosne i Hercegovine (2018-2021) — Okvirni
dokument, a potom i oba doma Parlamentarne skupštine BiH, što je jedna od najznačajnijih
aktivnosti koja je realizirana u poljoprivrednom sektoru. Usvajanjem ovog dokumenta stvoreni su
uvjeti za korištenje pretpristupnih sredstava Europske unije namijenjenih poljoprivredi 1 razvitku
ruralnih родгисја и Bosn1 1 Hercegovini. Takoder, ovim cjelodržavnim dokumentom se ureduje okvir
politika za јасапје kapaciteta mjerodavnih institucija svih razina vlasti za progresivno preuzimanje i
primjenu EU propisa. U suradnji sa Direkcijom za europske lntegracije, Ministarstvo vanjske trgovine I
ekonomskih odnosa je zajedno sa mjerodavnim institucijama entiteta pripremilo 5ektorski planski
dokument za sektor poljoprivrede i ruralnog razvitka za razdoblje 2018.-2020. godina (sPD) I nacrt
Akcijskog dokumenta IPA 2018 za oblast poljopr'rvrede 1 ruralnog razvitka (AD). 5PD je radni
dokument koji analizira, procjenjuje i opisuje sektor, te predstavlja sveobuhvatni trogodišnji plan 1
daje osnovu za pripremu AD, dok je AD jednogodišnji dokument koji sadrži detaije 1 konkretne
aktivnosti koji se poduzimaju u cilju ostvarivanja planiranih sektorskih prioriteta.

Poljoprivredno-prehrambeni sektor u BiH se i tijekom ove godine susreo sa problemima u trgovini
poljoprivrednim proizvodima i rješavanjem spornih trgovinskih pitanja koja su se, lzmedu ostalog,
odnosila na Izvoz jabuka u Rusku Federaciju, lzvoz vina u Europsku uniju, kao I carinskih nameta
Kosova na sve proizvode podrijetlom 1z BiH. U trgovini voćem 1 povrćem sa Ruskom Federacijom,
Federalna služba za veterinarsku i fitosanitarnu kontrolu „Rosseljhoznadzor" је početkom godine
uvela zabranu na uvoz jabuke iz BiH na rusko tržište, zbog postojanja sumnje u reeksport proizvoda
podrijetiom lz Europske unije. 5 tim u vezi, Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa Bosne
i Hercegovine je urgentno poduzelo sve neophodne aktivnosti u cilju ponovne uspostave
neometanog izvoza jabuke Iz Bosne 1 Hercegovine. Prije svega, mjerodavne institucije su гпасајпо
pooštгile procedure za izdavanje fitosanitarnog certifikata i certifikata 0 bosanskohercegovačkom
podrijetlu voća 1 povrča, i nadzor nad proizvodnjom koje je namijenjena lzvozu u Rusku Federaciju.
Uspostavom i primjenom pooštrenih uvjeta za izdavanje potrebnih certifikata, kao i uspostavu lista
proizvodača i lzvoznika jabuka, i stalnim ргасепјет zaliha proizvodnje jabuke namijenjenih izvozu na
rusko tri ište, ukinuta je zabrana lzvoza jabuka u Rusku Federaciju.
Na otklanJanju prepreka prilikom izvoza vina s oznakom zemljopisnog podrijetla i oznakom kvalitete
vina „vrhunsko" i „kvalitetno" u Republiku Hrvatsku, kao članicu EU radilo se u kontlnuitetu, a sve u
cilju zaštite prava korištenja bosanskohercegovačkih proizvodača vina, i to lzraza za koje Republika
Hrvatska zahtjeva da koristi kao svoje tradicionalne lzraze, a koji se takoder tradicionalno koriste I u
Bosni i Hercegovini.

Vlasti u Prištini su, prvo početkom godine, donijele odluku 0 uvodenju zaštitne mjere tj. carine na
uvoz mlijeka I mliječnih preradevina iz BiH tijekom travnja, to je kroz pregovore dvije stranke
riješeno u korist BH stranke, te su ukinute uvedene mjere. Medutim, samo nekoliko mjesecl nakon
ukidanja prethodne zaštitne mjere, ponovo su uveli još radikalniju mjeru donošenjem Odluke 0
uvodenju 100% carine I to na uvoz svih roba, uključujući I sve poljoprivredno-prehrambene
proizvode.

61



Europsko povjerenstvo je stavilo Bosnu 1 Hercegovinu na Al B listu zemalja kojima je dopušten izvoz
svih vrsta mtijeka i mltječnth proizvoda na родгисје Europske unije, koja je veoma vafna za
mljekarsku protzvodnju i koja се povećanjem asortimana proizvoda zasigurno utjecati na povećanje
lzvoza. Mjerodavnim institucijama ovo nije btto lako postiEt, s obzirom da se radi 0 proizvodima
velikog zdravstvenog rizika, što je U suštini još jedan pokazatelj da preuzimanje EU standarda u Bosni
i Hercegovini u oblastl sigurnosti hrane stalno napreduje. Misija Direktorata za zdravlje i hranu, analize t
revizije Europskog povjerenstva je prihvatila Akcijski plan izvoza mesa peradi na tržtšte Europske unije, a
Europsko povjerenstvo je završilo izmjenu Uredbe povjerenstva EZ br. 798/2008, čtme Je Bosna 1
Hercegovina uvrštena na listu zemalja iz kojih je dopušten izvoz mesa i proizvoda od mesa peradi.
1oš jedno od pozitivnih dešavanja koja su obiljefita ovo razdobIje izvješćtvanja se odnosl I na
uvrštavanje BiH na spisak zemalja kojima je nakon dugogodišnje zabrane, dopušten privremenl i
trajnl lzvoz registriranih konja u Europsku uniju. Ovim je eliminirana prepreka za kretanje fivotinja u
sportske svrhe, a time podstrek za razvitak ekonomije i turizma u Bosni 1 Hercegovini.

Potpisana je Ministarska deklaracija 0 budućnosti ribarstva u Mediteranu, čime je Bosna 1
Hercegovina postala dio zajednice zemalja, snafn0 opredjeljenih za očuvanje i zaštitu ribtjeg fonda.
Ribarstvo, predstavtja vafan korak u osiguranju odrftve budućnosti ribijeg fonda Mediterana I zašttti
ekotoških 1 ekonomskih resursa u regionu. Potpisivanjem 1 usvajanjem ove Deklaracije Bosna 1
Hercegovina je iskazala svoju spremnost 1 interes za akvakulturu, zaštttu 1 odrfivo upravljanje
ribarstvom. Potpfsivanje ove Deklaracije predstavlja još jedan doprinos u ispunjavanju medunarodnih
obveza Bosne 1 Hercegovine.

U organizaciji Ministarstva vanjske trgovine I ekonomskih odnosa, Bosna 1 Hercegovina je bila
domaćtn 18. Foruma poljoprivredne potitike zemalja Jugoistočne Europe (Jahorina, 17. i 18.10.2018.).
Tema Foruma je bila odredivanje pravca razvitka ruralnih sredina I EU perspektive za zemlje
jugaistočne Europe. Forum poljoprivredne politike zematja Jugoistočne Europe još jednom je poslufio
kao medunarodna platforma za dijalog svih zainteresiranih stranaka i donositeija odluka u
institucijama mjerodavnim za poljoprivredu i razvitak ruralnih podгučja, posebno 0 postavkama
politika 1 perspektivama od zajedničkog interesa u oblasti poljoprivrede. Takoder, na Forumu je
razgovarano i 0 reformi Zajedničke poljoprIvredne politike Europske unije, trendovima Europske unije
u trgovinskoj politici poljoprivrednim 1 prehrambenim proizvodima i njihovom utjecaju na zemlje
jugoistočne Europe. Diskutirano je 1 0 diverzIfikaciji kao faktoru za razvitak ekonomskih aktivnostl u
ruralnim područjima. Posebno je naglašen izazov za poljoprivredu koji migracija stanovntštva i
depopulacija seoskih родгисја ostavlja za sobom.

Ministarstvo vanjske trgovine I ekonomskth odnosa BiH je od Europskog povjerenstva
zvantčno zatraftlo upućivanje misije za odobrenje lzvoza crvenog mesa (meso goveda, ovaca i koza) Iz
BiH na europsko trftšte. lnspektori Direktorata za zdravlje i hranu Europskog povjerenstva u
prethodnom razdoblju lzvrštli su planirane kontrole t uvjerili se da su stvoreni najvafnijt preduvjeti da
se, nakon dobivanja dopuštenja za izvoz u EU proizvoda od ribe, mlijeka, meda, mesa peradi I
proizvoda od mesa peradi, voća I povrća, odnosno krumpira kao najosjetljivije vrste, Bosni i
Hercegovini uskoro odobrl i lzvoz crvenog mesa 1 proizvoda fivotinjskog podrijetla. Europsko
povjerenstvo je prethodno odobrilo tzv. Plan ргасепја rezidua za "crveno meso" za Bosnu i
Hercegovinu, a mjerodavna tijela su u proteklom razdoblju realizirala brojne aktivnosti na poboljšanju
sustava slufbenih kontrola u segmentu zdravlja fivotinja 1 proizvodnje hrane fivotinjskog podrijetla.
Ovo je vafan trenutak za poljoprivredu i ekonomiju иорčе, s obzirom da upućivanje slufbenog poziva
m1s1j1 Direktorata Europskog povjerenstva, kao 1 u prethodnim slučajevima, znači da su završene sve
Odgovarajuće procedure I da je sustav značajno uznapredovao.

Na marginama 7. samita 16 premijera zemalja središnje 1 lstočne Europe sa premijerom NR Kine
(16+1) u sofiji, potpisan je Ugovor izmedu Vlade NR Kiпe I Vijeća ministara BiH 0 suradnji u родгиčји
zdravlja ftvotlnja 1 karanttna, kojtm Je BH proizvodačima otvoreno veliko kinesko trfište. Ovim je, p0
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prvi put, omogućeno da BIH izvozi hranu životinjskog podrijetla u Kinu. Sporazumom se, takoder,
stvaraju preduvjeti za uspostavu regionalnog centra za veterinarstvo koji Ее biti smješten u Bosni 1
Hercegovini, i koji се bill od velike pomoći u medusobnoj razmjeni poljoprivrednih proizvoda.

Bosna 1 Hercegovina je u 2018! godini postigla ključni iskorak neophodan za korištenje pretpristupnih
fondova Europske unije za poljoprivrednike. Usvajanje 5trateškog plana ruratnog razvitka je otvorilo

put za značajno financiranje BH poljoprivrede Iz fondova Europske unije, Ito u lznosu od 30 milijuna €
u okviru IPA 2018. Od ovog lznosa, oko 20 milijuna € namijenjeno je poljoprivrednicima 1
preradivačkoj industriji, a 10 milijuna € za jačanje kapaciteta mjerodavnih institucija u obtasti
poljoprivrede, slgurnosti hrane, veterinarskih i fitosanitarnih pitanja i rjbarstva.

1. POUOPRIVREDNI SEKTOR BOSNE I HERCEGO VINE U BROJKAMA

1.1.Značaj poIjoprlvrednog sektora u ekonomlji

Bruto dodana vrijednost (BDV) poljoprivrede, šumarstva I ribolova u 2017. godini jznosila je 1,8
milijardi KM I činj 6,57 % bruto dodane vrijednosti BH gospodarstva što je za 8% manje od
sudjelovanja iz prethodne godine.

ТаЬІгса 1. Bruto dodana vrijednost poljoprivrede, šumarstva loyal ribolova U ukupnoj BDV u 2016-2017.
odinuz

Djelatnost Bruto dodana vrijednost
(000 KM) lndeks

(2017/2016)

Udio U BDV FBiH, R5,
BD (%)

2016. 2017. 2016. 2017.
Federacija BIH 929.991 846.280 91 5,73 4,96
Republika srpska 897.523 843.726 94 11,36 10,16
Distrikt Brčko BiH 77.241 67.646 88 14,00 11,50
Ukupno 1.904.729 1.757.652 92 749 6,57

Izvor. Agencija u statistiku BIH, Federalni zavod za statlstiku BIH, Repuь Ičkl zavod za statistiku Repubiike srpske

lmajući u vidu smanjenje bruto dodane vrijednosti poljoprivrede u Distriktu Brčko za skoro 12%,
Federaciji BIH za 9% 1 Republic' Srpskoj za 6% u usporedbl sa ostvarenom bruto dodanom vrijednosti
Iz prethodne godine, neminovno je smanjena i ukupna bruto dodana vrijednost poljoprivrede,
šumarstva i ribolova u BiH.

Bruto dodana vrijednost poljoprivrede, šumarstva i ribolova u Federaciji BIH u 2017. godini je iznosila
846.280 milijuna KM 1 smanjena je za 9% u usporedbi sa prethodnom godinom. Što se tiče udjela
bruto dodane vrijednosti poljoprivrede, šumarstva 1 ribolova u Federaciji BiH za 2017. godinu, lznosio
je oko 5% i blago je smanjen u usporedbi sa prethodnom godinom.

Kada je riječ 0 Republic' Srpskoj bruto dodana vrijednost poijoprivrede, šumarstva I ribolova U
ukupnoj bruto dodanoj vrijednosti Republike Srpske u 2017. godinl je iznosila 843.726 milijuna KM i
mania je za 6% u usporedbi sa prethodnom godinom kada je iznosila 897.523 milijuna KM. Udio
sektora poljoprivrede, šumarstva 1 ribolova u stvaranju ukupne bruto dodane vrijednosti u Repubtici
srpskoj lznosio je 10%.

Poljoprivredna djelatnost u Brčko Distriktu Bosne i Hercegovine je ostvarila bruto dodanu vrijednost
u 2017. godinl od 67.646 milijuna KM to je u usporedbi sa prethodnom godinom mania vrijednost
bruto dodane vrijednosti za 9.595 milijuna KM ili čak za 12%. Udio poljoprivrednog sektora u ukupnoj

к Podaci o BOP za 2018, godlnu nisu bill dostupni u periodu Izrade IzvJeštaJa.

8 ~



ekonomiji Distrikta je značajan 1 visok, 1 u 2017. godini je u ukupnoj bruto dodanoj vrijednostl Brčko
Distrikta sudjelovao sa 11,5%.

1.1.1. Zaposienost u poljoprivrednoj djelatnosti

Prema podacima Ankete 0 radnoJ snazi za 2018. godinu, koju su sprovete Agencija za statistiku BiH u

suradnji sa RepuЬІičkim zavodom za statistiku RepubIike Srpske 1 Federalnim zavodom za statistiku
Federacije Bosne 1 Hercegovine u poljoprivrednoj djetatnosti je u 2018. godini bib o zaposleno 129.000

osoba što, u ukupnom broju zaposlenih osoba, činl udio od oko 16%. Broj zaposlenih osoba u
poljoprivrednoj djelatnosti je u usporedbi sa prethodnom godinom manji za 25.000 osoba i1i 16%.

Omjer zapostenih muškaraca i žena u 2018. godinl je iznosio 62:38 u korist muškaraca. Po

prikuptjenlm podacima, broj zaposlenih muškaraca u poljoprivrednoj djelatnosti je manji za 14% u

usporedbi sa prethodnom godinom, dok je evidentirano da je broj žena znatno manji i to čak 20%.

ТаЬІ1са 2. Вгој i struktura zaposlenosti u poljoprivrednoj djetatnostl u BiH _

tzvor: Anketa 0 radnoJ snazl BiH za 2018. godinu

Prema statističkim podacima 0 zaposienosti po djelatnostima za 2018. godinu broj zapostenih u
poslovnim subjektima u djelatnosti poljoprivreda, 1ov i šumarstvo је prosječno iznosio oko 19.646
zaposlenih osoba od čega su 4.032 zaposlene žene. U odnosu na prethodnu godinu ukupan prosječan
broj zaposlenih u ovoj djelatnosti je veEi za 3%, dok je broj zaposlenih žena većJ za 6%.
Broj zaposlenih u poslovnim subjektima u djelatnosti poljoprivrede, šumarstva I ribotova u Federaciji

BiH za 2018. godinu je u prosjeku Iznosio 10.940 i veći je za 5% u usporedbi sa prethodnom godinom,
U Repu~ici Srpskoj 8.530 i ostao je na razini broja zapostenih osoba kao 1 prethodne godine, i

Distriktu Brčko 1401 veN je za 28% u odnosu na prethodnu godinu kada je bib o zaposleno 109 osoba.

Kada je riječ 0 neto zaradi, prosječna isplaćena neto р1аЕа u djelatnosti poljoprivrede, šumarstva 1
ribarstva pa zaposlenom u 2018. godinl je lznosila 790 KM i veća je u usporedbi sa neto lsplaćenom
ptaEom iz prethodne godine za 1,5%.

1.1.2. Otkupne cijene poijoprlvrednjh prolzvoda

Posiovni subjekti su u 2018. godini od poljoprivrednih proizvodača otkupili poljoprivredne proizvode
u vrijednosti 274 milijuna KM, pri čemu je vrijednost otkupljenih proizvoda u ovoj godini veća za 2,6%
u usporedbi sa ukupnom vrijednosti otkupljenih poljoprivrednih proizvoda lz 2017. godine.

Promatrajući kategorije otkupljenih poljoprivrednih proizvoda, poveEanje otkupa se bilježi kod živih
životinja za 74%, industrijskog bilja za 34%, krmnog bilja za 33,5%, krumpira za 23%, proizvoda

životinja I ostalih proizvoda oko 10%. Znatno smanjenje otkupa u 2018. godini je zabilježeпo kod voća
1 to za 58% i žitarica za 17,5%.

Ta~iw Э. Vrijednost otkupljenih proIzvoda poljoprlvrede prema skupinama prolzvoda u 2018. godini _

9'

Muškarcl fene Ukupno

2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.
Вгој(000) 93 80 61 49 154 129
Udio U poljoprivrednoj djelatnosti (%) 60 62 40 38 18,9 15,7

Kategorlje Vrijednost (KM) lndeksl vrijednosti 2018/2017.

Otkup Izravna prodaja Otkup Izravna prodaja

Žitarice 17.691.136 14.751.580 82,5 85,1
Industrijsko bilje 7.317.724 10.324.552 134,3 122,8
Krumpir 2.039.737 1.435.011 122,7 133,4

Povrće 11.964.872 3.137.970 98,9 62,9



Stočno/krmno bilje 453.032 504.443 133,5 119,8
VoEe 17.078.017 19.287.101 41,9 104,9
sadni materiJal 0 6.409.682 - 108,9
Alkohoina pića 0 12.540.335 - 99,4
fivotinje 37.320.286 135.952.947 174,4 122,1
Proizvodl žlvotinJa 174.389.184 54.192.996 109,5 99,8
Ostall proizvodi 5.870.386 24.564.321 119,6 105,8
Ukupno 274.124.373 283.100.937 102,6 109,8

Irvor: Agenclja za statistiku BiH

Poslovnl subjekti su iz vlastite proizvodnje lzravno prodali/isporučili poljoprivrednih proizvoda u
vrijednostl od 283 milijuna KM. Kategorija poljoprivrednih proizvoda koja je izravno prodana U

najvećoj vrijednosti ad 136 milijuna KM su žive životinje, zatim slijede proizvodi ad životinja u
vrijednostl ad 54 milijuna KM, ostali proizvodi u vrijednosti ad 25 mllijuna KM, te vofe u vrijednosti

ad 19 milijuna KM.

Najznačajnije povećanje vrijednosti lzravne prodaje u 2018. godini je zabilježeno kod krumpira i to za
33%, industrijskog bilja za 23%, živih životinja za 22%, krmnog bllja za 19,8%, sadnog materijala za

9%, ostalih proizvoda za 6% i voća za 5%.
Pad vrijednosti lzravne prodaje u odnosu na prethodnu godinu je najviše zabilježen kod povrća Ito za
37% I žitarica za 15%.

1.2.РгОтјеспе otkupne cijene odabranih poijoprivredпih pгoirvoda

Otkupne cijene žitarlca — lmajući u vidu da su tijekom 2018. godine ostvareni znatno veći prinasi a
samim tim i ukupna proizvodnja, posebno kukuruza all i pšenice, otkupna cijena navedenih kultura je
biia niža, I to pšenice za 15%, a kukuruza za 13% u usporedbi sa otkupnim cijenama iz prethodne

godine. Ovame treba dodati da je na visinu otkupne cijene pšenice značajno utjecaia l lošija kvaliteta
zrna uzrokovana nepovoljnim vremenskim prilikama sa previše kišnih dana u fazi zrenja i žetve
pšenice.
Otkupna cijena za jednu tonu pšenice u 2018. godini iznosila je 265 KM 1 niža Je za 46 KM P0 toni, raži
346 KM I veEa je za 9%, јеста 313 KM I veća je za 3%. Tana kukuruza roda 2018. godine je
otkupljivana nakon berbe pa cijeni ad 277 КМ, što је za 41 KM manje nego prethodne godine.

Otkupne cijene industrljsklh usjeva: Otkupna cijena soje u 2018. godini iznosila je 0,60 KM pa
kilogramu I niža je za 8% u usporedbi sa otkupnom cijenom soje Iz prethodne godine. Soja je još

jedan ad usjeva čiji je prinos značajno uvečan, i što se usljed dovoljnih količina ovag usjeva i kroz
poveEanu ponudu, adrazilo na nižu atkupnu cijenu.
Kilogram duhana u listu je u 2018. godini otkupljivan pa cijeni ad 2,77 KM i cijena je ostaia ista U

usporedbi s otkupnom cijenom duhana iz prethodne godine. Što se tiče uljane repice, kilogram je U
otkupu piaćan pa cijeni ad 0,60 КМ, !to Je čak za 15% viša cijena u usporedbi sa otkupnom cijenom
pa kojoj je otkupljivano zrna uljane repice u prethodnoj godini.

Prosječne otkupne cijene krumplra 1 povrća: Otkupna cijena kilagrama krumpira u 2018. godinl
lznosila je 0,50 KM/kg I bila je veća za 43% U usparedbi sa otkupnom cijenam krumpira 1z prethodne
godine. Što se tiče otkupnih cijena povrća, viša atkupna cijena u 2018. gadini se bilježi kod atkupa
mrkve za 55%, kupusa za 43%, crnog luka za 11%, rajčice za 10%, špinat za 7%, bijelog luka za 6% 1
paprike za 5% u usporedbi sa otkupnim cijenama iz prethodne gadine. Niže otkupne cijene u 2018.

gadini se bilježe kod zelene salate za 26% i graha za 6% u usporedbi sa otkupnom cijenom iz
prethadne godine.
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Tablica 4. Рготјеспа otkupna cijena odabranih polJoprivrednih prolzvoda u 2017-2018. godinl(KM)
Naziv prolzvoda Jedinica mjere 2017. 2018. Indeks2018/2017.

Pšenica, merkantilna tona 311 265 85

Raž, merkantllna tona 317 346 109

Јесат, merkantllni tona 304 313 103

Kukuruz, merkantilni tona 318 277 87

UIJana repica kg 0,52 0,6 115

Soja kg 0,65 0,6 92

Duhan, suhllist kg 2,77 2,77 100

Krumpir, merkantilni kg 0,35 0,5 143

Grab kg 4,14 3,9 94

Cmi iuk kg 0,54 0,6 111

BJje1i 1uk kg 3,3 3,5 106

Kupus kg 0,35 0,5 143

Mrkva kg 0,84 1,3 155

Zelena salata kg 1,48 1,1 74
Špinat kg 1,31 1,4 107
Rajčlca kg 0,91 1 110
Paprika kg 0,86 0,9 105
5ijive kg 0,98 0,7 71
Jabuke kg 0,86 0,5 58

Kruške kg 1,12 0,7 63

Maline kg 1,36 1,6 118

Grožde kg 1,06 1,2 113
Teiad starosti do 1 godlne kg 5,12 5,0 98

Junad starosti od 1 do 2 godine kg 3,9 4,1 105

SvinJe za toy kg 2,7 2,5 93
Jagnjad od 2 mjesew do 1 godine kg 4,9 4,9 100
Tovljeni pilići kg 1,68 1,6 95
Jaja komada 0,16 0,2 125
Kravlje mlijeko litara 0,60 0,5 91
Med kg 8,5 8,1 95

Izvor: AgenciJa za statistiku BIH

Otkupne cijene voća 1 grožda: Otkupna cijena šljive za 2018. godinu iznosila je u prosjeku 0,70 KM p0
kiiogramu 1 biia je niža za 29 % u odnosu na otkupnu cijenu iz prethodne godine. Otkupna cijena

jabuke je u 2018. godini iznosila 0,50 KM 1 bila je niža za 42%, dok je kod maline iznosiia 1,60 KM i bila

je viša za 18% u usporedbi sa otkupnom cijenom iz prethodne godine. Kilogram grožda se u 2018.

godini otkupljivao P0 cijeni od 1,20 KM to je za 13% viša otkupna cijena u usporedbi sa cijenom iz

prethodne godine kada je iznosila 1,06 KM. Otkupna cijena kruške je iznosila 0,70 KM P0 kiiogramu 1

niža je za 37% u usporedbi sa otkupnom cijenom 1z prethodne godine koja je iznosiia 1,12 KM.

Otkupne cijene five stoke 1 peradi: Otkupna cijena svinja za toy 2018. godine je iznosila 2,5 KM pa
kJlogramu i niža je za 7%, dok je otkupna cijena utovljenih piiića lznosila 1,60 KM р0 kilogramu i niža
je za 5%. Što se tiče otkupne cijene jagnjadi starosti od 2 mjeseca do 1 godine, iznosila je 4,92 KM 1
ostaia je na istoj razini kao i prethodne godine. Telad starosti do 1 godine otkupljivana su pa cijeni od

5 KM 1, u odnosu na otkupnu cijenu iz prethodne godine, biia je niža čak za 2 KM pa kiiogramu. Što se
tiče otkupne cijene junadi starosti od 1 do 2 godine, iznosila je 4,1 KM pa kiiogramu i veća je za 5% u
usporedbi sa otkupnom cijenom iz prethodne godine koja je iznosila 3,9 KM pa kilogramu žive vage.
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Otkupne cijene stočarskih projzvoda I meda: Otkupne cijene jaja P0 komadu su vjše Ito za 0,04 KM,
dok je otkupna cijena meda p0 kilogramu niža za 0,43 KM Iii 5%. Kada je rlječ 0 otkupnoj cijeni
5vježeg sirovog mlijeka, ona je iznosila 0,50 KM ро litru i niža je za 0,10 KM 111 9% u usporedbi sa
otkupnom cijenom iz prethodne godine.

1.3.Površlne potjoprjvrednog zemijišta (zasijano I neobradeno)1 struktura

Prema statjstičkim podacima za 2018. godinu od ukupne površjne raspoloi:ivog poljoprjvrednog
zemljjšta, prema načinu korištenja, Огапјспе površine zauzimaju 965.372 hektara, što je u odnosu na
prethodnu godinu manJe za 30.851 hektar i11 3%. U strukturi oranjčnjh površjna najzastupijenije su
zasijane površine sa sudjecovanjem od 55%, zatjm stijede neobradene oranice i ugari sa

sudjecovanjem od 45% i rasadnici 0,04%.

Ta6 ica 5. Oranične površlne prema načinu korlštenja u BIH (2017.2018. godina)

Izvor; Agencija za statistiku BIH

Ukupno zasijane površine u 2018. godinl iznosile su 533.375 ha 1 veće su za 1%, neobradene oranice I
ugari 431.639 hektara i smanjene su za 7% u odnosu na 2017. godinu. Značajnjje smanjenje
korjštenih površjna u 2018. godini od 16% je zabilježeno kod rasadnika.

1.3.1. Zasijane površine u proljetnoj 1 jesenJoJ sjetvl

Prema statistjčkim podacima za 2018. godinu, u BIH u proljetnoj sjetvi je zasijano 525.219 hektara I
nisu se mijenjali u odnosu na prethodnu godinu. U strukturi zasijanih p0vršjna u proljetnoj sjetvi oko

60% površjna је zasijano žitima, krmnim biljem 23%, povrćem 13%, industrijskim biljem 3%, na oko
1% površjna su jagode I matine 1 na 0,2% površina je zasijano aromatično, začln5ko I medicinsko bilje.
Što se tjče jesenje sjetve zasijano je 110.950 hektara što je za 7.717 hektara III 7% manje površina
nego u jesenjoj sjetvi prethodne godine. U strukturl zasijanih površjna oko 88% je zasijano žitima,

krmnim bitjem oko 6%, industrijskim biljem 3% i povrćem 2%.

Tabica 6. Zasijane površlne u prolJetnoj 1 JesenJoJ sjetvl U BIH (2017-2018. godina) (u hektarima)

Izvor. Agenc Ja za statistiku BIH
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2017. 2018. lndeks2018/2017.

Zasijano (ha) 529.454 533.375 101
Ugarllneobradene oranice(ha) 466.342 431.639 93
Rasadnicl(ha) 427 358 84
Ukupno oranice (ha) 996.223 965.372 97

2017. 2018. ] lndeks2018/2017.
Proljetna sjetva

Žitarice 313.491 314.214 100
Industrijsko bilje 11.737 14.002 119
Povrće 70.098 69.547 99
Aromatlčno bilje 924 902 98
jagode I maline 4.532 4.714 104
Krmno bilje 125.772 121.840 97
Ukupno 526.554 525.219 100

Jesenja sJetva
2itarice 105.046 98.117 93
Industrijsko bi1Je 3.328 3.700 111
Povrće 2.470 2.228 90
Krmno bilje 7.823 6.905 88

Ukupno 118.667 110.950 93



Površlne zasijane iitima u proijetnoJ sjetvi iznosile su 314.214 hektara i ostaie su na istoj razini
zasljanih površina kao 1 prethodne godine. Povećanje zasijanih površina u 2018. godini je zabiljeieno
kod industrijskog bilja za 19%, jagoda i malina za 4%. Manje zasijanih površina je evidentirano kod
krmnog biija i to za 3%, aromatičnog biija za 2% i povrća za 1% u usporedbi sa prethodnom godinom.
Povećanje zasijanih površina u jesenjoj sjetvi u 2018. godini je, u usporedbl sa zasijanim površinama
iz prethodne godine, zabilježeno jedino kod zasijanih površina industrijskim biljem Ito za 11%, dok su
smanjene površine zasijane krmnim biljem za 12%, povrčem za 10% i iitaricama za 7%.

U Federaciji BiH u jesenjoj I proijetnoj sjetvi 2017/2018. godine, ukupno je zasijano 197.941 ha, što је
manje za 2,1% u odnosu na sjetvu u 2016/2017. godini. Promatrajuči skupine usjeva, zabiijeien je
rast zasijanih površina industrijskog biija za 12%, dok je pad zabiiježen kod zasijanih površina stočnog
-krmnog biija za 5%, iita za 1,5% I povгća za 0,6% u odnosu na prošlu godinu. Povećanje zasijanih
površina je zabiijeieno kod industrijskog bilja i to za 16%. Promatrano ро zasijanim površinama
vainijih usjeva, zabiljeien je rast zasijanih površina pšenice za 1%, kukuruza za silaiu za 0,6%, rajčice
za 0,5%, dok je zabiijeien pad zasijanih površina kukuruza-zrno za 3,4%, krumpira za 0,9% i duhana za
0,7% U odnosu na sjetvu u 2016/17. godini. U jesenjoj sjetvi u 2018. godini u Federaciji Bosne 1
Hercegovine zasijano je 34.601 hektara što je manje za 5,4% u odnosu na jesenju sjetvu u 2017.
godini. Gledano ро skupinama usjeva, zasijana površina stočnim krmnlm biljem je mania za 14%,
iitima za 4,4%, povrća za 3,1%, u odnosu na jesenju sjetvu u 2017. godinl. Površine zasijane
lndustrijskim biljem u jesenjoj sjetvi su veće za 2,6% u usporedbi sa jesenjom sjetvom 2017. godine.
Promatrajući usjeve površine zasijane travno-djeteiinskom smjesom manje su za 28%, djeteline za
16%, ozime raii i lucerke za 9%, zobi za 7%, tritikaiea za 5,4%, ozimom pšenicom za 5%, i јеста za 1%
u usporedbi sa jesenjom sjetvom 2017. godine.

Ukupno zasijane površine u 2018. godini u Republici 5rpskoj u prolJetnoj sjetvi iznosile su 320.956 ha,
što је za 2,6% više u odnosu na 2017. godinu. U strukturi zasijanih površina iitarice su zastupijene sa
67%, stočno krmno bilje sa 20%, povrće sa 9%, industrijsko bilje sa 3%, jagodičasto voče sa 0,6%, dok
je Ijekovito i aromatičпo bilje zastupijeno sa 0,1%. Površine zasijane iitaricama od 219.114 hektara su
veće za 3% u odnosu na zasijane površine prethodne godine, dok su povгšine zasijane jagodičastim
voćem veče za 10%, a industrijskog biija za 21%, Ijekovitog i aromatičnog biija za 50%. Smanjenje
zasijanih površina u Republici Srpskoj se biijeii kod površina pod povrćem za 1%, dok su površine
zasijane stočnim 1 krmnim biljem ostale nepromijenjene, odnosno na razini zasijanih površina od
64.659 ha, kao 1 prethodne godine. U jesenjoj sJetvi u Republici Srpskoj se uočava smanjenje zasijanih
površina gdje je do sredine prosinca 2018. godine zasijano 71.924 hektara, što je za skoro 7% manje u
odnosu na zasijane površlne u jesenjoj sjetvi 2017. godine. U strukturi zasijanih površina u jesenjoj
sjetvi iitarice su zastupljene 91%, krmno bilje 4%, industrijsko bilje i uljana repica 7%, povrće 0,8% i
aromatično i Ijekovito bilje 0,2%. 2načajnije povećanje zasijanih površina u jesenjoj sjetvi je
zabiijeieno kod industrijskih usjeva 1 uijane repice Ito za 11%, dok je zasijana površina pod povrčem
mania za 24%, iitarica za 8%, Ijekovitog i aromatičnog biija za 6%, i stočnog/kгmnog biija za 5%.

Kada je riječ 0 Distriktu Brčko ukupno zasijane površlne iznosiie su 16.514 hektara što je u usporedbi
sa zasijanim površinama iz prethodne godine više za 24%. U strukturi zasijanih površina oko 82% је
zasijano iitaricama, industrijskim biljem 9%, krmnim biljem 5%, povrćem 3%, jagodama 0,4%, medu
usjevima i podusjevima 0,3% i maiinama 0,2%.

1А.Вгој 1 struktura poijoprivrednih gazdinstava

Prema podacima iz Registra poijoprivrednih gazdinstava I Registra klijenata koje vode entitetska
ministarstva I Odjel za poijoprivredu Brčko Distrikta BiH, ukupan broj poijoprivrednih gazdinstava
upisanih u registar u 2018. godini zaključno sa 31.08. je iznosio 121.950.

13j



ТаЬ 1са 7. BroJ registriranih poijoprivrednlh gazdinstava u Federacijl BiH, Republic'srpskoJ I Brčko D'strlktu
В'Н
5truktura 2016. 2017. podacl тaključno sa 31.08.2018. godlne
Federacija BIH 64.534 72.424 76.003
Republika Srpska 34.965 38.792 42.403
Brčko Distrlkt BIH 3.194 3.360 3.544
Ukupno 102.693 114.576 121.950

Izvor: FMPVŠ, MPŠV Rs, OZPŠV BD BIH

Od ukupnog broja poljoprivrednih gazdinstava 62% i1' 76.003 je bilo U Federaciji Bosne' Hercegovine,

35% i1' 42.403 u Republici Srpskoj i 3% i1' 3.544 poljoprivrednih gazdinstava U Brčko Distriktu Bosne'
Hercegovine. Tjekom osam mjeseci 2018. godine je registrIran veći broj gazdinstava nego što je to u
cijetoj prethodnoj godini Ito u Republici Srpskoj za 9%, Federacij' BIH i Distriktu Brčko za 5%.
Ukupno prijavljene povrUne poljoprivrednog zemljišta koje su registrirana gazdinstva upisala u

Republic' Srpskoj tijekom osam mjeseci 2018. godine iznosHe su 190.893 hektara, a ukupno obradive
površ'пе 169.678 hektara. Prosječna рг'javljena površ'па ро gazdinstvu'znosi 4,54 hektara, dok Je
prosjek obradivih površ'па ро gazdinstvu manji' lznosi 3,99 hektara.
Po zemijopisnoj rasprostranjenosti u Republ'ci Srpskoj največ' broj poljoprivrednih gazdinstva i
obradivih površ'па је па području Bijeljine (12.496 gazdinstava' 44.487 hektara obradivih površ'па)'
Grad'ške (7.644 gazdinstava' 37.975 hektara obradivih površina).

Kada je г'јес 0 Federaciji BiH ukupno pr'javijene površ'пе poljoprivrednog zemlj'šta koje su
registrirana gazdinstva upisala U Federaciji BiH tijekom osam mjesec' 2018. godine iznosila je 113.778
hektara, a ukupno obradive površ'пе 95.772 hektara. Ргогјеčпа prijavljena površina po gazdinstvu
iznosi 1,49 hektara, dok je prosjek obradivih površina ро gazdinstvu manji I iznosi 1,26 hektara.
Što se t'се zemljopisne rasprostranjenosti registriranih poljoprivrednih gazdinstava u Federaciji BiH,
najveH broj poljoprivrednih gazdinstava je registriran na području Tuzlanskog (16.448) i Zen'čko-
dobojskog kantona (15.875). NajveEe obradive površ'пе su registrirane u Unsko-sanskom kantonu'
lznose 20.296 hektara.

2. POUOPRIVREDNA PROIZVODNIA

2.1.B'Ijna proizvodnja

Povoljni agroklimatski uvjet' U 2018. godin'su se pozitivno odrazili na biljnu proizvodnju, tako da se,
gledajući ostvarene prinose, godina može okarakterisati kao dobra godina s obzirom da je ostvareno'
poveEanje prinosa i ukupne proizvodnje već'ne ratarskih usjeva, voća 1 groi`да, dok je u proizvodnji
pojedinih vrsta povrća, kao npr. гајс'се, рарг'ke, graška ostvaren nešto manji prinos nego U 2017.
godini.

lzuzetno povoljni vremenski uvjeti, odnosno dobar raspored sa dovo'jnom ko1'с'пот padav'na, kao i
blagovremeno prlmijenjene agrotehn'čke mjere utjecali su na dobar prinos kukuruza od 6,6 tona
suhog zrna P0 hektaru što se odraziio' na rekordnu proizvodnju ovog usjeva od 1.272.339 tone to је
čak 79%v'še u odnosu na proizvodnju Iz prošle godine. Ovo je najbolj' pokazatelj koliko su ulaganja u
tehnologiju, posebno u sustave za navodnjavanje mala,' koliko je poljoprivredna proizvodnja ovisna

od vremenskih uvjeta.

Što se tiče proizvodnje kukuruza u Republici Srpskoj, ista с'n' oko 72% ukupne proizvodnje kukuruza u
BIH. Ostvarena proizvodnja kukuruza u Republici Srpskoj od 915.178 tona veEa Је za 84% U usporedbi
sa proizvodnjom Iz prethodne godine imajuć' u vidu da su prinosi kukuruza po hektaru takoder bill
v'sokl''znos'1' oko 7 tona.
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Kada je г(јес 0 Federacij( BiH ostvarena proizvodnja kukuruza u 2018. godin( iznosila je 270.282 tone 1
veća je za 73% u odnosu na prošiogod(šnju. Prinos kukuruza od skoro 6 tona po hektaru je veći za
78% nego prošiogodišnj( to se pozitivno odrazilo I na zadovoijavanje trž(šne potražnje. Proizvodnja

kukuruza u Federaciji BiH с(п( oko jedne četvrtine od ukupne proizvodnje kukuruza u BiH.

lJ Brčko Distriktu Bosne 1 Hercegovine proizvedeno je 86.878 tona kukuruza što је 59% v(še od
proizvodnje u 2017. godini.

Što se tiče hijebnog ž(ta, po prikupijenlm podacima, proizvodnja je ostata na skoro istoj razinl kao i
prethodne godine, г obzirom da je iznosila 291.515 tona. Prinos pšen(се po hektaru je iznosio 4 tone i
manji je za 2,4% u odnosu na prinos 1z prethodne godine. Oko 69% proizvedene pšenice Iii 202.197

tona je ostvareno u Repubici 5rpskoj, 76.963 tone iii 26% u Federaciji BiH 1 4% i1( 12.355 tona u

Distriktu Brčko. Što se tiče visine prinosa, ostvarena proizvodnja pšenice u Repubtici 5rpskoj I
Federacij( BiH bila je veća za 3%, odnosno za 2% u usporedbi sa prošiogod(šnjom proizvodnjom, a u
Distriktu Brčko proizvodnja je mania za 33%.

5truktura površ(па zasijanih ž(tar(сата varira svake godine, skoro sve kulture, a posebno površ(пе
pod strnim ž(t(та koje osjetno variraju, i kod kojih zasijana površ(па najv(še ovisi od tržišne potražnje
at( i vremenskih uvjeta u tijeku jesenje sjetve. Tako je 1 tijekom 2018. godine, osim kukuruza, od
ostalih žitarica koje bilježe nešto veću proizvodnju su: raž i to za 6,2% 1 ječam za 3,6%, dok je
proizvodnja zobi neznatno mania, i to za 1,7%.

ТаЫ 1са 8. Prolzvodnja I prinos važnglh usjeva (2017-2018. godlna
Vrsta usjeva 2017. 2018. ј Indeks 2018/2017.

ProlzvodnJa
(tona)

Tona p0
hektaru

Proizvodnja
(tona)

Tona Po
hektaru

Prolzvodnja
(tona)

Tona po
hektaru

Pšenica 288.735 4,1 291.515 4,0 101,0 97,6

Kukuruz 709.374 3,7 1.272.339 6,6 179,4 164,3

Rai 10.740 2,9 11.409 3,0 106,2 103,4

Јеčат 76.324 3,6 79.06 3,6 103,6 100,0

Zob 26.969 2,9 26.511 2,6 98,3 89,7

5аја 11.740 1,6 23.332 2,7 198,7 168,8

Duhan 1.760 1,2 2.715 1,5 154,3 125,0

Krumpir 335.463 9,6 394.275 11,2 116,9 116,7

Mrkva 11.262 7,3 11.104 7,6 98,6 104,1

luk crni 35.343 7,2 38.068 7,9 107,7 109,7

Luk bijeli 5.560 3,3 5.890 3,4 105,9 103,0

Grah 9.337 1,2 11.962 1,5 128,1 125,0

Grašak 4.920 3,2 3.774 2,7 76,7 84,4

Kupus 59.371 12,5 69.778 15 117,5 120,0

Rajčica 46.166 12,9 43.918 12,1 95,1 93,8

Paprika 47.396 13,6 41.279 12,4 87,1 91,2

Krastavac 37.191 12,5 35.463 11,8 95,4 94,4

Djetelina 102.621 2,8 126.131 3,7 122,9 132,1

lucerka 94.771 3,2 123.379 4,3 130,2 134,4

Zelenl kukuruz 445.618 13,2 710.750 21,9 159,5 165,9

Jagode 9.793 7,3 9.827 7,6 100,3 104,3

Maline 22.671 7,0 27.466 7,8 121,2 113,0

Izvor: Agenc ja u statlstlku BiH
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lndustrijsko biije — Medu najvažnijim usjevima u proizvodnji industrijskog bilja, izdvajaju se soja 1

duhan. Tijekom 2018, godine proizvodnja obje ove kulture bilježi značajan porast. Ostvarena
proizvodnja soje od 23.332 tone je bila za 11.592 tona ill 99% veća u odnosu na prethodnu godinu.
Zahvaljujuti i povoljnim vremenskim prilikama 1 prinos soje od 2,7 tone po hektaru je bio čak za 69%
veći u odnosu na prošlogodišnji.
Što se tiče duhana proizvedeno je 2.715 tona lista duhana što je za 955 tona i11 54% više. Takoder, i
prinos duhana od 1,5 tona P0 hektaru je vefi za 25% u odnosu na prošlogodišnji rod.
U Republici 5rpskoj je, kada je riječ 0 proizvodnji industrijskih usjeva, prema raspoloživim statističkim
podacima 0 ostvarenim prinosima ranih i kasnih usjeva proizvedeno 13.327 tona soje, uljane repice

7.343 tone i suncokreta 216 tona. Prolzvodnja soje je bila za 105%, a uljane repice za 34% veća u
usporedbi sa proizvodnjom 1z 2017. godine, dok je prolzvodnja suncokreta bila mania za 17
procenata.

U Federaciji BIH ukupna proizvodnja industrijskih usjeva je iznosila 7.858 tona od čega гоје 6.966
tona i duhana 619 tona. U proizvodnji soje je zabilježeno značaino povećanje proizvodnje od čak
102% 1 duhana 61%.
Od industrijskih usjeva koji su bili zastupijeni u Distriktu su uIjana repica čija je proizvodnja iznosila
1.042 tone, zatim soja sa proizvodnjom od 3.039 tona i suncokret sa proizvodnjom od 312 tona.

Navedeni industrijski usjevi su u 2018. godine zabilježili značajano povefanje proizvodnje Ito uljana
repica za 943 tone, suncokret sjeme za 56% i soja za 29% u usporedbi sa rodom iz prethodne godine.

Krmno bilje — Povoljni agro-klimatskl uvjeti su rezuttirali povećanjem prinosa i proizvodnje krmnog

bilja u 2018. godini. NajveEi rast proizvodnje u 2018. godini je zabilježen kod prolzvodnje silažnog
kukuruza Ito za 60%, lucerke za 30%, I djeteline za 23% u odnosu na 2017. godinu. I prinosi krmnih
usjeva su bili značajno veći nego prethodne godine, Ito djeteline za 32%, lucerke za 34% i zeienog
kukuruza za 66% u usporedbi sa prošlogodišnjim prinosom.

Ostvarena proizvodnja najznačajnijih krmnih usjeva u Federaciji BiH je iznosila 645.803 tone 1 veća je
za 57% U usporedbi sa prolzvodnjom iz prethodne godine. Kod svih krmnih usjeva zabilježena je vefa
prolzvodnja 1 to silažnog kukuruza za 72%, travno-djetelinskih smjesa za 24%, stočne гере za 17%,
djeteline za 8% I lucerke za 6%.

Ukupna proizvodnja važnijih krmnih usjeva (djetelina, lucerka, zeieni kukuruz) u Repubtici 5rpskoj
iznosila je 377.961 tonu od čega 211.019 tona zeienog/sllažnog kukuruza, 85.681 tonu djeteline 1
81.261 tonu lucerke. Povoljni vremenski uvjeti utjecali su na povećanje proizvodnje navedenih
krmnih usjeva i to lucerke za 48%, silažnog kukuruza za 36% I djeteline za 32%.

U Distriktu Brčko u 2018. godini je bib o osjetno bolje stanje u proizvodnji krme, s oбzirom da je
proizvedeno 3.741 tona i da je ista bila uvefana za 20% u usporedbi sa prošiogodišnjom.

Povrće - Ukupna proizvodnja važnljih povrtarskih usjeva u 2018. godini je iznosila 655.511 tonal veča
je za 11% u usporedbi sa proizvodnjom iz prethodne godine. Na to je najviše utjecaia veEa
proizvodnja krumpira za 17%, graha za 28%, kupusa za 18%, crnog luka za 8% i bijelog luka za 6%.
Mania proizvodnja je zabilježena kod mrkve Ito za 1,4%, graška za 23%, rajčice i krastavaca za 5%, i

paprike za 13%.

Što se tiče proizvodnje krumpira, zabllježen je i značajno veći prinos ро hektaru i to za 17% u odnosu
na prošlogodišnjl, te je i ukupna proizvodnja ovog usjeva bila vefa za čak 58.812 tona iii za 17%.

Prema podacima Federalnog zavoda za statistiku u Federaciji BiH proizvedeno je 204.720 tona
krumpira, kupusa i kelja 39.641 tona, crnog luka 28.462 tone, гajčice 22.731 toпu, paprike 15.178
tona, mrkve 6.648 tona, graha 6.598 tona, bijelog luka 3.702 tone i graška 549 tona. Povećanje
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proizvodnje je, u usporedbi sa proizvodnjom 1z prethodne godine, evidentiran kod svih usjeva 1 to
kupusa 1 keija za 31%, graha za 30%, krumpira za 16%, crnog luka za 14%, bijelog luka za 11%, paprike

га 8%, graška za 6,5%, i rajčice za 6%. Pad proizvodnje od 10% је zaЬІlježen u proizvodnji mrkve.

Povrće je u Repubtici 5rpskoj u 2018. godini bib o zasijano na površini od oko 30.000 hektara sa kojih je
prolzvedeno 185.268 tona krumpira, paprike 26.031 tonu, kupusa i keija 29.817 tona, rajčice 21.114
tona, crnog luka 9.519 tona, graška 3.186 tona, graha 5.159 tona, mrkve 4.400 tona, bijelog luka
2.173 tone. Ukupna proizvodnja povrća je u usporedbi sa prethodnom godinom mania kod većine
gajenih vrsta Ito graška za 28%, paprike za 22%, rajčice za 15%, crnog luka za 8% I bijelog luka za 2%.
Veća proizvodnja u 2018. godini je zabilježena u proizvodnji graha Ito za 27%, krumpira za skoro 18%,
mrkve za 15%, i kupusa i kelja za 4%.

Prema statističkim podacima u Distriktu Brčko površina za proizvodnju povrća u 2018. godini iznosila
је 513 ha od kojih je 250 ha iii 49% površina pod usjevom krumpira, a preostalih 263 ha i1i 51%
površina pod ostalim povrćem. Ukupna prolzvodnja povrča га 2018. godinu iznosila je 3.624 tona od
čega 2.625 tona krumpira, kupusa 1 kelja 320 tona, graha 205 tona, crnog luka 87,5 tona, krastavaca
80 tona, rajčice 73,5 tona, paprike 70 tona, mrkve 56 tona, lubenice i dinja 54 tone, graška 39 tona i
bijelog luka 15 tona.

Jagode i maiine - Proizvodnja jagoda u 2018. godini je iznosila 9.827 tona i veća je za neznatnih 0,3%,
dok Je рготјесап prinos jagode P0 hektaru lznosio 7,6 tona. Malina je bila zasadena na površini od
3.500 hektara sa kojih je proizvedeno 27.466 tona što je za 21% više u odnosu na prošlogodišnji rod.
Prinos ubrane svježe matine ро hektaru Je, takoder, bio značaJniji s obzirom da je lznosio 7,8 tona i
veći је za 13% u usporedbi sa rodom 1z prethodne godine.
Tijekom 2018. godine u Federaciji BiH proizvedeno je 18.994 tone maline što je za 25%više u odnosu

na rod maline 1z prethodne godine. Što se tiče jagode prolzvedeno je 6.802 tona, te je proizvodnja
bila za 156 tona veća nego U prošloJ godini. U Republici 5rpskoj proizvedeno je 2.603 tone jagode 1
8.385 tona maline, te je proizvodnja jagode mania za 3,3%, a maline veća za 13% u odnosu na prošlu
godinu.
Proizvodnja jagode u Distriktu Brčko je iznosiia 422 tone, a maline 87$ tona, te je zabilježeno ukupno
povećanje proizvodnje Ito jagode za 8%, a maline za 25% u odnosu na rod iz prethodne godine.

Voće — Proizvodnja vofa je u 2018. godini zabiljelila Jako dobre rezuitate, sa iznadprosječnim
prinosima.
2пасајпо povećanje prinosa je zabiljeieno kod šljive Ito za 153%, zatim kruške za 120%, jabuke 108%,
masline za 100%, višnie га 42%, smokve za 37%, trešnje za 35%, i limuna za 32%,.
KajsiJa je Jedina voćna vrsta kod koje je zabilježen manji prinos Ito za 31% u odnosu na prinos iz
prethodne godine.
Povećanje prinosa kod voća odrazilo se i na ukupnu proizvodnju voća, a najvefe povećanje је
zabilježeno kod mandarine, i to više od 300%, zatim šljive za 156%, kruške za 140%, masline za 117% i
jabuke za 115%.

ТаЬІ1са 9. Prolzvodnja I prinos najznačajnljih voćnlh vrsta 2017.-2018. godina
Vоспе vrste 2017. 2018. Indeks 2018/2017.

Prolzvodnja
(tona)

Prinos
(kg/staЬІu)

Prolzvodnja
(tona)

Prinos
(kg/stabIu)

Prolzvodnja
(tona)

Prinos
(kg/stabIu)

Š1j1ve 74.398 6 190.386 15 256 253

Jabuke 52.252 7 112.513 15 215 208

Kruške 15.370 6 36.845 13 240 220

Trešnje 8.475 10 11.823 13 140 135
Vlšnje 4.056 8 5.999 11 148 142

Kajsije 1.203 11 843 8 70 69
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Mandarine 9 2 56 12 • •

Umun 5 2 7 3 138 132

smokve 678 9 894 12 132 137

Masline 281 5 610 9 217 200
Izvor. Agencija za statistiku BIH •lndeksl preko 300% ѕе ne obJavijuju

Prema statističkim podacima za Republiku 5rpsku, u 2018. godini proizvedeno je 121.015 tona šljive,
68.993 tone jabuke, trešnje 3.810 tona, višnje 2.271 tonu, 340 tona kajsije, 55 tona smokve, 6 tona

mandarine, 3 tone masline 1 2 tone limuna. Ukupna proizvodnja navedenih voćnih vrsta je iznosila
196.495 tona i veća je 28 119.263 tone iii 154% u usporedbi sa proizvodnjom iz prethodne godine.
Prinosl kao i proizvodnja kod skoro svih vočnih vrsta su veEi u usporedbi sa prethodnom godinom i to:
šljive za 171%, jabuke 138'.6, višnje га 67%, masline 50%, trešnje za 33%, mandarine za 17%, smokve
16%. Proizvodnja kajsije od 340 tona 1 limuna od 2 tone je ostala na istoJ razini proizvodnje kao i

prethodne godine.

I u Federaciji BiH je, prema statističkim podacima za 2018. godinu, proizvedeno 60.241 tonu šljive,
jabuke 42.693 tone, kruške 12.508 tona, breskve 7.997 tona, trešnje 7.725 tona, višnje 2.984 tone,

oraha 3.588 tona i badema 82 tone. Što se tiče julnog voča proizvedeno je 50,3 tone mandarina,
838,5 tona smokve, 5 tona limuna i masline 607,3 tone. Ukupna proizvodnja navedenih voćnih vrsta
je iznosila 139.319 tona i veća je u odnosu na prošlogodišnji rod za 71.991 tona i1i 107%. Na

povećanje proizvodnje voća utjecaio je povećanje proizvodnje svih naJznačajnijih voEnih vrsta i to
mandarine više od 300%, oraha za 288%, šijive za 159%, kruške za 120%, masline za 117%, jabuke za

81%, breskve za 74%, limuna za 63%, višnje za 49%, trešnje za 41% 1 smokve za 33%.

Prema raspololivim statističkim podacima za Distrikt Brčko, broj rodnih stabala voća U 2018. godinl je
Iznosio 583.050. Ostvarena proizvodnja voća sa višegodišnjih zasada iznosila je 11.923 tone od čega
šljive 9.130 tona, jabuke 827 tona, višnje 744 tone, kruške 390 tona, trešnje 288 tona, breskve 152,5

tona, kajsije 30 tona i dunje 20 tona.

Grolde - Tijekom 2018. godine je proizvedeno 40.408 tona grolda i proizvodnja je veća za 44% U
odnosu na prošlu godinu. lako je broj rodnih čokota manji za 1.480 tisuća komada Iii 3,2 %, pгinos
grolda po čokotu je bio značajno veći i to za 30% nego prethodne godine to je utjecalo i na

proizvodnju koja je premašila 40 tisuća tona.

ТаЬІlса 10. Broj rodnih čokota, prolzvodnja I prinos grolda (2017.-2018. godina)
Brojrodnlh čokota ProIuodnJa (tona) ј Kg po čokotu

2017. 16.178 28.013 2,0
2018. 15.658 40.408 2,6

Indeks 2018/2017. 96,8 144,2 130
lzvor: AgenciJa za statistlku BIH

Prinos grolda po čokotu u Repubtici 5rpskoJ je Iznosio 2,1 kg I na prošlogodišnjoj je razinl, dok je
ukupna proizvodnja grolda od 3.425 tona opala za neznatnih 0,6% iii 21 tonu od prošiogodišпjeg
roda.

U Federaciji Bosne 1 Hercegovine ostvarena proizvodnja grolda je iznosila 37.002 tone i ista je bIla

veća za 51% iii 12.435 tona u usporedbi sa rodom 1z prethodne godine. I ovdje su raziog povećanja
proizvodnje grolda u 2018. godinlizuzetno povoljnl vremenski uvjetiza gajenje vinove loze, to se

odrazJlo i na prinos grolda koji je iznosio 2,6 kg po čokotu.
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2.2.Brojno stanje stoke I peradi

Prema stat'st'čkim podacima 0 brojnom stanju stoke za 2018. godinu ukupan broj goveda je manji za
1,6%, svinja za 1,1%, peradi za 2,2%. U istom razdobIju, ukupan broj koza je ostao na istoj razin' od

73.000 grla.

егој košn'са pčela je u usporedbi sa prethodnom godinom neznatno već', i to za oko 875 komada, te
se može red da je ostao na raz'ni brojnog stanja iz prethodne godine.

Prema prikupljenim I obradenim podadma brojnog stanja stoke i peradi u Federac'ji BiH za 2018.
godinu 1 njihovom poredbom sa podacima iz 2017. porast brojnog stanja je zaЬіlježen kod peradi oko
10% i košnica pčela za 3%, dok je smanjenje brojnog stanja zabliježeno kod: konja za 7%, svinja za
5,4%, goveda za 2%, koza 1% i ovaca 0,3%.

ТаЫ 1оа 11. Brojno stanje stoke, peradi I ko3nlca u FederaclJl BiH, Republica srpskoj I Distriktu Brčko В1Н
FederaciJa BiH Repubiika 5rpska Brčko Distrikt Ukupno

2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.

Goveda 211.875 207.194 222.000 220.000 10.357 10.806 443.996 438.000

Ovice 520.406 518.590 485.000 484.000 11.415 10.410 1.016.821 1.013.000

Svinje 91.400 86.427 441.000 446.000 19.300 21.000 553.300 553.427

Konji 5.288 4.893 9.000 9.000 201 107 14.489 14.000

Perad, tis .komada 10.719 11.755 12.067 9.210 151 149 21.583 21.114

Koze 44.616 44.145 27.000 28.000 1.050 1.000 72.666 73.145

Košnlce pčela 225.983 232.975 164.000 160.000 15.017 12.900 405.000 405.875
Izvor: AgenclJa za statistiku 81H. Zavod za statцtiku Republike srpske, Federalni xavod za statistiku

U Republic' Srpskoj je u 2018. godiпi u odnosu na prethodnu godinu zabiiježeno povećanje brojnog
stanja koza za 3,7% I svinja za 1,1%, dok je istodobno smanjen broj peradi Ito za 4%, košnjca pčela za
2,4%, goveda za 0,9%, ovaca za 0,2%.

Kada je г'јес 0 Distriktu Brčko povećanje brojnog stanja u 2018. godini je evidentirano kod košnlca
pčela za 10%, svinja za 8,8%, koza za 5% i goveda za 4,3%, dok je manji broj ovaca za 8,8%, i peradi za
1,3%.

2.3.5točaпka proizvodnja

2.3.1. ProlzvodnJa, otkup 1 prerada mlijeka i proizvodnJa mllječn'h proizvoda

Ukupna proizvodnja sirovog mlijeka u 2018. godini je iznos'la 678.729 milijuna litara' neznatno je
mania u usporedb' sa proizvodnjom iz prethodne godine. U ukupnoj proizvodnji mlijeka dominira
proizvodnja kravljeg mlijeka sa sudjelovanjem od 97%, dok je sudjelovanje ovč'jeg mlijeka 3% i
kozijeg svega 1%. Udio proizvodnje mlijeka u ukupnoj proizvodnji mlijeka u BiH iz Federacije iznosi

54%, Repubtike 5rpske 46"rG 1 Distrikta Brčko 1%.

TabIica 12. Proizvodnja sirovog mii)eka u Federaciji, Republici srpskoJ 1 Distriktu Brčko (tisuća 1 tara)
Federacija Republika srpska DistrBd erčko Ukupno

2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.

Kravlje mlijeko 347.466 345.979 304.772 304.251 6.400 5.499 658.638 655.729

Ovčlje mlijeko 11.546 11.814 4.283 3.101 205 205 16.034 15.120

Kozjemlijeko 4888 5.438 2.307 1.915 44 40 7.239 7.393

Ukupno 363.900 365.249 311.362 309.267 6.649 5.744 681.911 678.242

Izvor: F2S, RZSRs, Agencija u statistiku BIH
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Na temeiju podataka prikazanih U tablici 12. vidljivo je da se ‚cod proizvodnje sirovog kravljeg mlijeka
u 2018. godini btlježi neznatan manji pad od 0,4% u usporedbi sa proizvodnjom kravljeg sirovog
mlijeka jz prethodne godine. Kada je riječ 0 proizvodnji sirovog ovčijeg mlijeka biijež( se takoder
smanjenje od 6%, dok je proizvodnja kozjeg mlijeka btla za 3,2%vefa nego prethodne godine.

Promatrajufi ostvarenu ukupnu proizvodnju mlijeka u 2018. godini u Repubiici 5rpskoj može se
konstatirati da je neznatno mania 1 to 0,7%, dok je u Federaciji BiH ostaia na lstoj razini proizvodnje u
usporedbi sa proizvodnjom Iz prethodne godine. Negativna kretanja u proizvodnji mlijeka za 2018.
godinu se biiježe u Distriktu erčko imajuEi u vidu da je ukupna ostvarena proizvodnJa sirovog mlijeka
iznosiia 5,7 milijuna litara to је čak za 14% manje u usporedbl sa 2017., čemu је najviše doprinijeio
smanjenje proizvodnje kravljeg mlijeka Ito za 13% i kozjeg miijeka za 10%, dok je proizvodnja ovčijeg
mlijeka ostaia na istoj razini kao i prethodne godine.

Od ukupne koiičine proizvedenog kravijeg mlijeka u 2018. godini otkupijeno Je 261.994 tone iii 39%.
Otkup proizvedenog svježeg sirovog miijeka nastavija da raste i tijekom 2018. godine je veći za 4.669
tone in 2% u odnosu na otkup iz 2017. godine kada je lznosio 257.325 tona. Otkupljeno mlijeko sadrži
prosječno 3,9% mltječne masti I 3,3% proteina.

TabBca 13. Otkup sirovog kravijeg mlljeka (2017.12018. aodina
2017. 2018. Indeks2018/2017.

Otkup kravljeg mlijeka (tona) 257.325 261.994 102
ProsJečan sadržaj masti, % 3,9 3,9 100
Prosječan sadrlaj proteina 3,3 3,3 100

Izvor. Agencija za statistlku BiH

Ukupna proizvodnja konzumnog miijeka i mliječnth proizvoda, U 2018. godini, je izпoгila 253.931
tonu i veća je za 7% u usporedbi sa proizvodnjom iz prethodne godine. Veća kocičina prikupijenog i
otkupljenog sirovog mlijeka svakako se odraziia i na povećanje proizvodnje miiječnih proizvoda.

TabIiw 14. ProjzvodnJa konzumnog mlijeka I ostalih mllječnih prolzvoda (2017.12018. godlna
Prolzvodl 2017. 2018. Indeks2018/2017.
Konzumno mltjeko (tona) 138.619 140.821 102
Pavlaka (vrhnje)-(tona) 22.544 21.925 97
Fermentiranl mliječni proizvodl(tona) 42.139 54.366 129
Mastaci ostali žuto-masni proizvodi (tona) 1.274 1.433 113
Sir (tona) 15.661 15.404 98
Surutka(tona) 16.611 19.982 120
Ukupno 236.848 253.931 107

Irvor. Agenclja za statistiku BiH

Vodeći proizvod mljekarske industrije je konzumno mlijeko koje čini oko 55% ukupne prolzvodnje,
zatim, na drugom mJestu sa sudjelovanje, od 21% su fermentirani miiječni proizvodi, vrhnje Je treEi
rangirani proizvod sa sudjelovanjem od 9%, surutka 8%, sir 'ma udio od 6%, dok 1% prolzvodnje čine
masiac I ostali luto-masnj projzvodi. Kod vefine mliječnjh proizvoda Je zabiijefena veća proizvodnja
tijekom 2018. godine Ito fermentiranih proizvoda za 29%, surutke 20%, masiaca i ostaiih žuto-masnih
proizvoda za 13%, 1 konzumnog miijeka za 2%. Pavlaka I sir su proizvodi kod kojih Je ostvarena
proizvodnja biia mania i to za 3%, odnosno za 2% U usporedbi sa proizvodnjom iz prethodne godine.

2.3.2. Kapacitetl za proizvodnju jednodnevnih piliEa

Na родгисји Bosne I Hercegovine 22 posiovna subjekta I poduzetnika se bave proizvodnjom
jednodnevnih pilića za nesiiice i toy. Instalirani kapaciteti za proizvodnju jednodnevnlh plltća koka
nesilica 1 pilifa za toy kreću se u rasponu od 1.000 do 500.000, pa i više komada jaja. U suštlni, U Bosni
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i Hercegovini se kapaciteti valionica пгјиеЕјт dijelom koriste za proizvodnju рјајса za toy. Prema
statističkim podacima za 2018. godinu broj inkubatorskih stanica je manjl za 4,3% u odnosu na
prethodnu godinu. Kapacitet za leknjejvaIjenje jaja koja se lstodobno stavijaju u inkubator u 2018.
godini je iznosio oko 5 milijuna, točnjje 4.948 tisuća komada.

Ukupan broj jaja stavajenih u lnkubatore I namijenjenih za proizvodnju jednodnevnih piaića u 2018.
godini je iznosio 56 milijuna i 309 tjsuća komada i neznatno je veći u usporedbi sa brojem jaja
stavajenih uinkubatore prethodne godine.

ТаЬt1са 15. Ukupan kapacitet I паčlп korištenja InkubatorsIdh stanlca, 2017-2018. godlna

KategorQa vellUne
(kapacitet)

2017. 2018.

Broj KapacItet,
tisuta komada

Korl3tenje, tlsuta
komada

Broj Kapacttet,
tisuta kom.

Kori3tenje, tisuta
komada

za neslllce za meso za nesilice za meso

1000 -10 000 2 15 - 139 2 15 - 118

10 001- 20 000 3 50 - 260 3 50 - 249

20 001- 50 000 1 38 - 684 1 38 - 620

50001-100 000 8 555 179 3.727 7 488 - 3.786

100 001- 200 000 2 280 - 2.207 2 349 - 2.370

200 001- 500 000 3 1.177 1.896 12.752 3 1.177 2.037 12.867

500 0011 više 4 2.831 1.501 32.209 4 2.831 1.285 32.977

Ukupno/Total 23 4.946 3.576 51.978 22 4.948 3.322 52.987

lzvor: Agenclja za statlrtiku BiH

Ukupan broj jaja stavijenih u inkubatore 1 namijenjenih za proizvodnju jednodnevnjh pilića nesilica u
2018. godini je bio manji za 7,1%, dok je broj jaja stavajenih u inkubatore namijenjenih za proizvodnju
jednodnevnih pilića za toy bio veći za 2% u odnosu na 2017.godinu.

2.3.3. Prolzvodnja ostalih stočaпklh prolzvoda

Od ostalih stočar5kih prolzvoda značajnjsu proizvodnja jaja, vune I meda. Proizvodnja vune u 2018.
godinl iznosila je 1.432 tone što je manje za 1% u odnosu na prošlu godinu, jaja 660 mjaijuna 1248
tisuća komada ) mania je za 1% u usporedb) sa prethodnom godinom. Najznačajnjje povećanje
proizvodnje se bjaježi kod proizvodnje meda Ito za 52%, u usporedbj sa proizvodnjom In prethodne
godina kada je iznosila 2.635 tona.

TabIica 16. Prolzvodnja jaja, meda I vune u BIH
Prolzvodl 2017. ј 2018. lndeks 2018/2017.

Јаја (000 komada) 665.522 660.248 99

Med (tona) 2.635 3.992 151

Vuna (tona) 1.447 1.432 99
Izvor. AgenciJa za stetlstlku BIH

Promatrajučj proizvodnju značajnijjh stočarskjh prolzvoda u Republici 5rpskoj u 2018. godinl se bllježi
značajno povećanje proizvodnje meda 1 to za 53% u usporedbj sa prethodnom godinom. Smanjenje
proizvodnje se bilježj kod vune Ito za 3,1%, i kokošijih јаја oko 2%.

ТаЬІ1са 17. Prolzvodnja jaja, vune I meda u Repubiici srpskoj, Federaciji BiH I Dlstriktu Brčko
Prolzvodl RepubIlka srpska Federacjja BIH D1strlkt erčko

2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.

јаја (000 komada) 372.000 365.000 270.155 288.800 7.200 6.300

Med (tona) 1.088 1.663 1.351 2.138 196 191

Vuna(tona) 646 626 793 797 8 9
Izvor: Agencija za statistiku BIH, Zavod za statistiku Republike 5rpske, Federalni zavod za statistiku
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Kada je riječ 0 Federaciji BiH u 2018. godini zabilježeno je povećanje proizvodnje meda i to za 58% i
jaja za 7%, dok je proizvodnja vune ostala na istoj razini proizvodnje od 797 tona kao 1 prethodne

godine.
Distrikt Brčko povećanje proizvodnje bilježj jedino kod proizvodnje vune Ito za 12,5%, dok je manja
proizvodnja zabilježena kod proizvodnje jaja od 12,5% i meda za 3%, u usporedbi sa proizvodnjom iz
2017. godine.

2.3.4. Klanje stoke 1 neto proizvodnja mesa

Neto proizvodnja svih kategorija mesa je u 2018. godini iznosila oko 84.614 tona 1 mania je za oko 4%
u odnosu na prethodnu godinu. Na manju razinu ukupne neto proizvodnje mesa, najviše je utjecala

manJa proizvodnja govedine za 26% 1 svinjetine za 17% nego prethodne godine. Povećanje neto
proizvodnje mesa se bilježi kod proizvodnje ovčijeg mesa za 13%, i mesa peradi za 3%. Na manju
proizvodnju govedeg mesa utjecao je manji broj zaklanih goveda i to za 19% i svinja za 17%, dok se

povećao broj zakianin grla ovaca za 14% i peradi za 3%.

ТđЬІiса 18. Klanje stoke I peradi U kianicama (2017.-2018. godina)

zvor. Agenclja u statistiku BiH

3. KAPACITETI ZA UZGOJ I PROIZVODNIU RIBE (sLATKOVODNA I MORSKA RIBA)

imajući u vidu značajno vodno bogatstvo koje činj sedam vodnih slivova, velikj broj riječnih I
planinskih jezera, te podzemnih voda, kao I veoma dugu tradiciju u uzgoju slatkovodne ribe, posebno
pastrve 1 šarana, ova grana gospodarstva u Bosni 1 Hercegovjni ima značajne mogućnosti 1 tržišnu
perspektivu. Riba I proizvodi od ribe su jedan od strateških proizvoda animalnog podrijetla koje
Bosna I Hercegovina može izvoziti ovaj proizvod na zahtjevno EU triište. Мг(jestilišta i riбogojilišta u
BiH su brojna I гazličitih su kapaciteta, površine i godišnje razine proizvodnje. Prema iokalitetu 1 vrsti
uzgoja ribe, ribnjaci I ribogojilišta su opredjeljeni na proizvodnju siatkovodnih salmonidnih i

ciprinidnih vrsta, kao 1 na proizvodnju marinskih vrsta. U sektoru akvakulture BiH najznačajnije ггЬІ је
vrste su: pastrva (kalifornijska pastrva, potočna pastrva 1 potočna zlatovčica), šarani (šaran, amur,
bijeli glavaš tolstolobik), te morske (tubin, orada 1 zubatac) kao 1 mekušci (dagnje 1 ostrige).
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Kategoгije 2017. 2018. Indeks 2018./2017.

Broj gria Netotellna
(tona) Broj grla Netotežina

(tona) Broj gria
Netotelina
(tona)

Telad 1 goveda do 1 godlne 29.933 3.925 26.321 3.127 88 80
Telad do 8 mjesecl 20.288 1.440 17.610 1.386 87 96
Juntce 1.633 416 1.817 485 111 117

Bikovl 31.702 9.499 22.230 6.307 70 66

Krave 5.928 1.692 5.953 1.626 100 96

Goveda, ukupno 69.196 15.532 56.321 11.545 81 74

lапјад 71.314 1.021 73.359 1.004 103 98

Ostate ovice 12.722 282 22.409 466 176 165

Ovice, ukupno 84.036 1.303 95.768 1.470 114 113
svinje, ukupno 122.612 8.770 101.509 7.297 83 83
Tovnl pllićl 39.782 60.970 40.265 61.926 101 102

Ostala perad 799 1.180 1.584 2.376 198 201
Perad, ukupno U tlsučama 40.581 62.150 41.849 64.302 103 103



Ukupna proizvodnja slatkovodne ribe u 2018. godini u Federaciji BiH iznosila je 1.699 tona, što je za

7,3% manje u odnosu na prethodnu godinu. Proizvodnja pastrve iznosl 1.687 tona 1 u odnosu na

prošlu godinu mania je za 6,4%, ostale ribe iznosi 12 tona i mania je za 61,3% U usporedbi sa

prethodnom godinom. Ostvarena ukupna prolzvodnja morske ribe lznosi 174 tone i mania je za 1,6%

u usporedbi sa 2017. godinom.

Tabliw 19. UzgoJ/prolxvodnja ribe u Federaciji BIH (u tonama
2017. 2018. lndeks2018./2017.

UzgoJ/proirvodnja slatkovodne ribe
Pastrmka/pastrva 1.803 1.687 93,6
Ostala riba 30 12 38,7
Ukupno 1.833 1.699 92,7

UzgoJ/prolzvodnJa morske rlbe
Orada 96 99 103,3
lubИ 81 75 92,7
Ukupno 177 174 98,4

Izvor: Federainl zavod za statBtiku BiH •Ostala rlba (3агап, zlatovčkг, Rd.)

U Republici Srpskoj proizvodnja konzumne ribe u ribnjacima u 2018. godini ostala je na raziпi
prolzvodnje kao i prethodne godine od 1.766 tona. Proizvodnja konzumne ribe šarana U 2018. godini

veća је za 17,8%, dok je proizvodnja pastrve mania za 7,6%. Proizvodnja šarana čini 30% od ukupno
proizvedene ribe, proizvodnja pastrve 65%, a proizvodnja ostale ribe čini 5% od ukupno proizvedene
ribe.

TđbBca 20. ProlzvodnJa konzumne ribe U RepubBci srpskoj (u tonama)
2017. 2018. Indeks2018./2017.

Šaran 446 525 117,8
Pastrva 1.234 1.140 92,4
Ostala riba 71 101 141,4
Ukupno 1.751 1.766 100,9

Izvoг: RepuЬІičkl uvod za statlstiku Republike Srpske

Da bi postojeći resursi i potencijali bili kvalitetno korišteni, tržišne potrebe za ribom i ribi jim

proizvodima zadovoljene, a ribarstvo postata konkurentna grana 1 dobra osnova za ekonomskl rast
(zapošljavanje), ovu ohast treba još više jačati poboljšavanjem poslovnog ambljenta za дотаса i

strana ulaganja, pOvećanjem izravnih potpora kada je u pitanju uzgoj ribe al ii neizostavno stvaranje
pretpostavkl za korištenje medunarodnih fondova (prije svega EU). Kada govorimo 0 regulativi U
sektoru akvakulture i ribarstva, prije svega ovdje treba imati na umu potrebu uskladivanju
zakonodavstva u ovoj oblasti sa EU u skladu sa mjerodavnostlma gdje ključnu ulogu imaju entiteti,
kao i koordinatnih obveza institucija zaduženih za harmonizaciju legfslative odnosno koordiniranje
medunarodne tehničke pomoći koja bI mogla doprinijetl što boljem sagledavanju neophodnih
aktivnosti.
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4. POTPORA POUOPRIVREDI I RURALNOM RAZVITKU

lzvješće 0 realIziranim potporama u sektoru poljoprivrede 1 ruralnog razvitka Bosne i Hercegovine
koje priprema Ured za harmonizaciju sustava ptaćanja u poljoprivredi'ruralnom razvitku BiH dio je
ukupnog Godjšnjeg'zvješča 0 stanju u poljoprivredi BiH. Cilj ovog lzvješća je da se na jednom mjestu
predstavi proračunska potpora u potJoprivredi I ruralnom razvitku u BiH sa razt'с't'h razlna u BiH. 5
obzirom da su kapaciteti za analize u sektoru poljoprivrede рг'1'спо skromnl, lzvješće pruža 1 anal'tički
osvrt na potporu. Ovo uključuje' metodotošk' prihvatljivu klasifikaciju, strukturu mjera kao' podjelu
mjera prema proizvodima za koji se potpora pruža. U generalnom osvrtu može se red da su
prora&nI tijekom 2018! godine porasli u odnosu na godinu рг'је'. Dodatno, u odnosu na prethodnu
godinu, regulatorni okviz kao 'sustav primjene nije se b'tn'је mljenJao.

Т'jekom 2018. godine započeia je realizacija EU4BU5INESS projekta kao dio paketa pomoći
poljoprivredi BiH nakon usvajanja „5trateškog plana ruralnog razvitka Bosne i Hercegovine". Od
ukupnog ргогасипа ovog projekta, za potpore u poljoprivredi i ruralnom razvitku je planirano ukupno
6 milijuna KM. Planirane potpore su usmjerene na tr' mjere: investiranje u poljoprivredna gazdinstva,

investicije u preradu 1 marketing I investicije za provedbu lokalnih strategija. Već od naredne godine
očekuje se početak primjene IPA 2018 projekta gdje je planlrano dodatnih 30 milijuna EUR-a kako za
јасапје kapaciteta institucija u sektoru poljopr'vrede tako i potporu potjoprivrednlcima,
ргегад'vač'та 1 razvitku ruralnih aktivnosti. Pitanje IPARD-a 1 dalje ostaje neriješeno, 'zuzev
ponovnog pokretanja aktivnosti u organizac'ji Ministarstva vanjske trgovine' ekonomskih odnosa na
'znalaženju adekvatnog modela za uspostavu operat'vne strukture, nije bito bitnijih pomaka na
rješavanju zastoja u uspostavljanju IPARD strukture za BiH. Posljedica je da, sada je to već sasvim
sigurno, nećemo bit' u prilici koristiti sredstva IPARD II instrumenta. Veoma je važno naglasiti da bi
lzostanak dogovora 0 IPARD operativnoj struktur' mogao dovesti do sltuacije da BiH ne bude
uktjučena u raspodjelu sredstava za naredni, IPARD III, fond za potjoprivredu'ruratni razvitak.

Federacija Bosne 1 Hercegovine: Potpore poljoprivredi i ruralnom razvitku su se u Federaciji BiH U
2018. godinl primjenjivale na temelju "Programa novčan'h potpora u poljoprivredi 1 ruralnom razvitku
za 2018. godinu", kao ' Pravilnika za svakl od modela potpore. Program novčan'h potpora U
poljoprivredi i ruralnom razvitku za 2018. godinu je usvojen u svibnju 2018. godine. Ukupna
vrijednost Programa iznosHa je 58.200.000 KM, od čega је 9.040.000 KM planirano za b'ljnu
proizvodnju, 46.710.718,15 KM za animalnu, zatim 1.340.000,00 KM za ruralnl razvitak I 259.281,85
KM za ostale vrste potpore. Pozitivna novost u Federaciji BiH jeste to su u 2018. godini ponovno
aktivirane potpore za mjere ruratnog razvitka, koje su primjenjene kroz mjere investicija U
poljoprivredna gazdinstva' mjere potpore organske proizvodnje. Takoder, jedna od novina U prošloJ
godini jeste I razlika u iznosima potpore za pravne osobe I obrte' za fiz'čke osobe, s tim da je potpora
za pravne osobe i obrte veća za već'пи prolzvodnji u odnosu na potporu za fiz'čke osobe. Fiz'čke
osobe u prošloj godini nisu imali pravo na potporu za odredene proizvodnje (proizvodnja sjemena,
prolzvodnja sadnog materijala, peradarska i ribarska prolzvodnja). Genezalno, u odnosu na 2017.
godinu, svl Iznosl za potpore su umanjenl u 2018. godini. Što se t'се regulatornog okvlra, usvojen je
"Pravilnik 0 uvjetima 1 пас'пи ostvarenja novčan'h potpora po modetu ruralnog razv'tka" („Službene
novine FBiH", broj 48/18)' „Pravilnik 0 uvjetima 1 пас'пи ostvarivanja novčan'h potpora po modelu
ostalih vrsta potpora" ("Službene novine FBIW, broj 68/18).

Republika Srpska: Potpora poljoprivredi i ruralnom razvitku je рг'тјепјепа na temelju "Plana
korištenja sredstava za poticanje razvitka poljoprivrede' sela" 1 "Pravilnika o uvjetima 1 načinu
ostvarivanja novčan'h potiwja za razvitak poljoprivrede i seta". Pravilnik za prošlu godinu je usvojen u
ožujku 2018. godine ("5tužbeni glasnik RepubIike Srpske", broj 25/18). Planirani ргогасип za
potjoprivredu 1 ruralni razvitak u 2018. godini iznosio je 71 mitijun KM. Novina u Pravilniku jeste da su

' Rast uk'јисије I FB1H bez obzira Ito Je pro3le godine u ukupnom lznosu zabilje!en vet' iznos. Ovaj povetanl iznos prošle
godine je rezultati dodatnlh sredstava ta rJe3avanje dugovanja za proizvodnJe ix prollih godina.
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mjere koje su do prošte godine nosite naziv potpore za dugoročnl razvitak, u 2018. godini гаšсlапјепе
na potpore kapitalnim jnvesticjjama i potpore ruralnom razvitku. Pored ovoga, uvedene su stijedeće
mjere:

• lnvesticije u poljoprivredu mehanizaciju;
• potpora za unapredenje visoke tehnologije kemijske prerade kukuruza;

• potpora uvodenju tehnotoških inovacija u poljoprivredi;

• potpora uvodenju standarda kvalitete u poIjoprivrednoj proizvodnji 1 preradi poljoprivrednih
proizvoda;

• potpora za unapredivanje, zaštjtu i razvitak lovstva;

• potpora obavtjanju uzgojno-selekcijskih djelatnostl;
• potpora organizaciJama u stočarstvu za zaštjtu kulturnog naslijeda i genetičkih resursa;
• potpora za izradu strateškjh i ptanskih resursa;
• potpora za lzvanredne potrebe 1 pomoEi.

Novina U Pravilniku iz 2018. godine je Ito što su u većjni proizvodnji u okviru stočarstva pOvećan)
makslmalni iznosi premija koje korisnik poticaja može da ostvari ро temeiju proizvodnje u tekučoj
godini.

Brčko Dlstrikt BiH: Odjel za poljoprivredu BD koji je mjerodavan za kreiranje i provedbu mjera

poljoprivredne potitike na teritoriju Distrikta, poticaje za poljoprivredu 1 ruralni razvjtak u 2018.

godini je sproveo u skladu sa "Pravilnikom 0 načinu i uvjetima za poticaj poljoprivrednoj proizvodnji
za 2018. godinu". U navedenom Pravilniku nije bilo značajnih Izmjena u odnosu na Pravilnik iz 2017.
godine. Neznatne izmjene se odnose na povećaпje lznosa potpore ро jedinici mjere konkretno u
proizvodnji povrća u plastenicima i staklenicima, zatim proizvodnja povrEa na otvorenom polju 1
proizvodnji gijiva. Takoder, povećan je iznos potpore ро jedinici mjere za organsku proizvodnju.
Uvedena je potpora za uzgoj ribe kojim se potiče nabavka riblje mladi.

4.1.Ukupna izdvajanja za poljoprivredu 1 ruralni razvitak U BiH

Ukupna izdvajanja za potjoprivredu i ruratnj razvitak u BiH predstavljaju zbir svih izdvajanja sa razine

entiteta Federacije BIH 1 Republike 5rpske, Brčko Distrikta i deset kantona u Federaciji BiH. U 2018.
godinl je za potjoprivredu i ruralni razvitak u BIH ukupno izdvojeno 173,1 milijun KM. U tablici 21. u

kojoj su predstavljena lzdvajanja u razdoblju 2011:2018. godine, može se vidjeti da je lznos
lzdvojenih sredstava za potjoprivredu 1 ruralni razvitak u prošloj godini najveći iznos lzdvojen u
promatranom osmogodjšnjem razdoblju. U odnosu na 2017. godinu, ргогасип u prošloj godini je većj
za 9,1 milijun KM, to procentuatno predstavlja uveEanje za 5,6%.

ТаЫ 1са 21: Polloprlvrednl proračunl u BIH (2011-2018) u 000 KM
2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018.

erčko Distrikt 6.776 9.620 10.417 7.370 7.759 9.541 11.833 12.764

Federacija BiH' 77.597 89.482 88.851 79.059 82.416 86.394 92.172 89.374

Republika 5rpska 62.862 73.169 60.000 59.893 35.745 60.006 59.999 71.000
BiH 147.239 172.271 159.268 146.322 125.920 155.941 164.005 173.138

Irvor: Ured za harmonizaciJu I koordlnaclju sustava plačan a u polJoprNredl, Ishrani I ruralnom azvhku BIH, na temeiju
podataka entltetskihJkantonalnih ministarstava polJoprlvrede 1 Odje a za poljoprlvredu BD

Federacija BiH je u 2018. godinl za poljoprivredu 1 ruralni razvitak izdvojila 89,4 mitjjuna KM, što

procentuatno predstavlja 51,6% sudjelovanja u ukupnom ргогасипи.

4 PoticaJi FBIH uključuju I poticaje sa kantonalnih razina
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Repubtika 5rpska je na drugom mjestu sa Izdvojenih 71 miiijun KM, procentuaino Izraženo, ovaj iznos

predstavija sudjeiovanje od 41% u ukupnom ргогасипи.

Brčko Djstrjkt je u prošloj godini izdvojio 12,8 mjiijuna KM, odnosno 7,4% ukupnog ргогасипа za
poljoprivredu i гuralni razvitak u BiH.

Gratikon 1: Poljoprivredni ргогасипl u BIH u razdoblje 2010-2018. godine (u milijunima KM)
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tzvor: Ured u harmonIuciJu I koordinaclju sustava plačanja u poljoprNredi, lshranl I ruralnom razvitku BIH, na temelju
podataka entItetzklhlkantonalnih minIstarstava polJoprlvrede I OdJela za poljoprivredu BD

Ako se usporede izdvajanja za poijopr'Ivredu i ruraIni razvitak u prošioj godini sa 2017. godinom po

iпstitucijama mjerodavnjm za potpore poljoprjvredi, vidijivo je da su Republika Srpska i Brčko Distrjkt
Ima1i trend rasta izdvojenih sredstava u 2018. godinj, dok je Federacija BiH imaia umanjenje

ргогасипа u prošioj godini u odnosu na 2017. godinu.

Grafikon 2: 5truktura poljoprlvrednog ргогасипа u 8tH (u procentlma)
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4.2.Usporedni pregied potpora sa EU, zemijama гegiona i razina dostignute harmonizacije sa CAP
EU

U ovom dijelu su predstavljeni poljopr'vredni ргогасип' zemaija regije. Iskazani ргогасип' su
usporedeni sa ukupnim ргогасипот za poljoprivredu' ruralnl razvitak u Bosni i Hercegovin', a we
radi uvida gdje se BiH nalazi kada je u pitanju poljoprivredna potpora. Zemlje koje su uzete u
razmatranje su naši prvi susjedi sa kojim B1H ima i najveću robnu razmjenu. Kao što je iz tablice 22.
v'dlj'vo, najveća'zdvajanja ima Srbija, ukupno oko 373 milijuna eura što је za oko 150 milijuna eura
v'še nego u prošloj godini. Razlog povećanja davanja za poljoprivredu u 5rbiji je svakako, izmedu
ostalog' dostupnast IPARD sredstava. Na drugom mjestu je Sjeverna Makedonija koja je u 2018.
godini za poljoprivredu'zdvojila oko 137,5 mRijuna eura, što je u odnosu na 2017. godinu manje za 6
milijuna eura. Kao 1 prošlih godina najmanja lzdvajanja ira Crna Gora koja je U 2018. godin' izdvojila

39,95 milijuna eura za poljoprivredu. sve zemlje okružja su 'male rast izdvajanja za poljoprivredu sem
Sjeverne Makedonije koja jedina biljei' pad izdvajanja u odnosu na 2017. godinu.

TabIica 22: Polloorlvredni ргогасипl zemaija regiona U 2018. godini EUR
5rb'ја sjeverna Makedonija Crna Gora BiH

Proračuni u 2017. 223.137.789,31 143.526.024,7 29.940.000,00 83.801.661,6

Proračuni u 2018. 373.102.688,03 137.509.208,7 39.955.800,00 88.524.335,2

lzvor: 51u1benl dokumenti Srbije, Makedonije, Crne Gore) Bosne I Hercegovine

U Europskoj uniji situacija se nije m'jenjala, s obzirom da je još uvijek na snazi sedmogod'šnj'

ргогасип, planiran za razdobIje 2014-2020 koj' je u ukupnam lznosu ad 350 milijardi EUR-a, iii 55
milijardi EUR-a na god'šnjoj razini (grafikon broj 3.).

Grafikon 3: Ргогасип za Zajedničku poijoprivrednu poiltiku EU (CAP)
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Izvor: EU Commission- Muttiannual financial framework 2014-2020 and financing of the CAP

Aka analiziramo ргогасип EU vidimo da je najveći obujam sredstava usmjeren za lzravna plaćanja 1
mjere trž'šno-cjenovne politike, oko 72".G.

Poljoprivrednici u EU moraju ispunit' stroge uvjete a zdravlju' dobrobiti životinja, te zdravlju bilja

kako b' ostvarRi pravo na izravna plaćanja. Iznos plaćanja nije vezan sa koiič'nama koje praizvode .
lzravna рlасапја su osmišljena kako bi se poijoprivredпici u EU osigurali ad nestabilnih cijena na
trž$tu. lzravna рlаčапја se odobravaju na temeiju obradene površ'пе. U prosjeku se izdvoj' 267 eura
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izravnih potpora P0 prihvatljivom hektaru. Drugi dio ргогасипа namijenjen je mjerama rurainog
razvitka u visini od 28% ukupnog ргогасипа. Ovakva projekcija poljoprivrednog ргогасипа doprinosi
sigurnosti poijoprivrednlm proizvodačjma uz konstantan rast i unapredenje poljoprIvredne
proizvodnje. Mjere potpore CAP EU Iz godine u godinu se pojednostavijuju, au i su pravila EU i daije
пedostižna za večinu domaćih, BH poljoprivrednika.

Mjere CAP EU značajno se razlikuju od mjera koje su na snazi u Bosni i Hercegovini. Poljoprivrednici u
EU ispunjavaju niz uvjeta koji se odnose na zdravlje biijaka i žjvotinja, te očuvanje okoliša kako bi
mogii dobiti poticaje, dok se ovakvi uvjeti još uvijek ne stavijaju pred дотасе farmere. Ovo je i signal
da Bosna 1 Hercegovina treba više raditi na uskiadivanju poljoprivrede politike sa poiitikom EU, I
takoder na harmonizaciji mjera koje provode mjerodavne institucije unutar same Bosne 1
Hercegovine. U skiadu sa navedenim, do sada je pripremijen Plan harmonizacije mjera rurainog
razvitka u BiH, dok je Plan harmonizacije mjera izravnih potpora i tržišno-cjenovne politike u
pripremi.

4.3.Analiza strukture proračunske potpore ро skupinama mjera

Kada su u pitanju izdvajanja pa skupinama mjera, u 2018. godini nije biio značajnijih odstupanja U
odnosu na prethodne godine. Mjere izravnih potpora prolzvodnji se 1 u 2018. godini naiaze na prvom
mjestu po ukupnim izdvojenim sredstvima. iznos od 149 milijuna KM izdvojen za mJere izravnih
potpora predstavija 86% ukupnog proračuna koji је prošie godine izdvojen za poijoprivredu i ruraani
razvitak. U odnosu na godinu ranije,lznos izdvojen za ovu skupinu mjera u prošioj godini je veći ка 3,5
miiijuna KM 1 predstavija najveći lznos za mjere izravnih potpora u cjelokupnom promatranom
razdoblju (2010-2018).

Graflkon 4: struktura poijoprivrednog ргогаčипа u BIH (u milijunima KM)
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lzvor: Ured za harmonlzacqu I koordlnaciju sustava plačanja U poljoprivredi, ishranl I ruralnom razvitku BIH, na temeiju
podataka entitetskih/kantonalnlh ministarstava poljoprivrede I Odjeia za poijoprivredu BO

Mjere ruraine politike se naiaze na drugom mjestu pa izdvojenim sredstvima u prošloj godini. Za njih
je usmjereno 10,3 milijuna KM, što procentuaino predstavija 6% ukupnih sredstava lzdvojenih za
poljoprivredu i ruraini razvitak. Proračuп za mjere rurainog razvitka je veći u odnosu na 2017. godinu
za 3,3 milijuna KM. Mjere općih usiuga u poijoprivredi su na trećem mjestu ро visini izdvojenih
sredstava. Za ovu skupinu mjera je izdvojeno 9,36 milijuna KM, odnosno 5,4% od ukupnog ргогасипа.
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5lједеЕа skupina mjera su mjere tržišno-cjenovne politike. Za ove mjere je usmjereno 866,6 tisuća
KM što čini svega 0,5% ukupnog ргогасипа. Ostatak sredstava je utrošen na mjere koje se prema
klasifikacijJ svrstavaju u ostaie iiJ nealocirane mjere. Ргогасип ostalih mjera u 2018. godini iznosi 3,5
milijuna KM ili 2% ukupnog ргогасипа za poljoprivredu i ruraini razvitak.

Mjere lzravne potpore prolzvodačima/prolzvodnjama

skupina mjera izravne potpore proizvodačima se 1 u 2018. godini naiad na prvom mjestu po visini
izdvojenih sredstava iz ukupnog ргогасипа za poljoprivredu 1 ruratnl razvitak u Bosni 1 Hercegovinl. U
prošloj godini je za mjere lzravnih potpora lzdvojeno 149 milijuna KM, što procentualno predstavlja

86% ukupnih sredstava izdvojenih za poljoprivredu. U odnosu na 2017. godinu, u prošloj godini je
ргогасип za mjere izravnih potpora bio veEi za 3,5 milijuna KM, odnosno 2,4%. Kada je u pitanju
struktura mjera unutar ove skupine mjera, kao i prethodnih godina, na prvom mjestu se nalaze
plaEanja na bazi proizvedene koiičine, (outputa), za njih je u 2018. godini izdvojeno 85 milijuna KM
odnosno 49,1% od ukupnog ргогасипа za poljoprivredu. Na drugom mjestu ро visini lzdvojenih
sredstava su izravna plafanja po gnu i hektaru. Za njih je u 2018. godini izdvojeno 55,5 milijuna KM,
odnosno 32,1% ukupnog ргогасипа za poljoprivredu.

Na treEem mjestu po lznosu lzdvojenih sredstava u 2018. godini su plafanja za regresiranje inputa. Za
ove mjere je izdvojeno 7,8 mJlijuna KM, što predstavija skoro identičan iznos lzdvojen za ove mjere u
2017. godinl. Procentualno lzraženo za regresiranje inputa otpada 4,5% sredstava izdvojenih za
poijoprivredu i ruralni razvitak.

Na četvrtom, odnosno na posijednjem mjestu P0 visini izdvojenih sredstava u 2018. godinl u okviru
izravnih potpora su druga izravna plaćanja. Za njih je tijekom protekle godine utrošeno oko 657 tisuća
KM.

Grafikon 5: Mjere izravne potpore proizvodnjl u BiH —struktura (u mlejunima KM)
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Izvor: Ured za harmonizaclju I koordinaciJu sustava platanJa u polJoprivredi, Ishrani I ruralnom razvltku BIH, na temelju

podataka entitetskIhjkantonalnih ministarstava poljoprlvrede I OdJela za poljoprivredu BD

Mjere rurainog razvitka

Potpora ruralnom razvitku u 2018. godinl u BIH isplaEivana je na svim razinama, što je svakako
značajan napredak u odnosu na prošie godine kada se potpora ruralnom razvitku isplaEivala samo u
Brčko Distriktu i RepubIici srpskoj. Ukupna izdvajanja za potporu ruralnom razvitku U 2018. godini
iznosila su oko 10,3 miiijuna KM. U 2018. godini izdvajanja za ruralni razvitak su veća u odnosu na
2017. godinu za oko 47,1% па šta Je svakako utjecalo vraćanje potpore ruralnom razvitku u Federaciji
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BIH, u kojoj su ponovno uvedene mjere za potporu ruralnog razvitka, a veći0a od tih sredstava je
otišla za potporu modernizacije poljoprivrednih gazdinstava i nabavku mehanizacije. Legislativa koja

je uradena u Federaciji BiH a tiče se potpora ruralnom razvitku, usaglašavana je sa legislativom EU
odnosno potporama koje dolaze iz IPARD-a.

U protekloj godini u Bosnil Hercegovinije došlo do značajnjh napredaka jer je na razini BIH usvojen
dugoočekjvanjstrateškl dokument. Usvajanjem 5trateškog plana ruralnog razvitka BiH (2018 — 2021)
— Okvirni dokument, krenulo se u pripreme za korištenje pretpristupnih fondova za poljoprivredu i

ruraini razvitak u BIH. P1vi korak koji je napravljen je osnivanje sektorske radne skupine za

programiranje IPA sredstava u poljoprivredi, a koju čine predstavnici svih mjerodavnih institucija U
BiH.Jedan od projekata koji se primjenjuje na родгисји Bosne i Hercegovine, a tjče se potpore
ruralnom razvitku je i projekt EU4BUS1NE55, koji ima za cilj da doprinese ekonomskom rastu I

otvaranju novih radnih mjesta kroz potporu konkurentnosti I Inovacjjama u izvozno-oгijentiranim
sektorima, kao I u poajoprivredi I prolzvodnji hrane, turizmu 1 ruralnom razvitku te poduzetnjštvu u

Bosnj I Hercegovinj. Ukupno 10 milijuna eura namijenjeno je razvitku privatnog sektora u BIH putem

dodjele bespovratnih sredstava. Pored izravne pomoći, EU48usiness projekt de pružiti I tehnjčku
ротос institucijama i budućjm korlsnicjma u јасапји njihovih kapaciteta. Projektom се biti podržana
modernizacija velikih lanaca vrijednostl u potjoprivredi 1 prehrambenoj industriji, kroz

sistematiziranje I lntegriranje operacija u svim fazama lanca snabdijevanja.

Prema visini izdvojenih sredstava, mjere potpore rurainom razvitku su na drugom mjestu. Veće
jznose izdvojenih sredstava su zabilježile samo mjere izravne potpore. U 2018. godini mjere ruralnog

razvitka su sudjelovale u ukupnom proračunu sa oko 6% što je nešto vjše u odnosu na 2017. godinu
kada je bjlo 4,28%, au i u svakom s8učaju još uvijek nedovoljno za potrebe domaćjh farmera.

Grafikon 6: Mjere ruralnog razvitka u BiH (u milijunima KM)
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lzvor. Ured za harmonizaclJu I koordinaciju sustava platanja u polJoprivredl, ishranl I ruralnom razvltku BIH, na temelju
podataka entltetsklhjkantonalnIh ministarstava poljoprlvrede I Odjela u polJoprivredu BD

Promatrajući strukturu potpore ruralnom razvitku u 2018. godini vidimo da su gotovo sva sredstva
plasirana kroz osu 1. Kroz ostate ose su plasirana ne tako značajna sredstva. Kroz osu 1 utrošeпo је
oko 9,5 milijuna eura to predstavlja 92,1% ргогасипа koji je utrošen za ruraini razvitak. Kroz osu 2
utrošeno је 239 ti5uća KM što је oko 2% ukupnog ргогасипа koji je usmjeren na ruralni razvitak.
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GraПkon 7: Mjere rurainog razvltka—struktura (u mllijunima KM)
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lzvor: Ured za harmonizaciju I koordinaciju sustava platanja u poljoprIvredI, ishranl I ruraInom razvltku BIH, na temelju
podataka entitetskih/kantonalnih minlstarstava poljoprNrede I Odjela za poljoprNredu BD

U okviru ose 3 isplaćeno је 573 tjsuće KM što је 6% ukupnog ргогасипа za ruralni razvitak. U 2018.
godini kao I ranijih godina nisu zabjlježena izdvajanja kroz osu 4. Mjere kroz koje je lsplaćjvana
potpora ruralnom razvitku su uglavnom ostale iste kao ј ranijih godina, gdje ргедпјасе mjere koje se
odnose na investiranje u modernizaciju poljoprivrednih gazdinstava kao što su izgradnja štalskjh
objekata, modernizacija mehanizacije, lnvestiranje u nove zasade, podizanje protivgradne zaštite.
Као što se vidi Iz grafikona mjere ruraine poljtike nakon prošlogodjšnjeg pada u 2018. godini bjlježe
blagi trend rasta, što je svakako posijedica vraćanja ove mjere na razinu FBIH. Mjere izгavпih potpora
u posljednje dvfje godine bilježe trend rasta.

GraПkon 8: Trend mIera izravnlh potpora 1 ruralnog razvltka
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Мјеге tržišno-cjenovne politike u BiH
U 2018. godini je za mJere tržjšno-cjenovne politike lzdvojeno 866.597,7 КМ, što U procentualnom
iznosu сјп10,5% ukupnjh ргогасипа za poljoprivredu u BIH u prošloj godini. U odnosu na 2017. godinu
lznos za mjere tržišno-cjenovne politike je uvećan za oko 100.000 KM. Medutim, U odnosu na
lzdvajanja u ranijim godinama, ргогасип za mjere tržišno-cjenovnu politiku je izuzetno nizak.
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Grafikon 9: Мјеге trllšno-cjenovne politike u BiH (u milijunima KM)
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lzvor. Ured za harmonizaciju I koordlnaciju sustava piačanja u polJoprivredl, ishranl I ruralnom razvitku BIH, na temelJu
podataka entitetskihjkantonaInlh ministarstava poljoprlvrede I OdJela za polJoprlvredu BO

Usporedbe radi, u 2010. 12013. godinl proračun za ove mjere je jznosjo preko 8 mJlijuna KM. Najveći
obujam izdvojene potpore ewatIziran je u okvjru mjere stabilizacije tržjšta (potpora otkupljivačima III
preradjvačima). Za ovu mjeru utrošeno је 731.570 KM j1i 84,4% ukupnog ргогасипа za mjere potpore
tržjštu i cijenama. Druge mjere za koju su jzdvojena sredstva u iznosu od 135.027,7 KM su mjere
tržjšnih intervencija. Na njih otpada 15,6% Izdvojenih sredstava za mjere tržjšno-cjenovne poljtike. U
prošloj godini, kao i u godjni ranije, nije bib o izdvajanja u svrhu izvoznih poticaja.

Мјеге općih usiuga u poljoprjvredj

Za ovu mjeru u 2018. godini Izdvojeno je 9,4 milijuna KM ho je za 19 %više nego u 2017. godini. Za
ovu mjeru jzdvojilo se 5,4 % od ukupnog ргогасипа za potporu poljoprivredi 1 ruralnom razvitku u
BiH. U sklopu ove skupine najviše sredstava je izdvojeno za mjeru lnfrastrukture kvalitete - 4,4
milijuna KM, odnosno 46,6% od ukupnih sredstava planiranih za ovu mjeru. Slijedeče pa visini
izdvojenih sredstava su inspekcijske usluge, za koje je u prošloj godini izdvojeno oko 2,8 milijuna KM,
odnosno 30,2",6 ukupnog ргогасипа za орсе ustuge. Na trećem mjestu su izdvajanja za stručn( rad,
gdje je za ovu namjenu utrošeno 1,4 milijuna KM, odnosno 15% od lznosa izdvojenog za орсе usluge.
Za istražjvanje I razvitak je tijekom prošle godine izdvojeno 302.195 KM, a za marketing I promociju

5.210 KM.

Grafikon 10: Mjere opHh usluga U poljoprlvredl u BIH- struktura (u milijunima KM)
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Nealocirano (ostalo)

Treba naglasitI da se u ovu skupinu svrstavaju potpore koje se prema klasifikaciji potpora

polJoprivredi i ruralnom razvitku u BiH ne mogu kiasificirati ni u jednu drugu skupinu mjera.

U prošloj godini za potporu ovoj skupini mjera utrošeno је 3,5 milijuna KM što je za 28,7% уіе nego
u 2017. godini. Za ovu skupjnu mjera utrošenoje 2% ukupnog ргогасипа za potporu poljoprjvredii
ruraInom razvitku u BiH.

struktura potpore ро prolzvodima/projzvodnjama

U strukturi potpore ро proizvodima,I u prošloj godini najznačajnije mjesto zauzimaju pojedinačпi
proizvodi, koji u ukupnom ргогасипи participiraju sa 119 milijuna KM, odnosno sa procentom u visini
ad 76,3%.
Ako se pogleda struktura potpore prema skupinama transfera, procentuatno sudjelovanje
pojedjnačnjh proizvoda se nije značajnjje promijeniio u odnosu na prethodnu godinu kao i godinu
ranije.

Grafikon 11: 5truktura transfera prema vezanosti za prolzvod/skupinu iII we (u %)
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lzvor: Ured za harmonuaclju I koordinaciJu sustava plafanJa u polJoprivredi, Ishrani I ruralnom razvttku BIH, na temeiJu
podataka entlteuklh/kantonalnih minIstarstava polJoprlvrede I Odjela za poljoprlvredu BO

Transfer za skupine proizvoda se nalazi na drugom mjestu i iznosjo je 31 mjlijun KM odnosno 19,6%
ukupnog ргогасипа, dok je za trefu skupinu, transfer za sve proizvode, jzdvojeno 6 milijuna KM
odnosno 4,1% ргогасипа. Kada se analizira struktura skupina transfera situacjja se пije puno
mijenjana u odnosu na ranlje godine. Transfer' za miijeko su I daije dominatni sa 51,25%. Od ostalih
pojedničanjh proizvoda nešto кпасајпјје je podržan sektor govedeg mesa sa 6,6%, proizvodnja
pšeпice sa 5,4% i proizvodnja svinjskog mesa sa 4,5% sudjelovanja. Ostali pojediničnl proizvodi su
ispod 2% sudjelovanja.

Tablica 23: D1strlbuclja potpora pa prolzvodlmajskupinama prolzvoda (%)
2014. 2015. 2016. 2017. 2018.

Mlljeko (kravlje) 46.23 55.86 49.18 50.36 51.25

Mlijeko (ovčije I kozje) 0.43 0.20 0.14 0.23 0.24

Govede mesa 4.63 5.23 7.41 6.51 6.65

Svinjsko mesa 3.42 3.14 3.42 3.45 4.52

Ovčlje mesa 0.20 0.11 0.14 0.00 0.27

Pileće meso 1.56 1.85 1.80 1.53 1.61
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Јаја 0.38 0.54 0.32 0.32 0.41

Med 1.11 0.67 0.84 1.09 1.31

Riba 1.36 1.98 1.84 1.79 1.51

Čurčlći 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Konjl 0.27 0.00 0.03 0.03 0.03

Biljпa
Pšenlca 3.72 5.25 6.97 7.29 5.44

Kukuruz 3.75 3.66 1.90 1.84 1.13

Jeiam 0.03 0.28 0.49 0.42 0.28

Duhan 0.35 0.37 0.29 0.25 0.24

Krumpir 0.46 0.32 0.51 0.17 0.15

5оја 0.32 0.44 0.09 0.01 0.43

Groide 0.11 0.97 0.57 0.54 0.48

Gljive 0.76 0.06 0.08 0.09 0.06

tjekovito 1 aromatsko bilje 0.11 0.36 0.33 0.16 0.26

skupine prolzvoda

Povrće 2.61 2.43 2.77 3.51 3.23

Voče 4.65 3.29 5.36 4.25 5.13

Žitarice 0.07 0.17 0.29 0.33 1.45

Krmno 1industriJsko bilje 0.43 0.44 1.18 1.10 1.10

Biljna proizvodnja иорсепо 6.26 4.38 6.01 5.53 5.13

Mljjeko 1 meso - goveda 0.66 0.78 0.55 2.10 0.35

Mlijeko meso ovice/koze 1.34 4.96 4.48 4.76 3.24

sv1 prolzvodl 14.80 2.26 3.05 2.34 4.11

100.00 100.00 100.00 100.00 100.00

Izvor. Ured za harmonizaciju I koo dinaclju sustava plaćanJa u poljoprNredl, ishranl i rurainom razvltku BIH, na temeiju
podataka entttetskih/kantonalnIh ministarstava poijop Ivrede I Odjela za polJoprMedu BD

U okviru transfera za skupine proizvoda, na prvom mjestu se nalaze poticaji za voće i bJljnu
proizvodnju - иорсепо sa ideпtičпim sudjelovanjem od 5,1%. 5lјједеса skupina P0 Izdvajanjima su
mlijeko/meso ovice/koze sa 3,24% ј povrće sa 3,23%. Posljednja skupina su transfer' za sve projzvode,
a sudjelovanje ove skupine lznosi 4,1%. Od ostalih izdvajanja značajan pad bjlježe izdvajanja za
mlijeko i mesa goveda za koje se u 2017. godinj izdvojilo 2,10% ukupnog ргогасипа a u 2018. godinl -
samo 0,35% ukupnog ргогасипа.

Kantonalne potpore

Као i prethodnih godina, poljoprivredntci u Federaciji BiH su i u 2018. godini imali mogućnost da
pored entitetske razine pravo na potpore ostvare I sa kantonalnih razjna. Ukupan proračun 23
poljoprivredu 1 ruralni razvitak koji su kantoni, u skladu sa svojim zakonskjm i podzakansklm aktima

lzdvojiti u prošloj godini, lznosi 19,68 mjlijuna KM. Procentualno lzraženo, kantoni su u 2018. godini

sudjelovali sa 22,2% u ukupnom pгoгačuпu utrošenom na potporu poljoprivredi i ruralnom razvitku
na prostoru Federacije BIH.

lako se sredstva lzdvajaju izravno 1z kantonalnih ргогасипа, jznosi izdvojeni za potpore se u izvješču o
potporoma u poijoprivredi 1 ruralnom razvitku u BIH sumarno prezentiraju u ukupnim lzdvajanjima

Federacjje BiH.
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Tabtica 24: Pregled kantonalnih lzdvaJanja u 2018. godinl(u KM

Kantonl 2016. 2017. 2018.

Tuzlanskl kanton 3.955.349,80 4.462.732,49 4.142.164,94

Posavskl kanton 1.995.743,10 1.562.437,67 1.960.963,09

Unsko - sansklkanton 4.327.218,50 3.974.200,62 4.035.135,84

K-10 968.775,90 963.929,46 813.488,63

Hercegovačko- neretvanski kanton 80.000,00 899.292,00 1.215.062,00

5rednjobosanski kanton 562.682,20 1.309.606,64 1.346.212,40

2enačko-dobojskikanton 2.255.484,70 2.783.600,00 2.768.428,30

Bosansko - podrinjskikanton 207.467,60 358.712,50 228.845,00

sarajevski kanton 3.215.438,10 3.085.734,50 2.260.216,01

Zapadno - hercegovačkikanton 946.332,40 1.027.703,05 1.089.985,67

Ukupno 18.514.492 20.427.949 19.860.501,88

Izvor: Ured u harmonlzaciju 1 koordinaciju sustava plačanja U poljop ivredl, Ishrani 1 ruralnom razvitku BiH na temeiju
podataka kantonalnih minlstarstva gospodarsva/poljoprNrede

Prvi po visini izdvojenih sredstava u prošloj godini je Tuzlanski kanton koji je izdvojio 4,1 mjlijuna KM
i1j 20,8% ukupnih sredstava izdvojenih sa razjne kantona. Od navedenog jznosa, najvjše sredstava je
usmjereno za muzna gria u liniji otkupa mlijeka, zatim za prolzvodnju povrća u zaštjćenim prostorima
ј proizvodnju pJlećeg mesa, a u okviru ruralnog razvitka za nabavku mehanizacije ј opreme u
poljoprivredi. 5ljedećj pa visini izdvoJenih sredstava za potporu poljoprivredi ј rurainom razvitku u
prošloj godini je Unsko - sanski kanton sa izdvojenjh 4,03 milijuna KM, odnosno 20,3% ukupnog
ргогасипа izdvojenog sa kantona. U ovom kantonu najviše sredstava je usmjereno za proizvodnju
mlijeka, te za proizvodnju jagodjčastog voča. Na trećem mjestu pa visini izdvojenih sredstava je
Zeпičko-dobojski kanton Iz kojeg je za poijoprivredu I ruralni razvjtak u prošloj godinl izdvojeno 2,76
mjlijuna KM, što u procentima čjni 13,9% ukupnog Iznosa izdvojenog 1z kantona. Najvjše sredstava u
ovom kantonu u prethodnoj godini je izdvojeno za projzvodnju maline u okviru biljne proizvodnje, te
uzgoj muznin grla ј proizvodnju brojlera u okviru animalne proizvodnje. siijedeći P0 visinl jzdvojenih
sredstava je sarajevskl kanton, čijjh 2,26 milijuna KM sredstava čini 11,4% kantonalnih sredstava.

Graflkon 12: Pгoračun potpora n poljoprivredu Ix kantona u 2018. godlni (U miliJunima KM)
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Izvor: Ured za harmonlzaclJu 1 koordinaciju sustava plaćanja U poljoprivredl, Ishrani I ruralnom razvltku BiH, na temelju
podataka entItetskIh/kantonainIh minlstarstava poljoprivrede i Odjela za polJoprlvredu BD
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U 5arajevskom kantonu je u prošloj godini najviše poticana animalna proizvodnja u okvjru koje su

najveEi Iznosl izdvojenl za mliječna gria, toy junadi 1 piladi. Posavskj kanton je slijedeći P0 izdvojenim
sredstvjma. Ova] kanton je u 2018. godini na ime poljoprivrede I rurainog razvitka izdvojio 1,96
milijuna KM odnosno 9,8% ukupnih kantonalnjh lzdvajanja. Najveći obujam sredstava je usmjeren za
ruralni razvitak, uredenje zemljišta I ostale vrste potpora. 5rednjobosanski kanton je na slijedećem
mjestu sa izdvojenih 1,35 milijuna KM, što procentualno izraženo čini 6,78% kantonalnih ргогаčипа.
Najveći obujam sredstava je Izdvojen za piaćanja za voEnjake i ротоЕ mladim poljoprivrednim
prolzvodačima.

U Hercegovačko-neretvanskom kantonu je u 2018. godini na ire potpora poljoprjvredi 1 rurainom
razvitku izdvojeno 1,21 milijuna KM. Procentualno, ovaj kanton u ukupnom ргогасипи svih kantona
sudjeluje sa 6,12%, a najvjše su poticane proizvodnje u zaštjEenim prostorima I podizanje novih
nasada. Zapadno-hercegovački kanton je na slijedeEem mjestu sa izdvojenih 1,09 miiijun KM odnosno
5,9% ukupnog ргогасипа svih kantona. U ovom kantonu je naJveEj iznos izdvo]еп za proizvodnju
povrća. Na 5lijedećem mjestu se nalazi Kanton 10 1z kojeg je u prošloj godini na ime poljoprivrede I
rurainog razvitka izdvojeno 813 tjsuća КМ, 1 na kraju je Bosansko-podrinjski kanton sa izdvojenih 229
tisuća KM.

5. TRGOVINA POUOPRIVREDNO-PREHAMBENIM PROIZVODIMA

Ukupna trgovina poljoprivredno-prehrambenim proizvodima predstavljaju značajan segment ukupne
vanjskotrgovinske razmjene Bosne i Hercegovine, koju karakterizira relativno visoka uvozna ovisnost,
mali obujam izvoza i stalno prisutan deficit. U ukupnoj trgovini Bosne 1 Hercegovine sa Inozemstvom
u 2018. godini, uvoz poljoprivredno-prehrambenih proizvoda Ira udio oko 16%, dok je udio lzvoza
poljoprlvrednih proizvoda u ukupnom izvozu tek oko 7%.

ТаЬІ1са 25. Vanjskotrgovinska razmjena poijoprlvrednlm prolzvodlma" za razdoblje 2017-2018. godlne
Milliuna KM

2017. 2018. Indeks2018/2017.(%)

Uvoz 3.125 3.086 99
Izvoz 1.009 828 82
Bilans 4.134 3.914 95
Deficit -2.116 -2.257 107
Pokrivenost (%) 32 27 83
Irvor: AgenciJa za statistiku BiH
••PolJoprNredni prolzvodi su razvrstanl po CN klasIflkacijl (1-24)

U bilansu razmjene poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda BiH sa inozemstvom u 2018. godini
ostvarena Je vrijednost lzvoza od 828 milijuna KM, uvoza 3 milijarde, i deficita od 2,3 miiijarde KM.

Vrijednost izvoza poljoprivrednih prehrambenih proizvoda je u odnosu na prethodnu godinu mania

za 18%, dok se na strani uvoza bilježi nennatno smanjenje od 1%.

Dinamiku izvoza poljoprivredno-prehrambenih proizvoda u prethodnom razdoblju karakterizirao je
kontinuiran rast količina, a ujedno 1 vrijednosti da bi u 2018. godini taj pozitivan trend bio zaustavijen.
NezadovoljavajuEi trgovinski rezultati U 2018. godinj najvjše su posijedica smanjenog izvoza na tržište
Turske s obzirom na značajno smanjenje vrijednosti turske lire 1 to za 40% što je utjecalo da naši
prolzvodi na ovom trI!jštu budu skuplji i manje konkurentni. Takoder, na smanjenje izvoza utjecala je I
odluka vlasti u Prjštini za uvodenje zaštitne mjere tj. carine na uvoz mlijeka i mliječnih preradevina, a
potom još radikalnije mjere 0 uvodenju 100% carine i to na uvoz svih roba, uključujuEj I

poljoprivredno-prehrambene proizvode podrijetlom iz Bosne i Hercegovine.
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Kao odraz cjelokupnog stanja u poljoprivredi Bosne i Hercegovine koje se ogleda u nedovoljnoj
proizvodnji, niskoj produktivnosti, nedovoljno razvijenim kapacitetima za proizvodnju polJoprivrednih
proizvoda I niske konkurentnosti дотасе proizvodnje na stranom tržištu, već duži niz godina se bilježi
deficjt u trgovinskoj razmjeni poljoprivrednim proizvodima. lako je izvoz sve do 2018. godine bilježio
pozitivna kretanja ( imao staini trend povećanja, a vrijednost uvoza bIago smanjivao tijekom proteklih
godina, ipak je deficit 1 dalje ostao veoma visok 1 još uvijek nije manji od 2 milijarde KM. smanjenjem
lzvoza u 2018. godini, deficjt je u vanjskotrgovinskoj razmjeni poljoprivredno-prehrambenih
proizvoda iznosio 2,3 milijarde i veći je za 7% u odnosu na prethodnu godinu. U isto vrijeme,
pokrivenost uvoza izvozom u 2018. godini je iznosila 27% i mania je u odnosu na prethodnu godinu
kada je iznosjla 32%.

5.1.5truktura razmjene poljoprlvrednih prolzvoda

U Bosnu I Hercegovinu se uvozi veliki broj poljoprivrednih proizvoda, a robe koji imaju najveći udio i
vrijednost u ukupnom uvozu poljoprivrednih proizvoda u 2018. godini su: pića, alkoholi i sjrće (11%),
meso I jestivi klanjčnJ projzvodi (9%), razni prehrambeni proizvodi (7%), žitarice (7%), proizvodi na
bazi žitarica, brašna, mlijeka 1 slično (6,9%), biijna 1 životlnjska mast, i vosak 1 slično (6,7%), ostaci 1
otpaci od prehrambene lndustrije, pripremljena životjnjska hrana (6%) , vote (5,7%), kakao i proizvodi
od kakaa (5,4%), mlijeko i mliječni proizvodi, jaja l med (5%), šećeri (4%).
Navedeni proizvodi сјпе oko 76% ukupnog uvoza poljoprivrednih proizvoda to izraženo u novčanoj
vrijednosti iznosi 2,3 milijarde KM.

ТаЬІ1са 26. struktura razmjene poijoprivrednih proizvoda u BIH (glave CT 1-24) , MiliJuna KM
G1ava СТ" 2017. 2018. Indeks 2018/2017.

Uvoz izvoz Uvoz izvoz Uvoz Izvoz
1 83 6 67 11 81 189
2 247 63 286 54 116 86
3 27 24 29 14 107 57
4 148 79 160 91 108 116
5 4 0,29 3 0,27 79 93
6 18 5 19 6 104 125
7 75 39 86 36 115 92
8 191 149 177 118 93 79
9 117 11 108 10 92 94
10 243 25 217 24 89 96
11 52 55 49 17 95 31
12 117 19 98 12 84 64
13 3 0,04 3 0,03 92 75
14 0,17 0,04 0,19 0,19 110 463
15 262 170 207 114 79 67
16 106 55 115 60 108 109
17 178 66 127 22 71 33
18 154 24 167 23 109 94
19 197 66 213 69 108 105
20 74 20 79 19 107 94
21 249 19 262 20 105 106
22 328 68 346 79 105 116
23 180 24 192 20 106 84
24 72 22 75 8 104 37

Ukupno(1-24) 3.125 1.009 3.086 828 99 82
lzvor•. AgenciJa za statistiku BIH
•• Poljoprivredni proizvodl su razvrstanl ро CN klasifikaciji (1-24)
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Poljoprivredni proizvodi koji imaju največi udio i vrijednost u ukupnom izvozu poljoprivrednih
proizvoda U 2018. godini su: jestivo voE"е, kore agruma, dinja T lubenica (14%), biljna i životinjska mast
i vosak, i slično (13,8%), mlijeko 1 drugi mliječni proizvodi, jaja peradi, ptičija јаја i med (11%), pića,
alkohoiJ i sirće sa sudjelovanjem (9%), proizvodi na bazi žitarica, mlijeka i sljčno (8%), preradevine od
mesa, Ijuskavaca, mekušaca iii drugih vodenih beskralježnjaka (7%), meso 1 jestivi klanični proizvodi
(6,6%), šeEeri 1 proizvodi od šećera (6%), povrEe (4%) i žitarice (3%)

Navedeni proizvodi čine oko 78% ukupnog lzvoza poljoprivrednih proizvoda u 2018. godini, što
lzraženo u novčanoj vrijednosti lznosi 645 milijuna KM.

Izvozna orijentacija poljoprivrede fokusirana je na odredene poljoprivredne proizvode kod kojih se
već duže vrijeme biijeij uspjeh na lnozemnom tržištu i može posiužjti kao jedan od Jndikatora
konkurentnosti ovih prolzvoda na tom tržištu. 1pak, ben obzira na pozitivna kretanja u izvozu večina
spomenutih proizvoda, osim izvoza konzumnog mlijeka i smrznute maline, Bosna 1 Hercegovina biljeii
deficit u robnoj razmjenJ svih drugih poljoprivrednih i preradenih poljoprivrednih proizvoda.

5.2Zemtjopisna struktura u vanjskotrgovinskoj razmjeni poljoprivredno-prehrambenih proizvoda

Što se tiče trgovinsklh partnera, Europska unija je 1 daije najznačajniji partner s obzirom da se oko
39% izvoza poljoprIvredno-preivambenih proizvoda piasiralo na ovo tržište, 35% u CEFTA-u, Tursku
18%, zemlje Ostatka svijeta 6%, i EFTA-u 2%.

Tabliw 27. Usporedni pregled BiH razmjene poijoprivгednim proizvodima ро reg onima (Milljuna KM)
Regioni 2017. 2018. Indeks2018/2017.

UVOz INOz UVOz 12VOz UVoz livoz
Europska unija 1.631 303 1.688 319 103,5 105,2
CEFTA 950 335 903 293 95,0 87,6
EFTA 5 10 7 16 138,5 161,4
UoST 65 286 80 149 122,9 52,2
Ostatak svijeta 474 75 408 51 86,1 67,5
Ukupno 3.125 1.009 3.086 828 98,7 82,1
izvor•. Agencija za statistiku BiH
•Ugovoroslobodnojtrgovinl -Turska
•• PolJoprivrednl proizvodi su razvrstanI po CN klasIfikacIJI (1-24)

Kada je riječ 0 uvozu na BH tržjšte se najviše piasira poljoprivredno-prehrambenih proizvoda
podrijetiom In EU i to oko 55%, zemaija CEFTA-e oko 29%, Ostatka svijeta 13%, Turske oko 3% i EFTA-
е 0,2%.

S.З.Аагтјепа poljoprivrednim proizvodima Bosne I Hercegovine sa Europskom unijom

Europska unija je najznačajnijJ trgovinski partner Bosne ' Hercegovine u razmjeni poIjoprivredno-
prehrambenim proizvodima. Uvoz poljoprivrednih proizvoda In Europske uпije u BiH U 2018. godini
lznosio je 1,7 miiijardi KM 1 veći je za 57 milijuna KM iii 3,5% u odnosu na prethodnu godinu. Ukupna
vrijednost izvoza poljoprivrednih proizvoda Iz BiH u Europsku uniju iznosiia je 319 milijuna KM i veEa
je za 16 milijuna KM, iii 5,2% u uspoгedbi sa vrijednosti izvoza iz prethodne godine.

Kada je гјјес 0 državama Europske unije iz kojih se najviše uvoze poljoprivredni proizvodi u BIH, to su:
Hrvatska (29%), Madarska (11%), Njemačka (11%), Italija (10%) i Poljska (9%). Medu zemijama
čianlcama Europske unije u koje se najviše izvezlo poljoprivredno-prehrambenih prolzvoda u 2018.
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godini su Hrvatska (36%), Njemačka (14%), 1talija (14%), Slovenija (8%)1 Austrija (7%). U prosjeku, oko
79%vrljednosti izvoza u Europsku uniju se plasira u ovih pet navedenih država.
Deficit u razmjeni poljoprivrednih proizvoda izmedu BiH i Europske unije u 2018. godinl iznosio je
1,37 milijarde KM i veći je 3% u odnosu na prethodnu godiпu. Pokrivenost uvoza izvozom u robnoj
razmjeni poljopr(vrednim proizvodima izmedu EU i BiH za 2018. godinu iznosi 19%.

5.3.1.1. RazmJena poljoprivredпim prolzvodima Bosne 1 Hercegovine sa RepubIikom Hrvatskom

U 5uštini, najviše zbog trgovine sa Republikom Hrvatskom, Europska unija je naš najznačajniji
trgovinski partner kada je riječ o razmjeni poljoprivredno-prehrambenim proizvodima. Bez obzira na
promjenu uvjeta u trgovinl od 1. srpnja 2013. godine, Hrvatska je sada kao članica Europske unije, i
dalje vodeći partner Bosne i Hercegovine u razmjenl poljoprivredno-prehrambenih proizvoda, a rast
obujma trgovinske razmjene izmedu dvije države, ponovo ima trend stalnog rasta.

Promatrajući ukupnu vanjskotrgovinsku razmjenu poljoprivrednim proizvodima izmedu Repubike
Hrvatske i Bosne 1 Hercegovine u 2018. godini zabilježen je rast izvoza za 5%, rast uvoza za 1% i
smanjenje trgovinskog deficita za 1% u usporedbi sa prethodnom godinom. Pokrivenost uvoza
izvozom u razmjeni poljoprivredno-prehrambenih proizvoda BiH i Hrvatske u 2018. godini je iznosila
24%.

TabBca 28. Razmjena poljoprivredпim proizvodima Bosne I Hercegovine sa Hrvatskom (MII.KM)
2017. 2018. Indeks(2018/2017)

Uvoz 460 463 101
Izvoz 106 112 105
Obujam 566 575 102
Deficit -354 -351 99
Pokrivenost 23 24 105

Izvor. AgenciJa za statistiku BIH
•• Poljoprivredni protzvodi su razvrstanl po CN klasifikadji (1-24)

Poljoprivredno-prehrambeni proizvodi kod kojih je zabilježena najveća vrijednost uvoza, i koji imaju 1
najveći udio u ukupnom uvozu iz Hrvatske u 2018. godini su: pivo dobiveno od slada (57 mJlijuna KM),
ostali prehrambenl proizvodi koji nisu spomenuti niti uključeni na drugom mjestu, npr. 5loženl
alkoholni preparati, izogluzni, laktozni, te glukozni sirupi, i drugo (22,27 milijuna KM), vode,
uključujući mineralne vode i gazirane vode, sa dodanim šećerom Iii drugim sredstvima za zasladivanje
iii aromatizaciju (22 milijuna KM), ostali preparati kojl se koriste za prehranu životlnja (21 milijun KM),
bijeii šećer (17,42 milijuna KM).

Poljoprivredni proizvodi koji su najviše lzvoženi u Hrvatsku u 2018. godini su: vode, uključujući
mineralne vode i gazirane vode, sa dodanim šećerom i11 drugim sredstvima (18 milijuna KM), ostala
pšenlca i suražica, osim sjemenske (11 milijuna KM), gdje je zabJlježen enorman rast Izvoza, s obzlrom
da je u 2017. godini lzvoz iznosio 48,42 tisuće KM; slatki keksl (10 milijuna KM), vafli 1 oblatne (8
milijuna KM).

5.4.RazmJena poIjoprlvrednlm prolzvodima Bosne i Hercegovine sa CEFTA-om

Na drugom mjestu ро značaju, količini I vrijednostl ostvarene trgovine poljoprivrednim proizvodima
je CEFTA. I u 2018. godini ostaje ista konstatacija da, zbog bizine tržišta 1 tradicionalne povezanosti i
nepostojanje jezičkih barijera, region zemalja jugoistočne Europe (CEFTA) predstavlja veoma važno
tržište za poljoprivredne proizvode 1z B1H.
Udio uvoza poljoprivredno-prehrambenih proizvoda iz CEFTA u ukupnom uvozu poljoprivredno
prehrambenih proizvoda u 2018. godini je iznosio 29% i nešto je manji u usporedbi sa prethodnom
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godinom. U 2018. godini vrijednost izvezenih poijoprivredno prehrambenih proizvoda jznosiia je 293
milijuna KM i 13%је mania u odnosu na ostvarenu vrijednost izvoz 1z prethodne godine.

U vanjskotrgovinskoJ razmjeni sa CEFTA-om Bosna I Hercegovina b]lježi staini deficit koji Je u 2018'
godini iznosio 609 milijuna KM i manji je za 1% u usporedbi sa visinom deficita iz prethodne godine.

Promatrajućj članice CEFTA-e U koje se izvoze poijoprivredni proizvodi iz BiH, evidentno je da se u
2018. godini najviše izvozilo u 5rbiju Ito 45%. 2načajnjji lzvoz poljoprivrednih proizvoda je ostvaren u
Crnu Goru (25%), Makedoniju (17%), i Kosovo (12%). Što se tiče uvoza najznačajnije mjesto u uvozu
poljoprivrednih proizvoda u BiH zauzima 5rbija sa čak 90% udjeia, zatim Republika 5jeverna
Makedonija sa udjelom od 6%, 1 Crna Gora sa udjerom od 2%. U razmjeni poijoprivrednim
proizvodima sa CEFTA-a zemljama, pokrivenost uvoza jzvozom U 2018. godini je iznosiia 33%.

5.4.1. Razmjena poljoprivrednim proizvodima Bosne I Hercegovine sa Republikom srbijom

Ukupan uvoz poljoprivrednih proizvoda jz Republike 5rbije u BiH u 2018. godini iznosio je 812 milijuna
KM i manji je za 49 milijuna KM Hi za 6% u odnosu na prethodnu godinu kada je jznosio 861 milijun
KM. Poljoprivrednj proizvodi kod kojih je zabilježeno značajno smanjenje uvoza, a utjecali su na manji
ukupnl uvoz iz 5rbije U 2018. godini su sirovo ulje suncokreta (uvoz maпji za 41%), zrno pšenlce (uvoz
manji za 22%), brašпo od pšenice i suražice, kao i suncokretovo sjeme (uvoz manji za 20%).

ТаЬІ1са 29. Razmjena poijoprivrednim proizvodlma Bosne I Hercegovine sa srb br (Milijuna KM
2017. 2018. Indeks2018/2017.

Uvoz 861 812 94
Izvoz 141 133 94
Obujam 1.002 945 94
Deficit -720 -679 94
Pokrivenost (%) 16 16 100

Izvor: AgenciJa za statistiku BIH

Poljoprivredni proizvodi koji su se najviše uvoziii iz 5rbije u 2018. godini su: kukuruz, osim sjemenskog
- 61 milijun KM, suncokret u zrnu -49 milijuna KM, sirovo uije -48 milijuna KM, ostali preparati koji
se koriste za prehranu životinja - 47 milijuna KM, cigarete koje sadrže duhan - 44 milijuna KM.
5truktura proizvoda koji su zastupljeni u uvozu u 2018. godini je siična i prethodnim godinama.

Što se tiče jzvoza poljoprivrednih proizvoda jz BiH u Srbiju, izпosio Je 133 mJlijuna KM i manji je za 8
milijuna KM Iii 6% u usporedbi sa prethodnom godinom. Poljoprivredni proizvodi kod kojih je
zabiiježen manji izvoz u 2018. godini, a ujedno je utjecao 1 na ukupno smanjenje izvoza u 5rbiju, su
uljane pogače (izvoz manji za 32%), smrznute maline (izvoz manji za 23%), nepunjeni čokoladni
proizvodi (izvoz manji za 17%) i siatki keks (izvoz manji za 15%).

Poijoprivredni proizvodi koji su se najviše izvozili u 5rbiju, u 2018. godini su: maline а kupine - 25
miiijuna KM, miijeko 1 paviaka, sa sadržajem masti većim od 1%, all ne većim od 6% ро masj - 12
milijuna KM, ostali pripremljeni iii konzervirani proizvodi od kokoši vrste Gallus domesticus - 8,5
milijuna KM. Ostala goveda, osim čistokrvnih pripiodnih - 7 milijuna KM, kod kojih je zabiljekno
гпасајпо povećanje lzvoza Ito više od 6 milijuna u usporedbi sa prethodnom godinom.

'Ova] nazN ne prejudiclra status Kosova I U skiadu je sa Rezolucijom 1244 5B UN I odlukom Medunarodnog suda pravde 0
kosovskoj deklaraciJi a neovisnosti.
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ImajuEi u vidu da su 1 izvoz kao i uvoz bilježili smanjenje u 2018. godini, samim tim 1 deficit je bio
manji za 41 milijun KM iii 6% nego prethodne godine.

Pokrivenost uvoza izvozom u robnoj razmjeni poijopгivrednim proizvodima BiH i Srbije u 2018. godini
je iznosiia skromnih 16%.

5.5.Razmjena poljoprivrednim proizvodima Bosne I Hercegovine sa EFTA-om

EFTA je grupacija zemaija sa kojom BIH u trgovini poijoprivredno-prehrambenim proizvodima
ostvaruje 5uficit. Vrijednost izvoza poljoprivredno-prehrambenih proizvoda 1z BiH u EFTA zemije U
2018. godini Je iznosiia 16 miiijuna KM,1 veća je za 62% u иврогедЫ sa vrijednostl izvoza iz prethodne
godine.
Bitno je istaEi da izvoz poijoprivrednih proizvoda na tržište EFTA bilježi pozitivna kretanja odnosno
kontinuiran rast vrijednosti 1 koiičine.

TabIiw 30. Razmjena poijoprlvrednlm proizvodima Bosne 1 Heгcegovine sa EFTA MiI.KM
2017. 2018. Indek52018/2017.

Uvoz 4,6 6,9 152
Izvoz 9,9 16,1 162
Suficit 5,4 9,2 171
Pokrivenost (%) 218 233 107

lrvor: Agenclja za statistiku BIH

Poljoprivredni prolzvodi koji su najviše izvoženi u EFTA-u u 2018. godini su: povrEe u vrijednostl od 6
milijuna KM, piča, alkohol 1 sirće u vrijednosti od 4 milijuna KM, voEe 1 orašasti plodovi u vrijednosti
od 3,7 milijuna KM; proizvodi na bazi žitarica 0,6 milijuna KM, proizvodi od voća i povrća 0,4 milijuna
KM. Navedeni proizvodi čine oko 92% ukupnog izvoza poljoprivrednih proizvoda na ovo tržište.

Ostvarena vrijednost uvoza poljoprivrednih proizvoda u 2018. godini iz zemalja EFTA-e je iznosiia oko
7 milijuna KM 1 veEa je za 52% u usporedbi sa vrijednosti uvoza iz prethodne godine.
5truktura poljoprivrednih proizvoda koji se uvoze in EFTA-e u BIH je drugačija u usporedbi sa izvoznim
proizvodima, г obzirom da su na prvom mjestu sa uvozom od 2,8 milijuna KM razni prehrambenl
prolzvodi, zatim ribe i ostali vodenl beskralježnjaci sa vrijednosti uvoza od 2,3 milijuna KM, kakao 1
proizvodi od kakaa sa 0,56 milijuna KM, šeiak, gume 1 smole sa 0,21 milljun KM, šećerl i proizvodi na
ban' šećera kao i povrće sa 0,19 milijuna KM.

Tijekom 2018. godine nastavijen je trend rastuEeg suficita u razmjeni poljoprivrednih 1 prehrambenih
proizvoda izmedu BiH I EFTA-e uz ostvarenu razinu od oko 9 milijuna KM. Vrijednost suficita u 2018.
godini Je veća za 71% čemu je doprinijela značajno veEa vrijednost izvoza u odnosu na vrijednosti
uvoza.

Pokrivenost uvoza izvozom poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda u 2018. godini iznosila je čak
233%.

Promatrano P0 гетlјата EFTA regije u 2018. godini najviše se poijoprivredno-prehrambenih
prolzvoda uvezlo iz Švicarske Ito oko 62%, na drugom mjestu sa sudjeiovanjem od 35% u ukupnoj
vrijednostl uvoza je Norveška i oko 4% iz Islanda. Poljoprivredno-prehrambeni proizvodi in BiH se
plasiraju na tržišta dvije zemije EFTA, i to u Švicarsku oko 95% ukupnog izvoza 15% u Norvešku.
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5.6.Razmjena poljoprivrednim proirvodima Bosne 1 Hercegovine sa Republikom Turskom

Repubiika Turska je Jedan od vodefih partnera u vanjskotrgovinskoJ razmjenl poijoprivrednim
proirvodima, s obzirom da se čak једпа trećina poljoprivrednih proizvoda i hrane izvozi na ovo tržlšte.
Takoder, Turska je jedna od rijetkih zemija sa kojom BiH ostvaruje suficit u vanjskotrgovinskoj
razmjeni.

lzvoz poijoprivrednih proizvoda u Tursku u 2018. godini je iznosio 149 milijuna KM I U odnosu na
prethodnu godinu je manji za 139 milijuna KM Hi 48%. Loši trgovinski rezultati i smanjenje izvoza na
tržište Turske usiijedili su s obzirom na smanjenje vrijednosti turske lire i to za 40% što je utjecalo da
naši proizvodi na ovom tržištu budu skupiji i manje konkurentni.

ТаЬ 1са 31. Razmjena poljoprlvrednim prolzvodlma Bosne I Hercegovine sa Turskom
Opis 2017. 2018. indeks 2018/2017.

izvoz 286 149 52
Uvoz 65 80 123
Suficit 221 69 31
Pokrivenost (%) 440 187 42,5

Izvor. AgenclJa za statlstlku BIH

Što se tiče uvoza u 2018. godini iz Turske je u BiH uvezeno poijoprivrednih proizvoda u vrijednosti od
80 milijuna KM što je 23% više nego prethodne godine.
Bez obzira na negativne rezultate u izvozu, 1 u 2018. godini je zabilježen suficit u razmjeni
poijoprivrednih proizvoda BiH i Turske u iznosu od 69 milijuna KM, au i је značajno manji, Ito čak za
151 miiijun KM iii 69% u usporedbi sa vrijednosti suficita iz prethodne godine. 5 obzirom da je izvoz
značajnije smanjen u odnosu na povećanje uvoza, samim tim je I suficit znatno manji.

Pokrivenost uvoza izvozom poljoprivrednih I prehrambenih proizvoda u 2018. godini Iznosila je 187%.

5truktura poijoprivrednih proizvoda kojJ se izvoze na tursko цžište nije mnogo promijenjena ni u
2018. godini, s tim što je zabilježeno značajno smanjenje izvoza kod proizvoda koji imaju najveći udio
u ukupnom lzvozu poput masti I ulja, brašna, mesa i dr.
Sedam skupina poijoprivredno-prehrambenih proizvoda čine oko 95% izvoza na ovo tržište. Sa oko
60% sudjeiovanja u ukupnom izvozu imaju masti i ulja, zatim na drugo mjesto rangirani su meso 1
jestivi kianični proizvodi sa udjelom od 27%, proizvodi mlinske industrije 5%, uljano sjeme i šećerJ sa
P0 2%.

U 2018. godini top proizvodi koji se plasiraju u Tursku su zabilJežiii značajan pad izvoza, i to žitarice za
ogromnih 99,9% J1i 21 milijun KM, proizvodi mlJnske industrije za 40 mJlijuna KM Hi 86%, uljano sjeme
za 60%, šečer za 51%, masti i uija za 39%, meso i jestivi klanični proizvod za 15%, dok izvoz
preradevina od mesa, riba, Ijuskavaca nije ni zabilJežen.

Poljoprivredni proizvodi koji su najviše uvoženi iz Turske u 2018. godini su: limuni i limete U
vrijednostl od 8,5 milijuna KM; rajčica, svježa iii rashladena u vrijednosti od oko 6 milijuna KM,
proizvodi od šečera (uključujufi bijelu čokoiadu), bez kakaa - ostali - u vrijednosti od 5,8 milijuna KM;
meso peradi isječeno na komade i klaničnJ proizvodi, smrznuti - 5 mJlijuna KM; kruh, peciva, kolači,
keks i ostali pekarski proizvodi —ostalo -4,34 milijuna KM.
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6. REALIZACIJA MJERA I PRIORiTETA U OBLASTI POUOPRIVREDE, 1SHRANE 1 RURALNOG

RAZVITKA U 2018. GODINI

6.1.Zakoпska regulativa

U tijeku 2018. godine nije bilo značajnljeg napretka u pogledu usaglašavanja konačnog teksta 1
usvajanja Nacrta Zakona 0 vinu Bosne 1 Hercegovine. Komentari i sugestije DG AGRI na Nacrt novog
Zakona 0 vanu koje su dostavijene u lipnju 2017. godine su razmatrane u okviru radne skupine 1 većim
dijeiom ugradene u tekst Nacrta Zakona 0 vinu BiH.

Na razini Federacije Bosne 1 Hercegovine I Repuьike 5rpske nije bilo izmjena U zakonodavstvu 0 vinu,
osim početka izrade Praviinika 0 načinu pakiranja 1 označavanJa vina i drugih proizvoda od grožda i
vina u Federaciji BiH. Takoder, u lzvještajnom razdobiju nije bib o zakonodavnih aktivnosti u obiasti
jakih atkoholnih pića na entitetskoj razini.

Agencija za sigurnost hrane Bosne i Hercegovine je u skladu sa Zaključkom sa sjednice Vijeća
minlstara Bosne i Hercegovine i preporukama 1. Pododbora za poljoprivredu I ribarstvo lzmedu EU I
BiH, u suradnji s mjerodavnim tijeiima entiteta i erčko Distrikta BiH, pripremila Pravilnik 0 sustavima
kvalitete za prehrambene proizvode („5lužbeпi giasnik BiH" br. 90/18) koji je dostavljen Vijeću
ministara BiH na razmatranje I usvajanje. Ovim propisom se u zakonodavstvo Bosne I Hercegovine
preuzima Uredba Europske unije broj 1151/2012 0 sustavima kvalitete za poljoprivredne а
prehrambene proizvode.

U obiasti organske proizvodnje, usljed različitih stavova u vezi $a regulativom in ove obiasti u zemiji,
nije bilo aktivnosti na lzradi okvirnog zakona 0 organskoj proizvodnji na razini 80H.5trateškim planom
rurainog razvitka BiH — Okvirni dokument, prepoznat je značaj organske proizvodnje te je i definirana
mjera - Potpora organskoj proizvodnji, zaštiti okoliša i smanjenje utjecaja kfimatskih promjena,
odnosno konkretna podmjera u okviru ove mjere - Potpora proizvodnji, certifikaciji i kontroli
organske proizvodnje na svim razlnama, u skladu sa najboijim praksama EU-a I zahtjevima tržišta.
Usvajanje zakona I podzakonskih akata na razini entiteta u značajnoj mjeri je doprinijelo da se ova
obIast uredi u skladu sa EU zakonodavstvom čime su dodatno obezbijedeni bolji uvjeti za proizvodnju
i trgovinu, a posebno izvoz organskih proizvoda koji ро zvaničnim podacima raste 1z godine u godinu.

U Republicl 5rpskoj je objavljen Pravilnik 0 uvjetima 1 načinu skladištenJa, prijevozu I stavljanju u
promet organskih proizvoda („5lužbeni glasnik Republike 5rpske", broj 67/18). U istom razdoblju u
Federaciji Bosne I Hercegovine Je donesen Pravilnik za organsku biljnu I stočarsku proizvodnju
(„Službeпe novine Federacije BiH", broj 14/18). Pravilnikom za organsku i biljnu proizvodnju
propisuju se minimaini zahtjevl za organsku biljnu proizvodnju koji obuhvaćaju postupke 1 odredene
norme uzgoja bilja, uvjete prijelaznog razdobtja, parafelnu proizvodnju, održavanje plodnosti,
pfodored, liste odobrenih gnojiva, liste sredstava za zaštitu biija i sredstava za poboijšanje zemljišta;
minimalne zahtjeve za organsku stočarsku proizvodnju za uzgoj životinja, uvjete prijelaznog razdobija,
način držanja životinja, ishranu, njegu i liječenje Jivotinja; 1 uvjeti za priiagodavanje proizvodnih
pravila za biljnu I stočarsku proizvodnju u izuzetnim slučajevima. Takoder, ovim Pravilnikom su
preuzete i odredbe EU ocquis-a koje se odnose na organsku biljnu I stočarsku proizvodnju. U tijeku su
bile i aktivnosti na lzradi druglh podzakonskih akata neophodnih za punu primjenu entitetskih Zakona
0 organskoj proizvodnji.

Na razini BiH u izvještajnom razdoblju nije bib o drugih novih zakonodavnih aktivnosti.

Federalno ministarstvo poljoprivrede, vodnog gospodarstva i šumarstva je donijeio Pravilnik 0
pčelarstvu („5lužbene novine Federacije BiH, broj 31/18") kojim se propisuju način i uvjeti za drianje I
uzgoj pčeia, evidencija рсеlага i pčelinjaka, katastar pčelinjih paša, premještanje, zaštita pčelinjih
zajednica. Na temeiju ovog Pravilnika započete su aktivnosti na lzradl Registra рсеlага i pčelinJaka na
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teritoriju Federacije BiH. Pravilnik nije uskladivan sa propisima EU jer se tematika koju obraduje ovaj
Pravilnik tiče domaćeg zakonodavstva, tako da svaka država na svoj način ureduje predmetnu oblast.

U oblasti stočarstva u Repubiici srpskoj, usvojeno je nekoliko bitnih akata: Program uzgoja ovaca u
Republici srpskoj za razdoblje 2018-2022. („službeпi glasnik Republike 5rpske", broj 17/18), Pravilnik
o postupku razvrstavanja i označavanja svinjskih trupova 1 polutki („5lužbeni glasnik Repuьike
5rpske", broJ 27/18), Pravilnik 0 sadržaju zahtjeva 1 postupku priznavanja nove rase, soja iii hibrida
(„5lužbeni glasnik Republike srpske", broj 60/18), Pravilnik 0 izmjenl 1 dopuni pravilnika 0 kvaliteti
svježeg sirovog miijeka 1 rad ovlašzene laboratorije („5lužbeni glasnik Republike srpske", broj 46/18),
Pravilnik 0 postupku razvrstavanja i označavanja ovčijih i Jagnječih trupova i polutki („službeni glasnik
Republike 5rpske", broj 57/18) 1 Program uzgoja koza U Republici srpskoj 2018-2022. („5lužbenl
giasnik Republike srpske", broj 67/18).

Posebno je važno naglasiti da Je na 36. sjednici Dom naroda Parlamentarne skupštlne BiH održanoj
20.02.2018. usvojen 5trateški plan ruralnog razvitka Bosne 1 Hercegovine (2018-2021) — Okvirni
dokument, koji za cilj ima da osigura širok okvir koji vodi postepenom uskladivanju poljoprivrede 1
ruralnog razvitka u BiH, sa najboijim praksama EU, odnosno zakonodavnom 1 institucionalnom
uskiadivanju. Jedan od osnovnih ciljeva jeste harmonizacija pravnog okvira, iz obiasti poljoprivrede i
ruralnog razvitka, u pravcu postepenog pribižavanja zajedničkoj poljoprivrednoj politici EU.

6.2.Pгfmjenjivanje strateškog plana ruralnog razvitka

Početkom 2018. godine oba doma Parlamentarne skupštine BiH usvojila su 5trateški plan ruralnog
razvitka Bosne I Hercegovine (2018-2021) - Okvirni dokument (u daljnjem tekstu: strateški plan).
Usvajanje ovog dokumenta ocijenjeno je veoma pozitivno kako od strane samih sudionika u
donošenju ovog akta, tako i od strane Europskog povjerenstva koje je na ban i ovog dokumenta
odobrilo korištenje IPA sredstava za poljoprivredu i ruralni razvitak.

5trateški plan izraden je metodologijom "od sredine ka gore", uz prihvaćanje i korištenje izradenih
entitetskih strateških dokumenata 1 potpuno poštivanje mjerodavnosti entiteta, Brčko distrikta BiH I
BiH. U obzir su uzete analize, ciljevi, mjere i planovi koji su već na snarl i primjenjuju se u okviru
postojećih strateških dokumenata, a primjena ро pianiranim mjerama nastavljena je i u 2018. godinl.

U skladu sa Zakonom a poljoprivredi, prehrani 1 ruralnom razvitku BiH, mjerodavno Ministarstvo
vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BiH u suradnji sa mjerodavnim tijelima entiteta 1 Brčko
Distrikta BiH, priprema 1 obezbjeduje sva relevantna lzvješEa 0 progresu u primjenjivanju strateškog
plana BiH 1 povezanih programa na svim razinama viasti. 5 tim u vezi, Ministarstvo vanjske trgovine I
ekonomskih odnosa BiH je i pokrenulo aktivnosti na ргасепји primjene i učinka propisanih mjera kako
bi mogli sačiniti detaijno lzvješEe. Zbog neusaglašenih stavova ро pitanju programiranja IPA 2018.
Ministarstvo vanjske trgovine 1 ekonomskih odnosa BiH nije bib o u moguEnosti formirati Radnu
skupinu koja bi razradila plan 1 indikatore za monitoring i ocijenila učinak primjenjenih mjera, te се ta
aktivnost biti pokrenuta kad se za to stvore uvjetl. Tek kada Radna skupina pripremi analize, imaćemo
detaljno i sveobuhvatno izvješEe 0 primjeni 1 učincima definiranih mjera kao i dostizanju postavljenih
ciljeva.

U meduvremenu, a na temelju raspoloživih i nepotpunih podataka, Ministarstvo vanjske trgovine i
ekonomskih odnosa BiH je uradilo polugodišnju analizu a učincima 1 dosezima strateškog plana kojim
је zaključeno da, iako su analizirane aktivnosti za veoma kratko razdoblje, mjerodavne institucije su
svoje aktivnosti usmjerile prema mjerama i podmjerama navedenim u usvojenom stгateškom planu.
U nedostatku neophodnih podataka, kao i metodologije lzrade analize teško је sumirati i kvantificiratl
učinke 1 dosege 5trateškog piana. Prvo detaljno lzvješće, čija je lzrada planlrana u 2019. godinl, dat de
dobar pregied primjene strateškog plana.
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6.3.1nstrument Europske unije za predprlstupnu ротос 2014-2020 - IPA 11 za sektor: Poljoprivreda
I гuraiпi raкvltaks

Ovo je složen sektor, koji se sastoji od razljčitih podsektora (poljoprivreda i ruralni razvitak, sigurnost
hrane, veterinarstvo, fitosanitarni I ribarski sektor) kao i mnogih uključenjh 1 zainteresiranih stranaka.
Oba entiteta, Federacija Bosne I Hercegovine 1 Republika 5rpska, imaju usvojene strateške
dokumente koji jasno definjraju strateške ciljeve u poljoprivredi 1 koji su bili osnova za 5trateški plan
ruralnog razvitka Bosne I Hercegovine za razdoblje (2018-2021) - Okvirnl dokument (SPRR BiH).

Prije usvajanja SPRR BiH u veljači 2018. godine, Bosna i Hercegovina nije Ima1a cjelovit strateški
dokument na razini BiH u obtasti poljoprivrede I ruralnog razvitka. Usvajanje ovakvog dokumenta bio
je jedan od uvjeta za korjštenje potpore Iz pretpristupnih fondova EU, radi čega Bosna I Hercegovina
nije bila u mogućnosti koristiti IPA II (2014.-2020.) fondove za ovaj sektor U prvom dijelu IPA II
potpore od 2014. do 2018. godine.

Nakon to je, krajem 2017. godine postalo vrlo izvjesno da bi SPRR BiH mogao biti usvojen, započelo
se sa aktivnostima u vezj programiranja pomoći u okviru IPA II. Ministarstvo vanjske trgovine i
ekonomskih odnosa Bosne I Hercegovine je kao sektorska koordinacijska institucija za izradu
5ektorskog planskog dokumenta (SPD)1 Akcjjskog dokumenta (AD) sprovodjlo ovaj proces u skladu sa
Okvirnim sporazumom izmedu Bosne i Hercegovine 1 Europskog povjerenstva o aranžmanjma za
provedbu financijske pomoći Europske unije Bosni i Hercegovini u okviru Instrumenta pretpristupne
pomoći (IPA 11)6.

U studenom 2017. росеlа je priprema Sektorskog pianskog dokumenta 2018-2020. I uspostava
5ektorske radne skupine (SRG) koja Je brojila 25 članova 1 17 zamjenskih članova, predstavnika
institucija u BiH - državnih, entitetskjh I Brčko Distrikta kao I predstavnika kantonalnih tijela uprave.
5 obzirom na to da Sektorsku radnu skupinu čine sudionici iz relevantnIh institucija, oni su bili aktivno
uključeni u projektiranje, izradu I razvitak 5ektorskog planskog dokumenta. Konzultacije su obavijene
u obliku interaktivne radionice 1 e-mail konzultacija'. U prosincu je održana obuka u Sarajevu, nakon
čega je uslijedio rad članova Sektorske radne skupine na prvom dijelu dokumenta Sektorskog
planskog dokumenta 2018-2020, čjji je prvi nacrt jzraden početkom siječnja 2018. godine.

Paralelno sa pripremom 5ektorskog planskog dokumenta 2018-2020, Sektorska radna skupina je
započela sa procesom pripreme Akcijskog dokumenta, nakon čega je uslijedilo održavanje radionice'.
Pripremne aktivnosti, konzultacije, dodatna razmjena doprinosa I finalizaclja Sektorskog planskog
dokumenta I Akcijskog dokumenta od strane članova Sektorske radne skupine obavljani su
elektronjčkim putem tijekom čjtavog razdoblja programiranja. Završne verzije Sektorskog planskog
dokumenta 1 Akcijskog dokumenta su pripremljene u travnju 2018. godine I dostavljene Uredu
Državnog IPA koordinatora (DIPAK Ured).
Орсј cjij Akcije (Akcijskog dokumenta, programa) pod nazivom "EU potpora u oblasti poljoprivrede i
ruralnog razvitka, sigurnosti hrane, veterinarskih I fitosanitarnih standarda" je modernizacija
poljoprivredno-prehrambenog sektora u Bosni I Hercegovinl osnaženog mjerama potpore
konkurentnosti, politikama uskladenim sa EU 1 izgradenim kapacitetima, kako bI se osigurala sigurna i
kvalitetna hrana 1 zdrav okoliš. Ukupan lznos koji je EK namijenHa ovom programu Je 30 milijuna EUR-
a.

s U skiadu sa IPA II klasifikacqom sek[ora
°,Slufbeni giasnik Bosne I Hercegovine", broj 6115— Medunarodnl ugovori
'21-22.12.2017. dvodnevna "Obuka za 5ektorsku radnu skupinu u pripremu sPD", Sarajevo
'28-29032018. dvodnevna radionica,Razvitak sPD-ja I AD-a —sektor: poljoprivreda I ruralni razvttak", sarajevo
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Istodobno je u prvoj polovin' 2018. godine finaliziran 1 sektorski planski dokument. sve razine vladinih
lnstitucija su bile uključene u programiranje kroz sektorsku radnu skupinu, tj. lnstitucije sa državne,
entitetske i kantonalne razine. Tijekom programiranja, Radna skupina za europske integracije za
Poglavlje 11 bila je uključena kroz definiranje I odredIvanje prioriteta za IPA 2018 program.

Tjekom procesa programIranja, članovl (' / iii zamJenici članova) sektorske radne skupine bili su
prisutni na treninzima, radionicama I sastancima, gdje su kroz aktivno sudjelovanje dali svoj prilog I
doprinos. Takoder, razmjena doprinosa članova sektorske radne skupine 1 konzuitacije obavijane su
eiektroničkim putem tijekom с'tavog razdobtja.

Cjelokupni proces je bio pod vodstvom Ureda DIPAK-a (Direkcije za europske integracije) 1 uz pomoE
vanjskih eksperata fokusiranih na logiku intervencije I prijedloge za planirane intervencije u okviru
IPA II.
Konzultacije sa civilnim društvom organizirane su putem e-platforme kojom upravlja DIPAK Ured.

Glavni'zazov bio je kasno imenovanje članova sektorske radne skupine iz Repubtike srpske, koje je
primijeno tek u veljači 2018. godine. Nominirani članovi'z Ministarstva poljoprivrede, šumarstva I
vodnog gospodarstva Repubtike srpske sudjelovali su samo na početku sastanku održanom 19. ožujka
2018. godine U sarajevu, с'ја je tema bila "sektorski planski dokument (sPD) 1 proces pripreme
Akcijskog dokumenta (AD)". Medutim, ubrzo nakon početka sastanka, pomoEnik ministra u
Mlnistarstvu poljoprivrede, šumarstva i vodnog gospodarstva Repubtike srpske, rekao Je da članovl
koji dolaze iz Republike srpske nHe sudjelovati u procesu programiranja jer proces nije u skladu sa
zaključkom Dora naroda, koji nalaže da se proces programiranja fondova EU u obtasti ruralnog
razvitka, kao i primjena svih drugih stratešk'h dokumenata na razini BiH realizira U okviru
dogovorenog Mehanizma koordinacije procesa europskih integracija u BiH, nakon čega su
predstavnici Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodnog gospodarstva Repubtike srpske napustili
sastanak.

Članovi sektorske radne skupine za IPA II rade na usko specijaliziranim I spec'f'čnim zadacima
pripreme planskih i programskih dokumenata, a procesi pripreme se odvijaju u vrlo kratkim i strogim
rokovima koje treba pošt'vati kako bi se došlo u pril'ku kor'štenja raspolož'v'h pretpristupnih
sredstava. Članovl radnih skupina za europske Integracije (RG El), djeluju kao članovi operativnih
tijela koja su formirana u skladu sa acquis-em tj. u skiadu sa tematskim poglavljima i članovima
sporazuma o stabiiizaciji i pridruživanju (ssP). Članov'radnih skupina za europske lntegracije rade na
zadacima procesa europskih integracija, a ne na IPA II planiranju i programiranju aktivnost' IPA It
sektora koji zahtijevaju posebne kapacitete 15pecifična znanja sudionika.

Pored toga, sektor poljoprivrede i ruralnog razvitka je posebno složen i pokriva tri poglavlja acquis-a:
Poglavlje 11: Poljoprivreda i ruralni razvitak, Poglavlje 12: sigurnost hrane, veterinarska I fitosanitarna
pol'tika i Poglavlje 13: Ribarstvo. To znači da bi sektorsku radnu skupinu za programiranje IPA 11
moglo čin'ti I v'še od 100 članova ako bi se sastojala od članova KG El, to bi zasigurno otežalo proces
pripreme dokumenata.

Kako bi se izbjegle sl'спе situacije u narednom ciklusu programiranja, Ured DIPAK-a bi trebao
pripremiti kompromisno rješenje koje bi trebalo bit' u skladu s odredbama Okvirnog sporazuma za

IPA III Mehanizma koordinacije procesa europskih integrac'ja u B'H.

Akcija za sektor: Konkurentnost I inovacije — Lokalne strategije razvitka IPA 2016

Kako je 1z IPA programa 2016 projektirana potpora za primjenu projekta pod nazivom: Konkurentnost

I inovacije — Lokaine strategije razvitka iii EU za biznis (EU48ussines) koji podržava konkurentnost

privatnog sektora putem potpore izvozno orijentiranim malim'srednjim poduzeE'ma (MSP), a koja su
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takoder registrirana i operativna l u poljoprivrednom sektoru, insistiralo se na uključivanju
poljoprivrednih proizvodača i preradivača, što je Europsko povjerenstvo na kraju l prihvatilo.
Primjena projekta usmjerenog na posiovno partnerstvo l vrijednog 16 milijuna EUR-a je započeta
polovinom 2018. godine, a od čega је tijekom naredne 4 godine - 4,4 milijuna EUR-a izravne pomoći
usmjereno za MSP vezanim za poljoprivredu. Projekt se sastoji se iz dva dijela: 1. јасапје kapaciteta
institucija 1 tehnička pomoč institucijama (1,4 milijuna EUR-a) i dio 2. (3 milijuna EUR-a) za lzravnu
pomoč akterima poljoprivrednog sektora kroz mjere namijenjene za: a) komercijalna poljoprivredna
gazdinstva, b) preradivače i c) lokalna partnerstva, i na taj način се se izravno utjecati I na provedbu
prloriteta 1z sPRR BiH.

Čitav projekt Ira fokus na inovacijama, a cilj je podiči prinose, au i i potaći drugačiji pristup tržištu 1
proizvodnjl.
Projekt primjenjuju medunarodne agencije: GIZ (Njemačka agencija za razvitak), UNDP (Program
Ujedinjenlh naroda za razvitak) i ILO (Medunarodna organizacija rada), a pry' poziv za aplikaciju
korištenja sredstava za proizvodače je planiran za početak 2019. godine, a onda čе se u narednim
fazama puštati i ostali pozivi do kraja primjene projekta.

6.4.Uspostava IPARD strukture u Bosni I Hercegovinl

Konkretni pomacl u dogovoru oko usaglašenog modela za uspostavu IPARD operativne strukture nisu
evidentirani ni U 2018. godinl. Razlozi zastoja su u vezi nedostatka opredjeljenja mjerodavnih
institucija da poduzimaju korake ро ovom pitanju i odgadanja razgovora do uspostave mehanizma
koordinacije. Kako je mehanizam koordinacije konačno usaglašen i usvojen, a operativna tijela
predvidena mehanlzmom koordinacije već funkclonalna l korištena u procesu donošenja strateških
dokumenata, postoji osnova da se razgovori ро ovom pitanju uskoro nastave. Vijeće ministara BiH je
prethodne godine usvojilo lnformaciju 0 aktivnostlma definiranja modeia operativne strukture za
provedbu IPARD II, navedeni su 1 svi preduvjetl koji se moraju ispuniti kako bi se zabilježio konkretan
napredak. Vijeće ministara je zadužilo Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BIH da ,u
suradnji sa mjerodavnim tijelima entiteta, Brčko Distrlkta i kantona, nastavi aktivnosti s ciljem
definiranja modela Operativne strukture za provedbu programa IPARD 11" što је i radeno u okviru
mehanizma koordinacije pri izradi strateškog dokumenta.

Potpuno je jasno da je i dalje osnovni i nezaobilazni preduvjet za korištenje IPARD sredstava Europske
unije za poljoprivredu i razvitak ruralnih родгисја, uspostavljen pravni i institucionalnl okvir.
insHtucionalna struktura za korištenje IPARD pretpristupnih sredstava se sastoji iz opčeg IPA okvira,
upravljačkog 1 kontrolnog sustava i IPARD operativne strukture. Osnova za pružanje IPA II financijske
potpore BiH za poljoprivredu je Indikativni strateški dokument koji priprema Europsko povjerenstvo U
konzultacijama sa zemljom korisnicom. Kako je u drugoj polovini 2017. godine radena srednjoročna
revizija Indikativnog strateškog dokumenta, a pošto su u koordinaciji Ministarstva vanjske trgovine 1
ekonomskih odnosa BiH već bile nastavljene aktivnosti mjerodavnih institucija na lzradi strateškog
plana ruralnog razvitka BIH, poljoprivredni sektor je uvršten kao potencijalno prihvatljiva obiast za
korištenje pretpristupnih sredstava iz IPA II paketa. Kako su aktivnosti na izradi 5trateškog plana
ruralnog razvitka BiH napredovale nastavkom rada predstavnika svih mjerodavnih institucija na lzradi
prijedloga dokumenta, Europsko povjerenstvo je uključilo sektor poljoprivrede u Indikativni strateški
dokument, all uz uvjet da strateški plan ruralnog razvitka BiH bude usvojen. Početkom 2018. godine,
Vijeće ministara BiH je usvojilo 5trateški plan ruralnog razvitka Bosne 1 Hercegovine (2018-2021) —
Okvirni dokument, a potom I oba doma Parlamentarne skupštine BiH. Usvajanjem ovog dokumenta
stvoreni se uvjeti za korištenje pretpristupnih sredstava Europske unije namijenjenih poljoprivredi i
razvitku rurainib родгисја u BiH u cilju unapredenja održivog razvitka ruralnih područja.

1pak, za korištenje IPARD sredstava u standardnim procedurama koje su iste za svaku od zemalja

pristupnica, sem lzradenog lndikativnog strateškog dokumenta, zemija korisnica mora imati izradene
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strateške dokumente neophodne za povlačenje IPARD II. Jednako kao i za druge zemije pristupnice, i
za Bosnu i Hercegovinu to znači da treba lmati izradena 1 usvojena dva dokumenta 1 to, osim
usvojenog strateškog piana rurainog razvitka mora imati 1 lzraden, usvojen 1 od Europskog
povjerenstva prihvaćen IPARD Program.

Kako drugi tehničkl uvjet za korištenje IPARD sredstava, uspostavijena WARD operativna struktura i
daije predstavija ograničavajućifaktor, usporedo sa izradom 5trateškog plana ruralnog razvitka BiH
vodene su konzuitacije sa predstavnicima relevantnih Direktorata Europskog povjerenstva, prije svih
sa Direktoratom za proširenje 1 Direktoratom za poljoprivredu. lmajuči u vidu da proces lzgradnje
IPARD operativne strukture podrazumijeva reformu postojećih uprava (iii dijeiova uprava) U IPARD
operativnu strukturu, a što zahtijeva duže vremensko гахдоЬје, nastojao se osigurati pristanak
predstavnika Europskog povjerenstva za korištenje IPA pretpristupnih sredstava U WARD sličnom
obiku. Nakon više održanih sastanaka, razgovora i konkretnih prijedioga, a uz povoljne informacije
tijeka izrade 5trateškog dokumenta, predstavnici Europskog povjerenstva su prihvatili 1 P0 prvi put
podržali mogućnost korištenja sredstava IPA II paketa za izravnu potporu poljoprivrednicima u
јасапји konkurentnosti poijoprivredne proizvodnje I diversifikaciju ruralnih aktivnosti. Dogovoreno je
i da se nastavl potpora јасапја kapaciteta institucija za postepenu priiagodbu domaćih politika
poljoprivrede sa Zajedničkom poljoprivrednom politikom Europske unije. Nacrt Akcijskog dokumenta
je takoder izraden 1 dostavljen preko Direkcije za europske integracije Europskom povjerenstvu na
komentare i preporuke. Ovim se 5tječu uvjeti nastavka tehničke pomoći Europske unije za započete
aktivnosti na 1znalaženju adekvatnog modela IPARD operativne strukture, jer za korištenje IPARD
sredstava i daije ostaje tehnički uvjet koji se odnosi na uspostavu IPARD operativne strukture za BiH.
5 obzirom na specifičnostl organizacije Bosne I Hercegovine, uspostava IPARD operativne strukture U
BiH пе teče kao u drugim zemljama koje su prošie ovu fazu. Razlog su, svakako, Ustavom dodijeljene
mjerodavnosti u obiasti poijoprivrede, uključuJući 1 sustav isplate novčanih potpora, koje su na
entitetskoj i kantonainoj razini, dok su sa druge strane zahtjevi EU, kada je IPARD struktura u pitanju,
jasni da je u zemljama kandidatima neophodno uspostaviti jedinstvenu IPARD strukturu za cijelu
zemiju. 1z ovih razioga, pitanje uspostave IPARD strukture, iako je na dnevnom redu već duži niz
godina, još uvijek nije riješeno i treba ga razmatrati u okviru svih aktivnosti europskih integracija i
lspunjenja uvjeta za pristupanje EU.

6.5.Poljoprlvredni informacijski sustav 1 poijoprlvredna statlstika

Poljoprivredni informacijski sustav predstavlja sustav u kojem se generiraju, transformiraju,
konsoiidiraju, primaju i diseminiraju poljoprivredni podaci. Uopćeno govoreći, poijoprivredni
informacij5ki sustav ima svoje komponente, procese, mehanizme, operacije i aktere. Obradom
informacija u sustavu dolazimo do znanja koja nam trebaju omogućiti relevantno pianiranje razvitka
poijoprivrede.
lnformacijsko-komunikacijsko-tehnološki sustav koji se koristi u sektoru poljoprivrede u Bosn1 1
Hercegovini na svim razinama lnstitucionaine vlasti sa ciljem kreiranja poljoprivredne politike
zasnovane na relevantnim anaiizama u poljoprivredi, nazivamo Poljoprivredni informacijski sustav.
sustav Je sastavijen od informacijskih sustava i podsustava koji obraduju pojedinačne oblasti u
poijoprivredi.
Značajnu ulogu poljoprivredni informacijski sustav, kao alat, Ira u pristupu, korištenju 1 transferu
financijskih sredstva iz šema pomoći EU 1 fondova namijenjenih razvitku poijoprivrede, bazirano na
osnovi uskladenosti sa zajedničkom poljoprivrednom politikom EU. Odredeni segmenti ovog sustava
Izravno omogućavaju transfer sredstava potpore prema poljoprlvrednim proizvodačima.

Poljoprivredni informacijskl sustav možemo podijeliti u dvije kategorije. Prva kategorija su podsustavi
koji se bave masovnim prikupljanjem podataka 1 njihovim proceslranjima. Druga kategorija
predstavlja podsustave koji se u bIti ne bave masovnim prikupljanjem podataka nego kontroinim
mehanizmima i referentnim izvorima.

48 (



Prva kategorija se može podijeliti u pet osnovnih podsustava koji predstavljaju jezgro poljoprivrednog

informacijskog sustava. To su:

1. 5tatistički sustav- popis poljoprivrede

2. Mreže računovodstvenih podataka poljopHvrednih gazdinstava (FADN)

3. Poljopгivredni tržišni informacijski sustav (AMiS/PTIS)

4. Registri i G15 podsustavi

a. Registar poljoprivrednih gazdinstava i Registar klijenata

b. Registar identifikacije životinja

C. Fitosanitarni registar

d. Registar proizvodača vina i vinove loze
e. Registar proizvodača organske hrane
f. GIS zemljišni sustavi

5. Integrirani administrativni kontroini sustav (1ACs)

a. sustav za identifikaciju 1 registraciju poljoprivrednih parcela (LPIs)

b. sustav unakrsne uskladenosti (CC)

c. Platnisustav

d. InspekcijskI sustav

Do danas, u Bosni 1 Hercegovini su uspostavijeni slijedeći sustavi/podsustavi:

1. 5tatistički adresar poljoprivrednih gazdinstava
2. Registar za identifikaciju i kontrolu kretanJa životinja

3. Registar poljoprivrednin gazdinstava i Registar klijenata

4. Fitosanitarni registar

5. GIS-katastar

6. Inspekcijskisustavi

Agencija za statistiku Bosne i Hercegovine od posijednjeg popisa stanovništva 2013. godine vodi

adresar poljoprivrednih gazdinstava. Adresar se redovito treba ažurirati kroz poljoprivredni popis i isti

povezati sa Registrom poljoprivrednih gazdinstava da bi se kvaliteta i vjerodostojnost informacija

maksimizirale.

Agencija za obilježavanje životinja vodi Registar za identifikaciju i kontrolu kretanja životinja od 2004.

godine. softverski paket koji se koristi za održavanje registra je 2014. godine u potpunosti Izmijenjen i

od tada se u registru osim goveda vode i ovice. Nadalje, registar je potrebno funkcionalno uključiti u
lnteroperabilnisustav poljoprivrede.
Entitetska ministarstva poljoprivrede od 2012/2013. godine vode Registar poljoprivrednih

gazdinstava i Registar klijenata. Registri su harmonizirani, an se podaci iz Republike srpske ne prenose

na državnu razinu kako je planom uspostave sustava bilo predvideno. ista ministarstva vode I

Fitosanitarni registar, a Uprava Bosne 1 Hercegovine za zaštitu zdravlja bilja je zadužena za podatke

na državnoj razini. Takoder, entitetske geodetske uprave vode GIS katastre koji su dijeiom objavijeni

na web stranici 1 postoje servisi za preuzimanje podataka. Federalna inspekcijska uprava i Uprava za

inspekcijske poslove Republike srpske imaju vlastite sustave koji trenutačno, preko interoperabilnog
sustava, razmjenjuju elektroničke dokumente.
5ustav je u narednim fazama razvitka potrebno uvezati sa druglm registrima. Za koordinaciju

nastavka rada na formiranju cjelovitog poljoprivrednog informacijskog sustava u Bosni 1 Hercegovini

zaduženo je Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BIH.
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Temeljem lzloženog možemo red da je Poljoprivredni informac)jski sustav u BiH Još u fazi početnog
razvitka jer mu nedostaju ključni sustavi/podsustavi, posebno promatrano iz ugla EU zahtjeva prema
zemijama kandidatima na putu рг)druž)vanja u zajednicu. Prvenstveno se misli na 1AtS sustav I platnu
agenciju kao korisnika ovakvog sustava. Za realizaciju ovog sustava u Bosni i Hercegov)ni, prethodno
je potrebno donijeti ро1)tički usagiašen stay u pogledu modela sustava koji treba biti u skladu sa
ustavom dodijeljenim mjerodavnostima l EU zahtjevima, 1 kojim се se odrediti smJer u kojem sustav
treba da se uspostavija 1 razvija. Prije toga nije moguće raditi na uspostavi funkcionalnog sustava lako
se па tehn)čkoj razini sustav može razviti uz uvažavanje potrebe za kvalitetnim Ijudskim resursima. U
cilju јасапја kapaciteta, Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BiH, u pogledu ljudskih
resursa 1 transfera znanja, koordinira tehn)čku ротос koju pruža TAIEX, realizacijom radionica, misija
) studijskih posjeta. Ovu praksu, u suradnji sa ostalim ukijučenim institucijama u potjoprivredi,
svakako treba nastaviti ) dalje ojačat).

5 obzirom da je mjerodavnost za prikupljanje podataka uglavnom na entitetskim institucijama, jedan
dio uspostavljenih sustava funkcionira upravo tako. Podaci se uglavnom skupijaju na гazini općina,
što је slučaj u Federaciji, in putem angažiranih stručnih s1užbl kao npr. Agencijom za роггедп)čke,
informatlčke 1 financijske usluge (APIF), što је slučaj u RepubIici Srpskoj. Zat1m se ti podaci
central)ziraju u entitetskim ministarstvima poljoprivrede, odakle se replikacija i transfer podataka
odvija dijelom automatsId (iz Federacije BiH), a д)јеlот po zahtjevu (iz Repubtike Srpske) objedinjuje
na jednom mjestu. U ovom slučaju konkretno, govorimo 0 Registru poljoprivrednih gazdinstava 1
Registru klijenata te Fitosanitarnom registru, katastarskim 1 inspekcijskim službama. Do sada je jedino
Registar za identifikaciju i kontrolu kretanja ž)vot)пја funkcionalno objedinjen sustav na razini Bosne i
Hercegovine. Sara decentralizac)ja sustava ро sebi nije problem, osim što sustav u konačnici
poskupljuje I ima potrebu stalne koordinacije i potpune harmonizacije sustava kako bi razmjena
podataka bila uopće moguća.

Razmjena podataka Je neupitna potreba i obveza, jer se uvjet) koje postavlja Europsko povjerenstvo
na putu pridruž)vanja 1 kor)štenja poljoprivrednih fondova иорсе ne mogu ispuniti bez funkcionalne
razmjene podataka I formiranja integriranog sustava, posebno kada se govori 0 1ACS sustavu. lako je
u dosadašnjem razvitku sustava u Bosni i Hercegovini preovladavao decentraliziran pristup, potrebno
je donijeti usaglašenu odluku entiteta I državne razine oko integracije sustava u operativnu cjelinu
bez koje песе bit) moguće ispuniti zahtjeve koji su obvezni za kontroini sustav isplate poticaja
poljoprivrede iz europskih fondova.

6.6.Rea1)zacija aktivnostl definlranih u Mapi puta $ ciijem stvaranja uvjeta za lzvoz prolzvoda
b)ljnog i životinjskog podrijetia

U cilju lzgradnje sustava sigurnosti I kvalitete hrane u kontekstu izvoza, Ministarstvo vanjske trgovine
i ekonomskih odnosa BiH je u suradnji sa mjerodavnim institucijama lzradilo dokument Mapa puta s
ciljem stvaranja uvjeta za izvoz proizvoda biljnog i ž)votlnjskog podrijetla, koji je usvojilo V)jeće
ministara BiH i gdje su obveze ро svakoj od institucija predstavijene u vidu 13 aktivnostl.
Ministartvo vanjske trgovinei ekonomskih odnosa BiH redovito Jednom god)šnje priprema i Vijeću
ministara na razmatranje I usvajanje dostavlja izvješća 0 realizaciji Mape puta s ciljem stvaranja
uvjeta za izvoz proizvoda biljnog I fivotinjskog podrijetla.
Provedbom konkretnih mjera in Mape puta do sada je odobren lzvoz mlijeka 1 mliječnih preradevina,
te piletine u zemlje članice Europske unije. Uspostavljen je sustav učinkovitog nadzora ) kontrole
proizvodnje I proizvodača voća i povrća, te registar kol)č)na čime je otklonjen problem za izvoz voča I
povrća u Rusku Federaciju. Donesen je značajan broj podzakonskih akata neophodnih za pravilno
funkcioniranje u oblasti sigurnosti hrane, veterinarske i fitosanitarne politike u procesu uskladivanja
sa propisima EU. I dalje je u tijeku realizacija pojedinih aktivnosti, i to onih na Izmjeni zakona 0 hrani,
o veterinarstvu, 1 0 poljoprivredi 1 ruralnom razvitku BiH, akreditacije, јасапји laboratorija za
testiranje,l dr.
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7. R1BAR5TV0

7.1. UskladivanJe zakonodavstva u BiH sa EU zakonodavstvom u oblasti rlbarstva

U oblasti ribarstva u ovom razdobtju su, u okviru suradnje sa Europskim povjerenstvom i
medunarodnim organlzacijama prtpremane aktivnosti i tehnička potpora za izradu strateškog
dokumenta za ribarstvo i akcijskog pIana za uskiadivanje sa sektorskim ocquis-em.

U tijeku 2018. godine u Republici Srpskoj je uraden Nant pravilnika 0 sredstvima 1 mamctma za
vršenje ribotova, dopuštenom maksimatnom ulovu, minimalnim veličinama I lovostajima koji се P0
pitanju lovostaja harmonizirati sa propistma Federacije BiH, kao i sa propisima susjednih država,

Repubtike Hrvatske i Republike 5rbije u ciiju zaštite ribijeg fonda u gгaпičпim rijekama.

U obiasti morskog ribarstva, Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BIH je u lzvještajnom

razdobiju nastaviio koordinaciju aktivnosti I suradnju sa Općtm povjerenstvom ze ribarstvo
Mediterana i FAO AdriaMed projektom. Bosna 1 Hercegovina je potpisala Maltešku dekiaraciju
MedFish4Ever zajedno s ostatim zemljama Mediterana i europskim komesarom za pomorska pitanja i

ribarstvo. Njenim potpisivanjem Bosna I Hercegovina je iskazala spremnost i interes za zaštltu 1
održivo upravijanje akvakulturom I ribijim fondom što ukijučuje i pristup EU fondovima u ovoj obiasti
u narednih deset godina.

U tijeku 2018. godine Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa Bosne i Hercegovine je

sprovelo proceduru za zaktjučtvanje projektnog sporazuma „Znanstvena suradnja za potporu

odgovornom ribarstvu na Jadranu/ Potpora za uspostavu pod-regionalnog sustava za ргасепје
ribarstva" — AdriaMed izmedu Vijeća ministara Bosne i Hercegovine i Organizacije za hranu i
poijoprivredu Ujedinjenih naroda (FAO) u skladu sa Odlukom Predsjedništva Bosne i Hercegovine 0
postupanju ministarstava, upravnih organlzacija i drugih Institucija Bosne i Hercegovine prilikom
poduzimanja aktivnosti 1 pokretanja postupaka u родгисји medunarodnih odnosa koji imaju za ctlj
ostvarivanje medunarodne suradnje 1z njihovog djetokruga rada („5lužbenl giasnik BiH", broj 57/14).

Projektni sporazum je, u ire Bosne 1 Hercegovine, potpisao ministar vanjske trgovine 1 ekonomskih
odnosa Bosne 1 Hercegovine U 5arajevu, 06. veljače 2018. godine.

8. EUROPSKE INTEGRACIJE I MEĐUNARODNA SURADNJA

8.1. Primjena 5porazuma 0 stabiiizaciji 1 pridruživanju 1 Dodatnog protokola

Bosna i Hercegovina i Europska unija, redovito, jednom godišnje u skiadu sa rasporedom održavanja
sastanaka zajedničkih tijela BiH i EU održavaju sastanke za nadzor provedbe Sporazuma 0 stabiiizaciji
i pridruživanju (SSP). Treći P0 redu sastanak Pododbora za poljoprivredu I ribarstvo održan je u
Briselu 25. 10. 2018. godine. Na ovom sastanku dvije delegacije su razmotriie pitanja uskladivanja

zakonodavstva u oblastima poijoprivrede I rurainog razvitka, ribarstva, sigurnosti hrane, veterinarstva

i fitosanitarnih pitanja. Razmijenjene su i trgovinske statistike 1 predstavljeni trendovi u trgovini

poijoprivrednlm 1 proizvodima ribarstva izredu Europske unije i Bosne 1 Hercegovine, kao 1 aktuatne

poiitike poticaja poljoprivrede i rurainog razvitka u Bosni 1 Hercegovinl i Europskoj uniji. U dijeiu koji

је posvećen trgovinl, Europsko povjerenstvo je upoznaio Bosnu 1 Hercegovinu sa rezultatima istrainth
radnji u vezi sa pravttnikom Republike Hrvatske, čija je primjena otežavaia izvoz vina iz Bosne 1
Hercegovine u ovu zemiju, te informiraia 0 stavijanju van snage spornog propisa.
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Europsko povjerenstvo je, takoder, pozdravilo usvajanje 5trateškog piana ruralnog razvitka 2018-
2021 — Okvirni dokument te pozvalo institucije da osiguraju zajedničku koordiniranu i koherentnu
provedbu I nadzor provedbe piana na svim razinama viasti u zemiji.

Naglašena je I potreba adresiranja otvorenih pitanja u obIasti ribarstva, a u vezi sa uspostavom 1
upravijanjem registrom flote, prikupijanja podataka o ulovu 1 istovarima ро vrsti ribolova u cijeloj
državiiuspostavom relevantnih statistika.

Ponovljene su ranije preporuke o potrebi usvajanja zakonodavstva o hrani I veterinarstvu na državnoj
razini bez odlaganja.

Europsko povjerenstvo je, kao 1 prethodnih godina, po održavanju sastanka dostavilo listu narednih
aktivnosti 1 preporuka koje mjerodavne institucije u BiH trebaju realiziratl, 1 0 tome, putem Direkcije
za europske lntegracije dostaviti izvješće 0 realizaciji preporuka Europskog povjerenstva.

8.2. srednJoeuropskl sporazum o slobodnoj trgovini (CEFTA)

Kada je u pitanju primjena 5rednjoeuropskog sporazuma 0 siobodnoj trgovini (CEFTA sporazum),
Bosna i Hercegovina je u 2018. godini predsjedavaia CEFTA Pododborom za poljoprivredu, sanitarna i
fitosanitarna pitanja. Predsjedavanje je preuzeto od Albanije koja je ovim tijelom predsjedavaia u
2017. godini.
Osnovne aktivnosti i prioriteti predsjedavanja koje su pianirane u jednogodišnjem razdoblju
definirani su programom rada predsjedavanja za 2018. godinu. Programom rada, BiH je potvrdila
nastavak i kontinuitet rada na aktivnostima započetim u prethodnim godinama od strane svojih
prethodnika, all i predstavitl neke nove aktivnostl kako bi osiguraia ispunjavanje svojih ciijeva. U tom
smislu, BiH je za svoje predsjedavanje identificirala slijedeće prioritete u okviru ciljeva za olakšavanje
trgovine I u veil sa povećanjem transparentnosti:

Prioritet 1: Doprinos pripremi odredbi za primjenu za medusobno priznavanje graničnih dokumenata.

Posebna pozornost tljekom predsjedavanja Bosne i Hercegovine je bila potpora radu Odboru za
olakšavanje trgovine, kojije mjerodavan za ргасепје procesa ratifikacije Dodatnog protokola 5 u
svakoj od ugovornih stranaka CEFTA-e, kao 1 CEFTA Pododboru za netrgovinske barijere/mjere (NTM)
na preuzimanju odgovornosti za elaboraciju odredbi za provedbu medusobnog priznavanja graničnih
dokumenata u kontekstu Dodatnog protokola 5, kroz rad u okviru svojih radnih skupina.

Prioritet 2: Doprinos uspostavi sustava za upravijanje rizikom u svim mJerodavnim tijeiima uključenim
u carinjenje roba.

BiH је kao predsjedavajuća zemlja poduzimala aktivnosti u smisiu pružanja potpore u izradi
Regionalne strategije CEFTA-e za zajedničko upravljanje rizicima 1 zajedničke granične kontrole.
Pokrenute su aktivnosti 1 diskusija 0 sustavu TRACES U kontekstu Dodatnog protokola 5.
Uspostavljena je ad-hoc ekspertska skupina za TRACEs sustav koja je održaia dva sastanka u veijači 1
rujnu 2018. godine. Osnovni cilj rada ove ekspertske skupine je pokretanje diskuslje 0 mogućnostima
uskiadivanja važećih dokumenta CEFTA strana sa dokumentima EU.

U kontekstu sudjelovanja u projektu "Potpora u olakšavanju trgovine izmedu zemaija CEFTA-e" koji je
financirala Njemačka, a primijenila njihova organizacija za medunarodnu suradnju — G1Z, Bosna I
Hercegovine je u okvlru ovog Projekta doprinijela usmjeravanju aktivnostl u ciiju identificiranja
adminlstrativnih prepreka u trgovini članica CEFTA koje su razmatrane na sastancima Pododbora. U
konačnici, kao rezultat zajedničkog rada, preporuke projekta bi trebale rezultirati kreiranjem poiitika
eiiminacije identificiranih prepreka pristupu tržištu u lancima snabdijevanja (diferenciranje izmedu
regionalnih i nacionalnih aktivnosti).
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U dijelu koji se odnosi na unapredenje transparentnosti kao prioritet 3. predložena je lzrada nove
baze podataka za trgovinu u obtasti poljoprivrede u regionu CEFTA-e. CEFTA stranke su se s)ožiie da
redovito dostavijaju podatke 0 trgovini u p0ljoprivrednom sektoru na 8 cifara. Glavni cilj ovog
prijedloga je mogućnost proširenJa statistike 0 trgovini u oblasti poljoprivrede. Osim toga, tijekom
predsjedavanja Pododborom, Bosna i Hercegovina je inicirala i zajedno sa drugim čianicama započela
sa ažuriranjem postojeće sPs baze podataka.

U 2019. godini се CEFTA 2006 5porazumom i pojedinim njegovim strukturama predsjedavatl Albanija,
dok се Pododborom za poljoprivredu 1 sPs predsjedavati Republika sjeverna Makedonija. Takoder,
Bosna I Hercegovina се u 2019. godini predsjedavati i Pododborom za carine i pravila podrijetla.

8.3. Medunarodni врогакитl/Memorandum o suradnji u oblasti poljoprivrede I rurainog razvitka

Prsmarnl cilj pokretanja procedura 1 zaključivanje Sporazuma/Метогапдита je potreba za
unapredenjem 1 proširenjem sveukupne medusobne suradnje, povećanjem obujma trgovine, a sa
zemijama sa kojima se dijeli zajednički ci1j, pridruživanje Europskoj uniji, suradnja 1 razmjena
iskustava na području uskiadivanja zakonodavstva sa pravnom stečevinom Europske unije, te
korištenja fondova Europske unije za poljoprivredu i ruralni razvitak.

Memorandum 0 razumljevanju (MOR)lzmedu Minlstarstva vanjske trgovine i ekonomsklh odnosa
Bosne i Hercegovine i Mlnistarstva poijoprivrede rurainog razvltka Crne Gore 0 suradnji u oblasti
poljoprivrede 1 ruralnog razvltka zakijučen је u strugl,l5. studenog 2018. godine.

Memorandumom 0 razumsjevanju dvije stranke se stvaraju boiji uvjeti za razvitak bilateraine
suradnje u oblasti poljoprivrede 1 ruralnog razvitka, razmjene lskustava u reformiranju ovog sektora i
ostvarivanja raziičitih znanstvenih 1 ekonomskih kontakata, a sa ciljem stvaranJa boljih uvjeta za
razvitak bilateraine suradnje u родгисји poijoprivredne I prehrambene lndustrije. Ovim se
Memorandumom pruža mogućnost razmjene informacija 0 trenutačnoj situaciji u poljoprivredi,
smjerovima poljoprivredne politike, te prilagodbI poljoprivrednog sektora zahtjevima 2ajedničke
poljoprivredne politike Europske Unije. Memorandumom je predvidena i suradnja u vezi procesa
europskih integracija u oblasti poljoprivrede 1 rurainog razvitka, kao 1 U oblasti ribarstva i akvakulture,
kroz razmjenu iskustava i tehničke pomoći, 5 ciljem јасапја administrativnih I lnstitucionalnih
kapaciteta obje stranke.

Predvidena je 1 razmjena znanstvenih i tehničkih informacija i dokumentacije i uspostava neposredne
medusobne suradnje izmedu institucija obje zemije u oblasti poljoprivrede 1 srodnih sektora, kao i
razmjena znanja i iskustava iz obiastl poljoprivrede 1 ruralnog razvitka i razmjene iskustava i znanja 1z
oblasti upravljanja šumama, vodama I navodnjavanjem.

Predvidena je I razmjena znanja i lskustava 0 upravljanju i uredenju poijoprivrednog zemijišta,
posebno u oblasti formiranja zemijišta namijenjenog za javne potrebe, konsolidacije zemijišta u vezi
sa rurainim razvitkom 1 aktiviranja nekorištenog poljoprivrednog zemijišta.

Memorandumom je predvidena I zajednička suradnja i sudjeiovanje u projektima Europske unije u
oblasti razvitka nedovoljno razvijenih родгисја sa ciljem poboljšanja životnih uvjeta u tim područjima
1 pripreme za integraciju ovog sektora u Europsku uniju.

8.4. PrimJena medunarodnlh projekata

U sektoru: Poljoprivreda i ruralni razvitak u skladu sa visinom ulaganja najveći donators/kreditori u
2018. godinl bili su: svjetska banka — kao kreditor, EU, UN, FAO Švedska, Republika Češka, /Madarska
i Italija/Talijanska agenclja za razvojnu suradnju (AILS) kao donatori.
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ktoru kop su imaii alokaciju Ill Isplatu U 2018. godini, navedeni su u tablici U nastavku:

NAZIV PROJEKTA Donator/Zajmodavac

Ukupna
vrijednost
proJekta

(milijuni eura)

Projekt razvitka sustava navodnjavanja Svjetska banka 28.62

Projekt lokalnog integriranoga razvitka UN 7.47

EU potpora za nabavu 1 distribuciju mamaca sa cjepivom protiv
bjesnila za akcije cijepljenja za jesen 2017. I proljeće 2018.
godine u Bosni lHercegovinl

EU 1.09

Tehnička ротос u koordinaciji programa kontrole 1
iskorjenjivanja bolesti životinja u Bosni i Hercegovinl- Faza III

EU 0.59

lnstitucijska potpora za certificiranje I kontrolu sadnog
materijala

Republika Češka 0.50

PovećanJe kvalitete I kvantiteta mlijeka u regiji Brčko RepuЬіika Češka 0,47

Potpora pripremama za planiranje i provedbu pilot projekta
ruralnog razvitka u zajednici na području Livna (Kanton 10)

FAO/Madarska 0,46

Povećanje prihoda kod ugroženih porodica
intenzivnom hortikulturom u općinlTešanj

Republika češka 0,45

Pilot akcije za poljoprivredni razvitak I revitalizaciju teritorija u Repuьika Italija 0,28

BiH — III faza
Јасапје fitosaпitarnih standarda u Bosni i Hercegovinl u skladu
sa EU

Republika Italija 0,15

U sklopu Sektora konkurentnost 1lnovacije (podsektor Razvitak privatnog sektora/agrobiznis)

Projekt razvitka tržišne poljoprivrede (FARMA II) sufinanciranje 15,4
SAD/USAID I
Švedska/5ida,

Aktivnost razvitka agroblznisa 5AD/USAID 0,37

5vi projekti dostupni su u bazi podataka Foruma za koordinaciju donatora, putem slijedećeg linka:
http://dmd.donorma ppi na.ba/dmd/faces/dmd PuЬІicSta п 

8.5. PlaniranJe i koordlnacija donatorske pomoći

Koordinacione sastanke donatora u sektoru poljoprivrede organizira I njima koordinira Ministarstvo

vanjske trgovine I ekonomskih odnosa BiH. U cilju realizacije mjere 1.8. Prvog prioritetnog родгисја
Operativnog programa Bosne i Hercegovine za poljoprivredu, prehranu i ruralni razvitak u BiH,

formirana Je Radna skupina za plaпiranje 1 koordinaciju medunarodne pomoči U sektoru

poljoprivrede, prehrane I ruralnog razvitka. Radna skupina se rukovodl preporukama iz godišnjeg

lzvješća o napretku Bosne I Hercegovine kojeg priprema Europsko povjerenstvo, ključnlm principima
iz Pariške deklaracije 0 djelotvornoJ pomoći, koju je Bosna I Hercegovina potvrdila 2010. godine,
svojim strateškim dokumentima I principima širokog sektorskog pristupa koji se primjenjuje kod

programlranja u okviru Instrumenta za pretpristupnu pomoć Europskog povjerenstva (IPA II). Radna
skupina 'ma zadatak da sistematskl prati programiгanje I reallzaciju ротосl, prikuplja zapažanja 0
svim relevantnim partnerima, ažurira baze podataka o medunarodnoj pomoći i planira odrFavaпje
donatorsklh sastanaka. Predstavnici institucija imaju značajnu ulogu u programiranju 1 primjenl
projekata i programa medunarodne pomoći. Kroz aktivno sudjelovanje u radu upravnlh odbora
projekata imaju i upravljačku ulogu. Tljekom 2018. godine Radna skupina je održala dva sastanka,
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jedan redoviti 1 Jedan tematski — programiranje TAIEX aktivnosti za razdoblje - druga polovina 2018.

godine 1 prva polovina 2019. godine.

U okviru ove aktivnostl, Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa Bosne 1 Hercegovine je

bib o organizator jedanaestog ро redu, godišnjeg sastanka infoгmlranja donatora za sektor

poljoprivrede, prehrane, 1 rurainog razvitka u BiH koji je održan u svibnju 2018. godine. sastanku su,

uz predstavnike mjerodavnih lnstitucija Ix BiH, prlsustvovali najznačaJniji donatorl u ovom sektoru u
BiH 1 to: Europska ипlја, U5A (USAID), Švedska, Češka, Njemačka, ItaliJa, Turska i UNDP kao

specijalizirana organizaclja za razvitak pri Ujedinjenim narodima. lsto tako, pošto za ostvarivanje

svojih strateških ciljeva Bosna I Hercegovina koristi sredstva medunarodnih financijskih lnstitucija, na

sastanku su sudjelovali iFAD i 5vjetska banka, с1ј1 su predstavnici, takoder, čianovi foruma donatora u
sektoru poijoprivrede.

Imperativ Je da prioriteti djelovanja svih donatora budu uskiadeni sa prioritetima Bosne 1

Hercegovine, all 1 medusobno uskiadeni, tako da se kroz takav angažman pomoći Bosni i Hercegovini
uskiade aktivnosti i napori u provedbi refoгmi 1 ispunjavanju uvjeta za čianstvo u EU u oblasti
poljoprivrede. Na ovom sastanku lnformiranja donatora je prezentiran Strateškl plan ruralnog

razvitka Bosne I Hercegovine (2018-2021) - Okvirni dokument, nakon čega Је zaključeno da pravcl
djelovanja donatora u predstojećem razdobIju treba da budu usmjerenl na potporu primjene mjera i
aktivnosti koje proizlaze ix prioriteta, odnosno strateških ciljeva ovog dokumenta.

5 tim u vezi, Minlstarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa Bosne 1 Hercegovine je, kao

Koordinirajuča institucija, uz vodstvo DIPAK Ureda, koordiniralo proces izrade dokumenata vezanih
za korištenje sredstava pretpristupne pomoći IPA II. Početkom 2018.godine za sektor Poljoprivreda i
ruraini гazvitak', U suradnji sa relevantnim institucijama, pripremljeni su: sektorskl pianski dokument
2018-2020. 1 Akcijski dokument za program u vrijednosti od 30 miiijuna EUR pod nazivom "EU

Potpora u oblasti poijoprivrede i ruralnog razvitka, sigurnosti hrane, veterinarskih 1 fitosanitarnih

standarda".

Bez obzira na to to Bosna I Hercegovina u 2018. godini nije mogia koristiti sredstva 1z IPA II, 1pak Joj

je bila na raspolaganju Tehnička pomoć Europskog povjerenstva I u okviru instrumenta za razmjenu
informacija (Technical Assistance and Information Exchange—TAIEX) koja je bila dostupna i financiJski

podržana u okvlru Generalnog Direktorata za susjedstvo 1 pregovaranje proširenja Europskog

povjerenstva (DG NEAR). Predstavnici institucija Bosne 1 Hercegovine mjerodavnih za pogiavlja 11, 12.

I 13. ocquis-a, su tijekom 2018. godine, programirali i osigurali sudjeiovanje predstavnika

mjerodavnih institucija svih razina u pet ekspertskih misija, četrnaest radionica i tri studijske posjete
zemijama Europske unije.

9. SIGURN05T HRANE, ZAŠTITA ZDRAVUA BIUA 1 ŽIVOTINJA

Uzgoj biljaka 1 životinja, proizvodnja 1 prerada hrane, kontrola i nadzor nad proizvodnje hrane u Bosni

1 Hercegovini je u mjerodavnosti entitetskih, Brčko Distrikta BiH, kantonalnih 1 oćinskih institucija, dok
su vanjsko-trgovinska pitanja, uvoz i izvoz hrane u mjerodavnosci institucija na državnoj razini.

Shodno tome, Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BiH je u ovoj oblasti zaduženo za

koordinaciju uključujući i rad upravnih organizacija koje su uspostavljene u okviru Ministarstva, 1 to
Upravom BIH za zaštitu zdravlja bilja 1 Uredom za veterinarstvo BiH, kao i suradnjom sa Agencijom za

sigurnost hrane BiH koja je za svoj rad lzravno odgovorna Viječu ministara BiH. Mjerodavne institucije
svih razina vlasti u Bosni 1 Hercegovini, svako u svom dijelu mjerodavnosti, rade na lzradi propisa o

oblasti prolzvodnje i prerade hrane u cilju njihovog plasmana na domaće i inozemno tržište I

unapredenje razine kontrole prl izvozu i uvozu prehrambenih i poljoprivrednih proizvoda. Takoder,

'U skladu sa IPA II kiasifikacijom sektora
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Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BiH U suradnji sa mjerodavnim entitetskim

institucijama, u kontinuitetu radi na osiguranju potrebnih standarda za izvoz svih domaćih proizvoda
biijnog 1 životinjskog podrijetla na inozemna tržišta, prije svih na razvijeno europsko tržišta, au i i tržišta

trećih zemaija.

1nst1tuc1jskl i administrativni kapacitetl u Bosni I Hercegovinl mjerodavni za obiast hrane su:
Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BiH, Agencija za sigurnost hrane BiH, Ured za
veterInarstvo BiH, Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva I vodnog gospodarstva Republike 5rpske,
RepuЬІička uprava za inspekcijske poslove RS, Federalno ministarstvo poljoprivrede, vodnog
gospodarstva 1 šumarstva, Federalna uprava za inspekcijske poslove, uprave za inspekcijske poslove
kantona/županija, Odjel za poljoprivredu, vodno gospodarstvo i šumarstvo Brčko Distrikta BiH i
Inspektorat Brčko Distrikta BiH. U oblasti sigurnosti hrane tijekom 2018. godine realizirane su
aktivnosti vezane za procjenu rizika, sustava brzog uzbunjivanja za hranu I hranu za životinje,
pra&nje oboljenja prouzrokovanih hranom, prikupijanja izvješća o kretanju zaraznih oboljenja
životlnja, provedba piana prisustva pesticida u hrani, prikupijanje i obrada laboratorijskih podataka,
izdavanje odobrenja za stavljanje hrane i hrane za životinje na tržište BIH, priznavanje prirodnih
minerafnili, prirodnih izvorskih 1 stolnih voda, primjenu propisa koji reguiira oblast sigurnosti hrane.
Od izuzetnog je značaja stalno јасапје kapaciteta mjerodavnosti institucija u obIasti hrane svih razina,
njihovo stalno kadrovsko јасапје, a sve sa ciljem da bi mogli ispuniti sve vrlo zahtjevne obveze koje se
пameču uskladivanjem zakonodavstva BIH sa zakonodavstvom EU 1 uspostavom sustava sigurnosti
hrane kojim se omogućava trgovina svim poljoprivredno-prehrambenim proizvodima sa
najzahtijevnijim tržištima.

9.1. sigurnost hrane

U tijeku 2018. godine, Agencija za sigurnost hrane Bill je poduzela pripremne radnje u ciiju
formiranja Znanstvenog vijeća i znanstvenih odbora kao 1 mreže institucija u skiadu sa člankom 54.
točka h) Zakona o hrani. U skiadu sa zaprimijenim EU RASFF sustava i INFOSAN obavijestima
pripremijeno je ukupno pet incijalnih procjena rizika I dvije informacije koje imaju za cilj da na
znanstveno utemeijen način daju smjernice mjerodavnim tijelima za poduzimanje odgovarajućih
mjera, kao i informacije potrošačima i drugim zainteresiranim strankama o rizicima podrijetlom lz
hrane.

EU RASFF sustav — Agencija za sigurnost hrane BIH je je zaprimiia ukupno 16 EU RASFF obavijesti o
rizicima podrijetiom iz hrane. lzvršena je evaluacija obavijesti, pripremanje I dostavljanje obavijesti
mjerodavnim tijelima u nacionalnom sustavu, zaprimanje povratnih informacija, te sačinjavanje
povratnih lnformacija za upućivanje mjerodavnoj 5lužbi EC putem EU RASFF. Agencija je tijekom
2018. godine redovito dostavljala izvješća Europskom povjerenstvu o poduzetim mjerama od stranke
mjerodavnih tijela u BIH koji se putem RASFF WINDOW, SANTE RASFF EC čine dostupnim svim
članicama RASFF mreže.

Obaviiesti lzvan EU RASFF sustava — Agencija je zaprimila ukupno 22 obavijesti lzvan EU RASFF
sustava koje su na daljnje postupanje i poduzimanje odgovarajućih mjera dostavljene mjerodavnlm
tijelima.

WHO/FAO 1NFO5AN mreža—Od strane INFOSAN kontakt točke za hitne slučajeve za BIH, zaprimljene
su dvije INFOSAN obavijesti i jedna informacija na znanje koje nisu zahtijevale postupanje
mjerodavnih tijela u BIH. Od navedenih obavijesti samo jedna je podrazumijevala poduzimanje mjera

prema mjerodavnim tijelima, što je prethodno učinjeno posredstvom EU RASFF sustava.
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Monitorine hrane — Proveden je Program ргаЕепја (monitoring) ostataka pesticida u 1 na hrani biljnog
i životinjskog podrijetla u 2018. godinl. Ukupno je uzorkovano 195 uzoraka hrane 1 svi su analizirani

na prisustvo 165 aktivnih tvari. 5асгпјепо je posebno izvješče 0 navedenim aktivnostima, koje se
dostavlja VijeEu mintstara BiH na razmatranje i usvajanje. Rezultatt analize su obradeni koristećl
relevantnu metodologiju, te je izvršena procjena prehrambene akutne (kratkotrajne) i hrontčne
(dugotrajne)izloženosti potrošača ostacima pesticida.
Agencija Je 1 u 2018. godini nastavila suradnju sa laboratorijima za kontrolu hrane U BiH. Na temeiju

obradenih podataka 0 laboratorijskim analizama hrane, u BiH je uzorkovano 58.088 uzoraka hrane,

od čega Је neodgovarajuEth bib o 543 'Ii 0,93% uzoraka.
U 2018. godinl u Bosni 1 Hercegovini, prema podacima koje su Agenciji za sigurnost hrane BiH

dostavile laboratorije za kontrolu hrane, ukupno je analizirano 14.788 uzoraka vode za ptće, рг1 čemu
je utvrdeno da 3.108 uzoraka (21,02 %) nije u skiadu sa važećim propisima, odnosno propisanim
mikrobiološkim 1 fizičko-kemijsktm parametrima.
U suradnji sa institucijama javnog zdravstva, nastavljene su aktivnosti na ргаЕепји, prikupijanju i
analizi podataka 0 pojavi i kretanju oboljenja koja se prenose putem hrane. Na području BiH u 2018.
godini registrirano je ukupno 799 slučajeva obolijevanja gdje je hrana potvrdena kao uzrok/put
prijenosa. Registrirane su dvije epidemije: Jedna epidemija sa/moneiosls sa 39 oboljelih i jedna

intoxicatio aiimentaris/toxiinfectio alimentaris sa 17 oboljelih.

5uradnia sa medunarodnim 1 EU instituciiama i orдanlzaciiama

lačanie kapaciteta za primienu novoQ zakonodavstva BiH uskIadenog sa acquis-om 
Kako bI se osigurala pravovremena I učinkovita primjena novog zakonodavstva u oblasti sigurnosti
hrane Agencija za sigurnost hrane BiH Je koristila ponudene kapacitet razltčttih programa Europske
unije I drugih medunarodnih organizacija. Ci1j ovih aktivnosti je usko vezan uz kreiranje I ispunjavanje

uvjeta izvoza prehrambenih prolzvoda 1z Bosne 1 Hercegovine kao I stvaranja ambijenta za kvalitetnu

zaštitu zdravlja potrošača u Bosni Hercegovinl. Tako je uz potporu TAIEX instrumenta organizirano
nekotiko ekspertskih misija: „Upravljanje i procjena rizika u oblasti sigurnosti hrane", „5lužbeni paneli

za organolepttčku analizu djevtčanskih maslinovih ulja u svrhu službene kontrole", „Zaštita oznaka
podrijetla, oznaka zemljopisnog podrijetla i garantirano tradicionalnih specijatiteta" 1„Provedba

higijenskog paketa".
U suradnji 1 potporu USAID/5weden FARMA II Projekta realizirane su 5ltjedeče aktivnosti:

Teorijskl i praktičnt trening za prehrambenu lndustriju u provedbi ključnth odredbi Pravilnika
0 pružanju Informacija potrošačima 0 hrani, sa 5pecifičnim osvrtom na izračunavaпje
nutritivnih vrijednosti,
Trening za lzračunavanje nutritivnih vrijednosti,
U skiadu sa zahtjevima Ureda za lnspekciju pri DG SANTE-u realizirana je Tehnička potpora
pripreml nacrta izmjena I dopuna „Pravilnika 0 mikrobiološkim kriterijima za hranu" te izrada

nekoliko smjernica za prehrambenu industriju i inspekcijska tijela Iz obtasti mtkrobioloških

kriterija za hranu: Tehničke smjernice 1 upute za uzorkovonje za kriterij higijene procesa za
Сатру/обопег и trupovima brojlera l smjernice zo dobru higijensku praksu 1 primjenu
princlpa HACCP-a u perodorskim klanicama 1 rasjekaonicama.

Dodatno, Agencija je radila na јасапји analtze bosanskohercegovačkog tržišta meda 1 sustava

monitoringa meda, te јасапји kapactteta nadzora I kontrote ostataka pesticida u 1 na hranl biljnog i
životinjskog podrijetla. U okviru ove dvije aktivnosti izradene su smjernice, namijenjene subjektima u

posiovanju sa hranom u sektoru proizvodnje meda I drugih pčelinjih proizvoda I sektoru proizvodnje 1
prometa voća I povrEa kao I inspekcijskim službama svih razina viasti u BiH: ттјегпlсе za
interpretaciju rezu/tata ispitivanja kvaiitete meda I smjernice zo uzrokovanje hrane u svrhu provedbe

višegodišnjeg pro gromo kontrole ostatako pesticlda u 1 no hrani biljnog 1 životinjskog podrijetia.

U citju jačaпja strukture kao i razvijanja neophodnih operativnih procedura za brzo djelovanje u
slučajevtma pojava bolesti koje se prenose putem hrane, Agenctja je, u suradnji sa mjerodavnim
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institucijama Savezne Repubtike Njemačke, i to Saveznim institutor za procjenu razika (BiR) I

saveznim uredom za zaštatu potrošača I sigurnost hrane (BVL) 1 uz financijsku potporu Saveznog

mInistarstva hrane I poljoprivrede (BMEL) realizirala radionicu na temu ,Upravljanje epidemijama čija
je uzrok Iii put prijenosa hrana" na kojoj je sudjelovalo 37 sudionika, predstavnika mjerodavnih tijela.

Predstavnici mjerodavnih institucija iz 5avezne Republike Njemačke i Bosne i Hercegovine razmatrali
su ključne aspekte procjene I komunikacije rizika te upravljanje rizikom u kriznim situacijama.
U suradnjl sa Češkom razvojnom agencijom, Agencija je pokrenula cijeli niz aktivnosti u svrhu
osposobi javanja kontrolne strukture nad uporabom prehrambenih aditiva. Provedeno je nekoliko

obuka na temu "Aditivi u bran' - zakonodavstvo, službene kontrole, deklariranje, uzorkovanje 1

analiza", u okviru projekta "Unapredenije sustava sigurnosti hrane u Bosni I Hercegovim"'. Na

obukara Je sudjelovalo 25 predstavnika mjerodavnih tijela, subjekata u poslovanju $ hranom i

udruga potrošača. Predmetni projekt odnosi se na potporu uspostave pilot sustava za kontrolu
aditiva u hrani. Projekt je u potpunosti uskladen sa preporukama Europskog povjerenstva U oblasti

sigurnosti hrane, a cilj je unapredenije sustava sigurnosti hrane I јасапје uloge mjerodavnih tijela za
sigurnost hrane na svim razinama vlasti u Bosnia Hercegovini.lzvršena je procjena stanja nekoliko

laboratorija koje se bave kontrolom prehrambenih aditiva, te započeta nabavka neophodne opreme
kao i modeliranje neophodnih treninga za osobije laboratoraja. Takoder su lzradene i smjernlce za

opisivanje različitih kategorija hrane iz Dije/a E Priloga 11. Pravilnika o prehrambenim aditivima.
Realizirano je sudjelovanje predstavnika BiH na deset treninga u sklopu "Better training for safer

food".

Suradnia sa Europskim autoritetom za saeurnost hrane (EFSA)

Na temelju realizacaje obveza iz prethodne godine, potpisan je novi Ugovor 0 medusobnoj suradnji

azmedu Europskog autoriteta za hranu (EFSA-a) 1 Agencije na razdoblje od 18 mjeseci. U skiadu sa

potrebom osposobljavanja kapaciteta Bosne I Hercegovine za prikupljanjem i obradom podataka u

svrhu procjene rizika realizirano je nekoliko ekspertskih misija EFSA eksperata. Odгžana je obuka za
unos podataka u EFSA-inu bazu podataka 0 reziduama pesticida i reziduama veterinarskih lijekova.

Nakon iste, Bosna i Hercegovina je po pry' put dostavala EFSA-а podatke 0 reziduama pesticida koji su
potvrdeni i uneseni u bazu podataka EFSA-e. Shodno uspostavljenom sustavu za prikupijanje i

lzvješćivanje 0 zoonozama i uzročnacama zoonoza, antimikrobnoj rezisteniciji I epidemijama

uzrokovanim hranom, te u cilju unapredenja пасапа izvješćavanja, EFSA I Agencija su ро prvi put
organizirali webinar za mjerodavna tijela u Bosni l Hercegovina. U suradnji sa EFSA-om organizirana Je

1 radionica na temu ,lstraživanje prehrambenih navika stanovništva BiH". U skladu sa predpristupnir

obvezama stгučnjaci az Bosne 1 Hercegovine su i tijekom 2018. godine redovito sudjelovali u radu
radnih tijela Europske agencije za sigurnost hrane: 5avjetodavno vijeće, Forum kontakt točaka,
znanstvene mreže iz obiasti pesticida, kontaminanata, genetičkah modificiranih organizama, dobrobit
i zdravlja žavotanJa, rezidua veterinarskih lijekova, antimikrobalne rezistencije ( komunikacije rizika.

Prehrambene navike stanovnaštva  - Agencija je u 2017. godini započela sa primjenom projekta
prehrambenih navika stanovništva u BiH koji je podržan od strane EFSA-e koji je I osigurao

neophodna financijska sredstva. Tijekom 2018. godine završeno je sa pilot projektom na uzorku od

10% ukupnog broja lspitanika u cilju testiranja upitnika i protokola anketiranja I unosa podataka u

softver. Obučeni anketara su na terenu izvгšila anketiranje ispitanika u skladu sa EU metodoiogijom za
ovo lstraživanje i tom prilikom su prikupili generaine anformacije 0 aspitanicima, proveii 24-satno

anketiranje konzumiranja namirnica, kao I testiranje učestalosta konzumiranja namirnica ро
pojedinim skupinara I anketiranje lspitanika 0 fizačkoj aktivnosti. Svi prikupljenji podaci su uneseni u
softver za obradu podataka. Pripremljeno je i srednjoročno lzvješče 0 provedenom pilot astražavanju
koji je prihvatila EFSA, čime je potvrdeno da se nastavi sa pripremom za glavno istraživanje
prehrambenlh navika koje je pianirano tijekor 2019. godine. Daljnja istгažavanja u sklopu projekta
biće provodena u skladu sa stavovima mjerodavnih tijela, u ovisnosti od podгučja na kojem se
navedene aktivnosti i realiziraju.
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Ргорlтl o hranl Na prijedlog Agencije u suradnji s mjerodavnim tijelima, Vijefe ministara BiH donijelo
je deset propisa 0 hranlIto:

Pravilnik 0 prehrambenim aditivima („5lužbeni glasnik BiH", broJ 33/18) kojim Je preuzeto 95 EU
Uredbi, i koji omogućava lakšu i Jednostavniju primjenu za subjekte u poslovanju s hranom, Jer
objedinjuje cjelokupnu oblast prehrambenih aditiva (aditivi u hrani namijenjenoj za ishranu ljudi,
zasiadivača u hrani 1 boja u hrani) u jednom propisu.
Pravilnik 0 lzmjeni i dopuni pravilnika 0 mikrobiološklm kriterijima za hranu („5lužbeni glasnik
BiH", broj 64/18), kojim se preuzima pravna tečevina EU, 1 čijim donošenjem је omogućena
uspostava mikrobiološkog kriterija u vezi s piiećim mesom, te predstavija još jedan pozitivni
lskorak u procesu za otvaranje tržišta EU bosanskohercegovačkim peradarima. Donošenje
navedenog Pravilnika bio je 1 zahtjev misije za procjenu stanja P0 pitanju mogufnosti lzvoza mesa
peradi iz BiH na tržište EU. (DG 5ANC0)

- Pravilnik o lzmjenama i dopunama pravilnika 0 maksimalno dopuštenim koiičinama odredenih
kontaminanata u hrani (" 5lužbeni glasnik BiH", broj 84/18), kojim se preuzima pravna tečevina
EU 1 čijim donošenjem је omogufeno izjednačavanje maksimaino dopuštenih koiičiпa za
odredene kontaminante hrani, u cilju stvaranja jednakih uvjeta na tržištu.

- Praviinik 0 sustavima kvalitete za prehrambene proizvode („5iužbeni glasnik BiH", broj 90/18),
kojim se preuzima pravna tečevina EU, i čijim donošenjem se omogućuje zaštita prehrambenih
proizvoda u BiH a poslije i na razini EU, kako je to propisano 1 omogućeno EU legislativom.
Donošenje navedenog Pravilnika je bio zahtjev 1 Europskog povjerenstva kroz Podoodbor za
poljoprivredu i ribarstvo izmedu Europske unije i Bosne i Hercegovine.

- Pravilnik 0 izmjenama 1 dopunama pravilnika 0 maksimalnim razinama ostataka pesticida U 1 na
hrani 1 hrani za životinje biljnog i životinjskog podrijetia, kojim se preuzima pravna tečevina EU, i
čijim donošenjem se uskladuju maksimalne vrijednosti ostataka pesticida u pojedinim vrstama
hrane.

- Pravilnik 0 izmjeni pravilnika o sirovom mlijeku, a u cilju omoguEavanja subjektima u poslovanju s
hranom nesmetan izvoz predmetnih vrsta hrane.

- Pravilnik o dopuni pravilnika 0 proizvodima od mlijeka 1 starter kultura, a u cilju omogućavanja
subjektima u posiovanju s hranom nesmetan lzvoz predmetnih vrsta hrane.

- lspravka Pravilnika 0 lzmjenama i dopunama pravilnika o tržišnim standardima za maslinovo ulje
(„5lužbeni glasnik BiH", broj 41/18), tehnička ispravka.

- Pravilnik 0 stavljanju van snage Praviinika 0 koiičini bгašпa utrošenog za proizvodnju pekarskih
proizvoda.

- Odluka 0 minimumu procesa rada za vrijeme trajanja štrajka u Agenciji za sigurnost hrane Bosne i
Hercegovine („5lužbeni glasnik BiH", broj 71/18), U cilju ispunjavanja obveza 1z Zakona o štrajku
zaposlenih u institucijama Bosne i Hercegovine („5lužbeni glasnik BiH", broj 41/16).

Obiast дenetlčkl modificlranlh orдanizama - VijeEe za GMO, u izvještajnom razdoblju, odrialo je
ukupno 12 sjednica na kojima je doneseno jedno MišlJenja ро zahtjevu subjekta U poslovanju sa
hranom za životinje za izdavanje Rješenja o odobrenju za stavljanje na tгžište BiH GM hrane za
životinje. Agencija je, shodno Mišljenju Vijefa za GMO, donijela jedno rješenje 0 odobrenju za
stavljanje na tržište BiH GM hrane za životinje koja sadrži GMO odobren u skladu s važeEim propisima
Europske unije.

Pov(erenstvo za pгizпavanie prirodnlh mineralnlh 1 prlrodnjh lzvorsklh voda u Bosn11 Herceдovinl-
U lzvještajnom razdoblju Povjerenstvo je rješavalo 24 predmeta za priznavanje prirodnih mineralnih,
prirodnih lzvorskih i stonih voda. Povjerenstvo Je okončalo 18 predmeta i donijelo Mišljenja 0
priznavanju voda koje se stavljaju na tržište u Bosni 1 Hercegovini. Na temeiju MišlJenja, Agencija je
donijela rješenja kojima se potvrduje da je voda proizvedena, uskladištena 1 stavljena u promet U
skiadu sa odredbama pravilnika iz obiasti voda, te da se lsta može stavijati na tržište Bosne 1
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Hercegovine kao "prirodna lzvorska", "prirodna mineraina" iii "stona voda". Sve priznate vode

upisane su u Registar Agencije.

Upravni odbor Agencije je u izvještajnom razdobiju održao 12 sjednica na kojima je razmatrao vjše

propisa in obiasti sigurnosti hrane koje na prijediog Agencije u suradnji $a mjerodavnim tijelima

donosi Vijeće ministara BiH, kao i više jnformacija 1 izvješća in pojedinth obiasti sigurnosti hrane, te
Program rada Agencije. U navedenom razdobiju pripremani su opći 1 posebni kriteriji za postupak
izbora kandidata za članove Znanstvenih odbora 1 Znanstvenog vtjeća Agencije, stručnog tijeta

predvidenog Zakonom za utvrdivanje znanstvenih mišijenja u okviru djelokruga Agencije. Predmetne

aktivnosti se nastavijaju 1 u narednom razdobiju.

Agencija je U 2018. godini u segmentu komunikacije $ potrošačima posredstvom sredstava javnog
priopćavanja evidentiraca ukupno 86 akttvnosti, medu kojima su priopćenja za javnost, izjave za
medije, te pismenl odgovori na upite medija. U skiadu s паčеlот transparentnosti, na web stranici
Agencije se biagovremeno objavljuju navedeni sadržaji (novosti/priopćenja - 54; propisi/javne
konzuttacije -13; javne nabavke -241  pristup iпformacijama -2).

Realizacila zakllučaka Vijeća ministara BiH - U izvještajnom razdobiju, Vijeće ministara BiH je
zadužilo Agenciju za realizaciju pet zaključaka, od kojih je svjh pet uspješno realizirano. Realtzacija
Zaključaka Vijeća ministara BiH je jedan od važntjjh prioriteta u reaiizaciji Agencije.

U okviru aktivnosti vezanih za popunjavanje Upitпika Europskog povjerenstva, u tijeku 2018. godine
Agencija je uzeia aktivno sudjeiovanje u davanju odgovora na dodatna pitanja iz Upicnika Europskog

povjerenstva u predvidenom roku. Predstavnici Agencije sudjelovaii su na 3. sastanku Pododbora za

poljoprivredu i ribarstvo. Agencija je pripremiia 1 dostavila Direkciji za europske lntegracije prilog za

izradu Dokumenta za diskusiju za 3. sastanak Odbora za stabilizaciju i pridruživanje EU-BiH. 5 obzirom

da izvještavanje Europskog povjerenstva predstavija temelj za donošenje odluka i usvajanje pravnih

akata u institucijama EU o pristupanju odredene države EU 1 opčenito u politici proširenja, ove su
aktivnosti bile jedan od prioriteta u radu Agencije. Institucije Europske unije usvojile su u listopadu

2018. godine Akcijski program za IPA 2018 za Bosnu 1 Hercegovinu kojim je, pored ostalog,

predvidena mogućno5t potpore sektoru sigurnosti hrane u BiH, te su za tu namjenu rezervlrana
financijska uedstva u iznosu od 1,5 mttijuna eura. Predstavnici Agencije u Radnoj skupini za pripremu

5ektorskog planskog dokumenata (sPD) za programiranje IPA 11 za 2018 - 2020 za sektor

poljoprivreda 1 ruraini razvitak su predložiii aktivnosti 1 započeli sa provedbom neophodnih koraka za
pripremu budućth projekata u okviru IPA II odobrenih sredstava.

9.2. zaštlta zdravlJa blija

Nakon 21.01.2018. godine kada je stupila na snagu zabrana lzvoza jabuka 1z BiH u Rusku Federaciju,

Ministarstvo vanjske trgovine 1 ekonomskih odnosa I Uprava BiH za zaštitu zdravlja biija (Uprava) su

pokrenuli niz aktivnosti. Prva I prioritetna aktivnost je bila vezana za dosijednu provedbu odluke

Federatne službe za veterinarski i fitosanitarni nadzor Ruske Federacije (Rosseijhoznadzor), a koja se

oslanja na odredbe Protokola za osiguranje fitosanitarnih zahtjeva izmedu Ministarstva vanjske

trgovine i ekonomskih odnosa Bosne 1 Hercegovine i Federalne službe za veterinarskl I fitosanitarni

nadzor (Ruska Federacija) priiikom medusobnih isporuka proizvoda visokog fitosanitarnog rizika (u

daijnjem tekstu: Protokol), kako bi se subjekti za koje se našio da su krštti odredbe Protokola koji se

odnose na podrtjetlo proizvoda, brisali In evidencije proizvodača i izvoznika voća i povrća u Rusku
Federaciju. Kod osoba koje se dovode u vezu sa kršenjem odredbi Protokola, ирисепе su inspekcijske
kontroie, predmet je prosiijeden i mjerodavnim istražnim tijelima, a sve u cilju utvrdivanja potpune

odgovornosti pojedinih osoba I izvoznih firmi. Cilj ove aktivnosti je da se brzo, učinkovito I

koordinirano sankcioniraju svi sudionici za sva kršenja zakonskih odredbl. Ovim se žetjeia poslatl jasna

poruka дотасој javnosti, koja je bita jako zainteresiraпa za ovaj slučaj, da je BiH odlučna u provedbi
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zakona i da se ni u kom slučaju песе dopustiti da bilo koji pojedinac zarad osobnog interesa ugrozi,
veoma bitan i vakn interes BiH, odnosno izvoza voća 1 povrča u Rusku Federaciju.
Nakon sastanka sa delegacijom Rosseljhoznadzora koji je održan u sarajevu, u okviru Radne skupine
za trgovinu i ekonomsku suradnju Meduvladinog povjerenstva za trgovinu I ekonomsku suradnju
izmedu Bosne 1 Hercegovine i Ruske Federacije, sproveden je niz aktivnosti koje su zajednički
dogovorene 1 usaglašene. Na temeiju poziva ruske stranke, delegacija BiH je 12. travnja 2018. godine
održala veoma važan radni sastanak u Moskvi, gdje su utvrdeni detalji oko uspostave sigurnog I
operativnog fitosanitarnog sustava prilikom izvoza voća i povrća u Rusku Federaciju. Uprava BiH za
zaštitu zdravlja bilja je pristupila detaijnoj analizi procedura i postupaka izdavanja fitosanitarnih
certifikata da bi predupredila sve moguće situacije koje bi dovele do zlouporaba.
5 tim u vezi, Uprava je u suradnji sa mjerodavnim institucijama entiteta i Brčko Distrikta BiH
uspostavila revidiranu evidenciju proizvodača I izvoznika voća i povrća u Rusku Federaciju. Evidencija
sadrži detaljne podatke 0 proizvodaču i utvrdena je točna proizvodna površina, katastarska čestica
(K.Č.), broj stabala 1 kultura koje se proizvode, primjena agrotehničkih mjera i intezivnost proizvodnje.
svi navedeni podaci služe za procjenu prinosa voća i povrća. Prioritet u očuvanju Izvoza дотасе
proizvedenog voća i povrća Iz BiH u Rusku Federaciju gradit се se na temeiju stainog 1 detaljnog
nadzora nad proizvodnjom voća 1 povrča. U taj segment su uključene inspekcijske službe i
savjetodavne stručne službe kao i druga tijela koja su u okviru sektora poljoprivrede.
Definirano je I da fitosanitarпi inspektor entiteta i Brčko Distrikta BiH može izdati fitosanitarni
certifikat samo za proizvodača, proizvodnju i proizvod koji je nadzirao i gdje se vršio pregled u tijeku
vegetacije. Ovim se obveza fitosanitarnog inspektora ne prekida jer je on dužan da prati berbu i
skladištenje, a veoma bitan momenat je utvrdivanje točnog prinosa tj. točne količine proizvoda za
svakog proizvodača koji je spreman za lzvoz U Rusiju. Po objedinjavanju svih ovih podataka, Uprava
BiH za zaštitu zdravlja bilja unosi sve podatke u registar količina, što znači da се se prilikom berbe i
nakon berbe znati koliko je voća svaki proizvodač obrao, odnosno, koliko voća се upisani izvoznici
izvesti za Rusku Federaciju. sa ovim su lspunjena i dva bitna zahtjeva Rosseljhoznadzora Ito:

- Uvodenje učinkovitog nadzora i kontrole proizvodnje i proizvodača i
- Uvodenje registra količina.

Uspostavom ovakvog sustava se isključuje mogućnost ulaska stranih poljoprivrednih proizvoda u
sustav izvoza voća i povrća u Rusku Federaciju i sigurno da se sada može garantirati da се iz BiH u
Rusku Federaciju biti lzvoženo samo voće 1 povrče koje je 1 proizvedeno u BiH. Uvjeti koje moraju
Ispuniti izvoznici voća i povrća u Rusku Federaciju su ovim pooštreni, a nakon provedenih aktivnosti
smanjen je i broj registriranih izvoznika voća I povrća u Rusku Federaciju.
Nakon provedbe I realizacije širokog spektra aktivnosti i prosijedivanja informacije Ruskoj Federaciji,
Rosseljhoznadzor je pozitivnim ocijenio sve poduzete i provedene mjere, te je na temelju procjene 0
dostignutom stepenu sigurnosti izvoza voća I povrća U Rusku Federaciju, donesena odluka 0 ukidanju
zabrane izvoza jabuka iz BiH u Rusku Federaciju.

Uspostavljen sustav sa Federalnom službom za veterinarski 1 fitosanitarni nadzor Ruske Federacije,
putem kojeg se svaka pošiljka voća i povrća Iz Bosne i Hercegovine najavljuje Ruskoj Federaciji je i U
2018. godini bila obvezujuća. Uprava putem službenih e-mail adresa Federalnoj službi za veterinarsku
1 fitosanitarnu kontrolu Ruske Federacije, verificira svaki fitosanitarni certifikat izdan od strane
ovlaštenih fitosanitarnlh inspektora entiteta i Brčko Distrikta BiH. Takoder, Izmedu Uprave i
Federalne službe za veterinarsku i fitosanitarnu kontrolu je uspostavljen i sustav dodatne provjere
fitosanitarnog certifikata putem kojeg je Upravi dodijeljen pristup bazi podataka Rosseljhoznadzor-a
sa jedinstvenim kodom za svaki fitosanitarni certifikat za koji se traži dodatna provjera.

ledna od obveza Uprave, kao nacionalnog tijela za zaštitu zdravlja bilja, je vršenje kontrola sa ciljem
otkrivanja i lzvje3ćivanja 0 pojavi ilI šlrenju štetnih organizama, propisivanje mjera za otkrivanje,
sprečavanje unošenja 1 šlrenja 1 suzbijanje štetnih organizama, ргасепје programa koji su U vezi sa
propisanim mjerama, provedba posebnog nadzora. Posebni nadzor predstavlja siužbeni postupak
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sustavnog prikupijanja I čuvanja podataka 0 prisutnosti/odsutnosti štetnih organizama, koji ukijučuje
inspekcijske preglede, praćenje zdravstvenog stanja biija l sistematsko lstraživanje пad zaraženim,
ugroženim ii nezaraženim područjima.

Provedbom Programa posebnog nadzora (sustavne kontrole) karantinskih štetnih organizama na

krumpiru u BiH pod kojim se podrazumijeva slstematsko prikupljanje i čuvanje podataka 0 prisutnosti
štetnih organizama, a uključuje inspekcijske preglede, ргасепје zdravstvenog stanja bilja i

sistematsko istгaživanje nad zaraženim, ugroženim i nezaraženim područjima. Rezultatima analiza U
analizlranlm uzorcima lz proizvodnje sjemenskog 1 merkantilnog krumpira na родгисји Bosne I

Hercegovine od 2011. godine do danas nije utvrdeno prisustvo ispitivanih karantinskih štetnih
organizama Ito:

- bakterije Ralstonia solanacearum (Smith) Yabuchi et al.;
- bakterije Clavibacter michiganensls (smith) Davis et aLssp.sepedonicus (5pieckermann et

Kotthoff) Davis et aL;

- Bolestl raka krumpira synchytrium endobioticum Schiib;
- Krumpirove cistolike nematode Globodera rostochiensis Wo11.1 Globodera pallida stone;

- Meloidogyne chitwoodi i Me/oidogyne fallax

- Uzročnik vretenaste krtole krumpira Potato spindle tuber viroid;
- Epitrixspp.

Sve gore navedeno potvrduje 1 Odluka Povjerenstva EU broj 2015/1199 od 17.07.2015. godine,
kojom je Bosna i Hercegovina priznata kao zemija bez prisustva štetnog organizma prouzrokovača
prstenaste truleži krumpira koja je donesena kao rezultat višegodišnjeg rada Uprave I mjerodavnih
tijela i institucija entiteta i erčko Distrikta BiH, odnosno priznavanje rezultata kontinuirane
višegodišnje provedbe Programa posebnog nadzora nad karantinskim štetnim organizmima u BiH

započetog 2011. godine.

Uprava, entitetska ministarstva mjerodavna za poljoprivredu, Odjel za poljoprivredu V1ade Brčko
Distrikta BiH I inspektorati entiteta i Brčko Distrikta Bosne I Hercegovine, zajedno su sačiniii finalno
godišnje izvješće 0 provedbi Programa posebnog nadzora koji je dostavijen Viječu ministara Bosne 1
Hercegovine na razmatranje i usvajanje, 1 DG SANTE pri Europskom Povjerenstvu. Viječe ministara
BiH je na 145 sjednici održanoj 05. 06. 2018. godine razmotrilo i usvojiio lzvješče 0 provedbi
Programa posebnog nadzora za 2017. godinu. Finalno godišnje lzvješće prema Europskom
Povjerenstvu se šalje za razdoblje 01. 06. tekuće godine do 31. 05. naredne godine, a lzvješće za
2017. godinu je otpremljeno prema DG SANTE 31. 05. 2018. godine 1 isto je usvojeno.

U razdoblju od 01.01. do 31. 12. 2018. godine Uprava, kao centralno odgovorno tijelo za zaštitu bilja
Bosne i Hercegovine za suradnju i razmjenu informacija sa medunarodnim zvaničnim tijeiima i
obavještavanje medunarodnih tijela je primijeniia slijedeće aktivnosti lz ove oblasti:

U skiadu sa člankom 12. Roterdamske konvencije 0 postupku prethodne obavijesti 0
suglasnosti za promet nekih opasnih kemikalija i pesticida u medunarodnoj trgovini
("5lužbeni glasnik BiH-Medunarodni ugovori" broj 14/06) zaprimijeno je 40 Obavijesti 0
izvozu zabranjenih iii strogo ogranlčenih kemikalija od strane ovlaštenih lnstitucija zemaija
izvoznica EU 1 5rbije. U isto vrijeme, Bosna i Hercegovina je mjerodavnoj instituciji u srbiji
poslala jednu obavijest 0 lzvozu zabranjenih Iii strogo ograničenih kemikalija 0 lzvozu
kemikatije sa prostora BiH na teritorij 5rbije.

- U skiadu sa istom odredbom Konvencije, blagovremeno su upućivane potvrde 0 primitku
obavijesti 0 lzvozu Europskoj agenciji za kemikalije — ECHA, a primljene obavijesti 0 izvozu
proslijedene su mjerodavnim tijelima entiteta i Brčko Distrikta Bosne i Hercegovine.

- U suradnji sa mjerodavnim tijelima primjenjene su obveze koje se odnose na davanje izričite
suglasnosti za uvoz kemikalija koje su kvalificirane za PIC proceduru, za koje EU traži od
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zemije uvoznice izrtčitu sugiasnost za uvoz, zaprimljeno je ukupno 17 zahtjeva za lzdavanje
izričite suglasnosti iz 5rbije i zemaija članica EU 1 Jedan zahtjev za suglasnost za uvoz je
ириЕеп mjerodavnoj instituciji Srbije.
Za kemikatije uvrštene u Anex III, Tajništvu su podneseni Odgovori u vezi buduEeg uvoza za

dvije pesticidne kemikaiije kojim se ne dopušta uvoz na teritorij Bosne i Hercegovine u skiadu

sa važećim Spiskom aktivnih tvari dopuštenth za uporabu u FF5 (fitofaramceutsktm

sredstvima) u BiH.

- U skiadu sa zahtjevom Tajništva, Tim za koordinaciju za provedbu obveza Roterdamske

konvenclje u Bosni i Hercegovini Je pripremio odgovore na upitnike I lsti su podnesent
elektroničkim putem Tajništvu.

Uprava kontinutrano provodi proces upisa sorti poljoprivrednog bilja u 5ortnu listu BiH. U 2018.

godint u Sortnu listu BiH uplsano je 206 novih sorti potjoprivrednog btlja.

Pribilžavanje zakonodavstva Bosne i Hercegovine zakonodavstvu Europske unije

Donesen Spisak aktivnih tvari dopuštenth za uporabu u FF5 (fitofarmaceutskim sredstvima) u

BiH („Službeni giasnik BiH" broj 15/18, 35/18, 65/18 i 86/18 ) 1 tijekom cijele godine spisak

aktivnih tvari se redovito uskiaduje sa zakonodavstvom EU.

Donesen Program posebnog nadzora (sustavne kontrote) karantinskih štetnlh organizama na

krumplru u Bosn1 I Hercegovini za 2018. godinu („5lužbenl glasnik BiH"broj:20/18).

Aktivnostl u pogledu oгganizacije seminara, radlonlca 1 treninga
U 2018. godini održan је značajan broj obuka, radionica, predavanja, sastanaka radnih skupina,
seminara, (BTSF, TAIEX, projekt sa Češkom razvojnom agencijom) u cilju Јасапја kapaciteta

mjerodavnih tijeta i institucija u fitosanitarnom sektoru, od čega je oko 85% sudionika bilo iz
mjerodavnih tijela I institucija entiteta i Brčko Distrikta BiH (stuibentci entitetskih ministarstava
poljoprivrede 1 Odjela za potjoprivredu Brčko Distrikta BiH, službenici inspektoгata entiteta i Brčko
Distrikta BiH, osobIje entitetskih laboratorija, potjoprivrednl proizvodačt 1 dr.).
Uprava Bosne i Hercegovine za zaštitu zdravlja biija je uz potporu „Projekta razvitka tržtšne

poljoprivrede II" USAID FARMA 11, u razdobtju od 10-11. 03. 2018. godine organizirala radionicu za

fitosanitarne inspektore. Ova radionica je imata za citj da okupi sve fitosanitarne inspektore, jer pored

planiranih stručnth obuka koje su se prezentirale, razgovaralo se 1 0 aktuelnim temama 1 probtemima
u radu fitosanitarnih inspektora. Na gore navedenoj radionici su sudjeiovati i predstavnicl

mjerodavnih ministarstava entiteta 1 Odjela Brčko Distrikta BiH.
U travnju 1 svibnju 2018. godine su pokrenute 1 provedene aktivnosti na pripreml i organizaciji Obuka

savjetodavnih s1utЫ, izvještajno prognoznih s1užbI 1 fitosanitarnih inspektora vezano za karantenske
štetne organizme. 5vrha ove projektne aktivnosti je јасапје sustava nadzora, kontrole i prevencije u
slučaju pojave 1 širenja štetnih organizama u javnom i privatnom sektoru. Za ovu aktivnost Uprava je
sudjelovala u izradi SoW-a 1 Annexa za 20 štetnih organizama podijeijenih u dvlje skupine

(potjoprivreda, voEarstvo i šumarstvo).

Uprava BiH za zaštitu zdravlja bilja i USAID/Sweden FARMA II projekt je organizirala radionice na

temu „Izazovl koji se 5tavtjaju pred proizvodače i izvoznike voća u Rusku Federaciju" koje su održane
U Banja Luci 11.12. 2018. godine 1 Mostaru 13. 12. 2018. godine.

Jedan od bitnih i stalnih zahtjeva Federalne sluibe za veterinarski i fitosanitarnl nadzor Ruske

Federacije je kontinuirana obuka i upoznavanje proizvodača sa zahtjevima koje je potrebno ispuniti
da bi se izvoz nesmetano odvijao, zbog čega Je Uprava tijekom 2018. godine organizirala radionice sa
navedenom temom, Ito:

- Kontrola karantinskih štetnih organizama kao izazov pritikom lzvoza voća u Rusku Federaciju
(5pecifični karantinskl štetпi organizml za Rusku Federaciju);
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- Osvrt na vanjskotrgovinsku razmjenu BiH;

- Podaci o uvozu na tržište Ruske Federacije;

- Prezentacija aktivnosti i dostupne potpore u USAID/5weden FARMA i1 projektu.

PrimJeпa projekata
U nastavku je dat pregied projekata koje je Uprava u obiasti zaštite zdravlja bilja primijenila uz

potporu Republike Češke.

Projekt 9nstitucijska potpora za certificiranje 1 kontroiu sadnog materijaia"- Nastavak primjene
projekta sa češkom razvojnom agencijom koja se primjenjuje sa 5redišnjim institutor za nadzor I
testiranje u poljoprivredi iz Repubtike Češke. Opči cilj projekta je sposobnost da se ispune zahtjevi
standarda EU, uključujuči usvajanje učinkovitog sustava certificiranja sadnog materija, 1 јасапје
stužbene kontrole u Bill. U 2018. godinl najvažnija aktivnost je bila u odabiru lokacija za matičnjake i
pripreme matičnjaka za sadnju u 2019. godini. U okviru ovog Projekta provedene su 1 druge aktivnosti
koje su uključivale obuku u Bill 1 u Repubtici Češkoj.

Projekt "Unapredenje sigurnosti hrane u BiH" - U 2018. godini počela je primjena Projekta 53
češkom razvojnom agencijom "Unapredenje sigurnosti hrane u BiH" koja se prlmjenjuje sa 5redišnjim
institutor 28 nadzor 1 testiranje u poljoprivredi iz Republike Češke. Projekat obuhvaća 3 komponente
i to se odnosi na sektor veterinarstva i sigurnosti hrane. Uprava BIH za zaštitu zdravlja bilja je glavni

korisnik u komponenti "Potpora uspostavl funkcionainog sustava kontrole pesticida I gnojiva, te

integralne zaštite bilja (Integrated Pest Management - IPM) u okviru koje se aktivnosti odnose na:

Provedbu audita inspekcijskih tijela i laboratorija za analizu pesticida, validadja
odgovarajudb Iaboratorijskih metoda,

Kreiranje funkcionalnog sustava kontrole sredstava za zaštitu bilja i gnojiva,

lzrada/Kreiranje softvera za registraciju sredstava za zaštitu bilja I gnojiva,

Uspostava integralne proizvodnje u entitetima, uktjučujući obuku inspektora za inspekcije,
Obuka potjoprivrednih proizvodača 0 procedurama Integralne zaštite bilja (IPM).

Uprava je sudjelovala I u pripremi akcijskog dokumenta za IPA 201815ektorskog planskog dokumenta
za razdoblje od 2018. do 2021. godine. Akcijski dokument za EU potporu poljoprivredi, ruratnom

razvitku, sigurnosti hrane, veterinarskom i fitosanitarnom sektoru usvojen od strane EP i time
omogućen početak programiranja Twinning fichea za fitosanitarni sektor.

Ostale aktivnostl Uprave
U cilju provedbe mjera iz fitosanitarne obIasti Uprava u kontinuitetu suraduje 1 pruža usluge pravnim

I fпičkim osobama u Bosni 1 Hercegovini. 5 tim u vezi, kroz upravni postupak se izdaje:
— rješenje 0 dopuštenju uporabe stužbene oznake i dodjeli neponovijivog registarskog broja;

— rješenje o dopuštenju obavijanja znanstveno - istraživačkih djeiatnosti;
— rješenje 0 dopušteпju uvoza iii prijevoza/prijenosa odredenih štetnih organizma, bilja iii

biljnih pгoizvoda i reguliranih objekta radi ogleda Hi u znanstvene svrhe I za rad na

selekcijama sorti;

— rješenje 0 korištenju obtika uvoza robe na režimu "D" (za sjeme I sadni materijal);

— rješenje 0 korištenju obIika uvoza robe na režimu "D" (za pesticide);

— rjeknja 0 upisu sorti poljoprivrednog bilja u Sortnu listu Bill.

Na temelju inicijative koju je Fitosanitarna Uprava Republike Sjeverne Makedonije podnijeta Upravi

BIH, u razdoblju od 04. do 05. 06. 2018. godine održan je sastanak ove dvije Uprave u vezi sa

pripremama Republike Sjeverne Makedonije za ispunjenje zahtjeva za lzvoz domaćeg krumpira na
tržište zemalja EU, г obzirom da je Repubtika Sjeverna Makedonija u pripremnoj fazi oko ispunjenja

64 (



zahtjeva za izvoz merkantilnog krumpira na trziste EU. Ci1j navedenog sastanka je bio da se

predstavnicima delegacije Makedonije pojasne sve procedure vezane za izvoz krumpira na tržište EU 1

sve što se odnosi na ovo pitanja: administrativne procedure za izvoz krumpira; pregied BiH
zakonodavstva vezano za krumpir; popunjavanje upitnika koji se dostavija FVO; FVO misija (detaiji,

pitanja, poduzete mjere korekcije itd).

Mjerodavnl inspektorati entiteta 1 Brčko Distrikta BiH na e-mail Uprave, na dnevnoj bazi dostavijaju
skenirane presiike svih'zdanih fitosanitarnih certlfikata. Na isti пačin se dostavljaju i svi poništeni
certifikati. Jedinstvenu bazu podataka 0 lzdanim certifikatima na razin' Bosne i Hercegovine je
uspostavila i vodi Uprava, a uvid 1 pregied podataka u bazi je omogučen mjerodavnim inspektoratima.
Uprava unos' podatke u jedinstvenu bazu podataka na temelju izdanih fitosanitarnih certifikata od

strane fitosanitarnih inspektora Inspektorata entiteta i Brčko Distrikta BiH.

Tijekom cijele godine kontinuirano se vrši unošenje i sredivanje središnjeg registra mineralnih gnojiva

i registra uvoznika mineralnih gnojiva. U registar koji se vodi u excel tabeli, unose se podaci iz rješenja
Federalnog ministarstva poljoprivrede, vodnog gospodarstva i šumarstva I podaci iz registra

Ministarstva poljoprivrede, šumarstva 1 vodnog gospodarstva Republike srpske, a isti se nalazi na web
stranid Uprave.

Predstavnik Uprave u zajedničkom Centru za analizu гizika je sudjelovao u radu prilikom izrade
strateške I drugih analiza rizika vezanih za sigurnost državne granice u BiH. Predstavnici Uprave
aktivno su uključen' u'zradu nove Strategije integriranog upravijanja granicom kao i Akcijskog plana
za provedbu 5trategije, a Uprava je provela slijedeče aktivnosti:

Prikupljanje, obrada i analiziranje podataka, kao i izrada lzvješća 0 broju pregledanih poši'jki,
količinama pregledane robe i poduzetim inspekcijskim mjerama fitosanitarnih iпspekcija
inspektorata entiteta i erčko Distrikta BiH na graničnim prijelazima u Bosni i Hercegovin', a u
skiadu sa Protokolom 0 suradnji u procesu razmjene podataka, potpisanog izmedu Uprave
BiH za zaštitu zdravlja bilja i inspektorata entiteta I Brčko Distrikta BiH.
Izraden analitički Usporedni prikaz fitosanitarnih kontrola pri uvozu za razdobije 2015. —
2017. godine, koji je upućen mjerodavnim tijelima u fitosanitarnom sektoru u BIB..
Redovito slanje mjesečnih izvješća lz EPPO (European and Mediterranean Plant Protection
Organization) servisa za'zvješčivanje kao i EUROPHYT (European Union Notification system
for Plant Health Interceptions) izvješća mjerodavnim tijelima entiteta I BD BiH sa ciljem

pravovremenog informiranja o fitosanitarnoj situaciji u Europi 1 svijetu.

Ргасепје informacija 0 pojavi I raširenosti štetnih organizama dostupnih na web stranicama
stručnih lznanstvenih organizacija.
Vodenje Evidencije izdanih fitosanitarnih certifikata i fitosanitarnih certifikata za reeksport.

U cilju ranog obavještavanja 0 opasnostima od štetnih organizama, a u skladu sa EPPO
preporukama vezanim za informativne kampanje, Izradene su brošure 1 poster' 0 štetnim
organizmima: Popillia japonica Newman, Agrilus p/annipenis Fairmaire (Smarogdna strižibuba

jasena) 1 Yandidatus Liberibacter spp.' (uzročnik 2elenila limuna); posteri 0 štetnim
organizmima: bolest rozetavosti ruže (Rose rosette virus) i insekt dugih pipaka (Massicus
raddei). Brošure i poster', za ove štetne organizme, su postavijeni na web stranici Uprave, ali i
ЕРРО, to је značajan doprinos afirmaciji Uprave i fitosanitarne siužbe u BiH.

Tijekom 2018. godine, na temelju podataka iz izvješča dostavtjenih od strane fitosanitarne lnspekcije
lnspektorata entiteta i erčko Distrikta BiH, zabranjen je uvoz i naredeno vraćanje ukupno 10 pošiljki i
to:

- Jedne poši'jke sjemenskog krumpira podrijetlom'z Holandije zbog prisustva karantinskog

štetnog organizma;
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Tri poštljke merkantilnog krumptra podrijetlom in Belgije zbog prisustva karantinskog štetnog
organtzma;

- ledne poštljke merkanttlnog krumpira podrijetlom sa Kosova zbog neispravnog
fitosanItarnog certifikata;

- Tri pošttjke sjemena potjoprivrednog bilja zbog neispunjavanja propisanjh normi kvalitete;
- ledne poštljke sjemena poljoprivrednog bttja zbog neuredne dokumentacije;
- Jedne poštljke fitofarmaceutskih sredstava zbog isteka roka vaijanosti.

Uočene teškoće tijekom realizaclje piana rada
Ostvareni rezultati i brzina realizacije odredenih aktivnosti bila bi znatno poboljšana ukoliko bi se
uredio sustav usagiašavanja izmedu Uprave i mjerodavnih lnstituclja entiteta i Brčko distrikta BiH.
Znatan dio vremena se utroši па usagiašavanje 1 dogovor oko mjerodavnosti I ovlaštenja. I pored
zajedпtčkog rada, gdje su ravnopravno uktjučeni svj predstavnici kako ispred institucija, tako i ispred
entiteta i Brčko Distrikta BiH, za naknadni rad u vezi usaglašavanja se utroši još dva puta toiiko
vremena. Ovo lstičemo jer rad povjerenstva пајсевсе predstavlja znan5tveno-stručni dio koji se
relativno brzo usaglasi.
Rad Uprave je vezan za rad i vezane aktivnosti vjše lnstitucija, zavoda, instttuta, inspektorata, pa sve
do ministarstava, to uvjetuje pojedine procedure, usporava rad i umanjuje učtnkovjtost rada Uprave
u pojedinim oblastima. Tjjekom procesa donošenja odredenih akata, moramo istaći 1 čestu izmjenu
stavova koji dolaze In entiteta i1i Brčko Distrikta BiH to usporava 1 utječe na ukupan iskazani rezuitat
rada Uprave.

Institucijski i administrativni kapaciteti
Uprava i mjerodavna tijeia u entitetima, kantonima 1 Brčko Distriktu BiH i dalje se trebaju kadrovski
jačatl da bi mogli ispunitl sve veEe obveze koje se nameEu uskladivanjem zakonodavstva BiH sa
zakonodavstvom EU, a posebno kadrovski ojačati sa fitosanitarnim tnspektorima u unutarnjem
nadzoru, što bi značajno doprinjelo јасапји fitosanitaranog sustava u BiH. Neadekv.atna
organiziranost prognozno-izvještajne i savjetodavne službe na cjetom teritoriju BiH jeste ozbiljan
nedostatak koji je тпасајап, kako za druge obIasti poljoprivrede, tako i za fitosanitarnu oblast, a
posebno za zdravlje bilja.

9.3. Veterinarstvo

Mjerodavna tijela za veterinarstvo u Bosni i Hercegovini su: Ured za veterinarstvo BiH (Ured),
Ministarstvo poljoprivrede, vodnog gospodarstva i šumarstva Federacije BiH (sektor za
veterinarstvo), Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva 1 vodnog gospodarstva Republike srpske (resor
za veterinarstvo), Odjel za poljopnivredu, šumarstvo i vodno gospodarstvo Brčko Distrikta BiH
(Pododjel za veterinarstvo), Uprava za inspekcjjske postove FBiH 1 kantonaine uprave za inspekcijske
posiove, Repuбtčka uprava za inspekcijske postove Rs i Općinskl odjeli za inspekcijske poslove, kao i
Inspektorat Brčko Distrikta BiH. U medunarodnom prometu kontrolu provodi odjel Grantčne
veterinarske inspekcije Ureda, a u unutarnjem prometu kontrota je organizirana na razini
mjerodavnih entitetskih ministarstva i Brčko Distrikta BiH i mjerodavnih inspekcijskih tijeia. U
procedurama donošenja svih zakonskih i podzakonskih akata kao 1 u pimjenjivanju projekata,
sudjecuju Ured, mjerodavna entitetska ministarstva 1 Odjel za poljoprivredu BD BiH.

'Ovaj nazi" ne prejudlcira status Kosova I u skladu je sa Rezolucljom 1244 58 UN I odlukom Medunarodnog Buda pravde 0
kosovskoj deklaraciJi 0 neovisпostl.
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Uskladivanje zakonodavstva

U tijeku 2018. godine nastavIjene su aktivnosti pa pitanju izrade i donošenja propisa. U izvještajnom
razdobIju u 5tužbenom gtasniku BIH objavijeni su slijedeći propisi:
- Zakon a lzmjeni 1 dopuni Zakona a zaštiti i dobrobiti živottnja („5lužbeni glasnik BiH", broj 09/18

od 06. 02. 2018. godine);

- Odluka o izmjeni Odluke a uvodenju privremenih normi koje se odnose na ldentifikaciju životinja
1 kontrotu kretanja životinja na cijelom teritoriju Bosne i Hercegovine („5lužbenl gtasnik BiH", bra]
08/18 od 02.02. 2018. godine),

- Pravilnik a izmjeni Pravitnika a mjerama za otkrivanje, suzbijanje i iskorjenjivanje klasične svinjske
kuge („5lužbeni gtasnik B1H", broj 14/18 od 02.03. 2018. godine),

- Pravilnik a izmjenama i dopuni Pravtlnika a mjerama u slučaju otkrivanja relevantnih serotipova
satmonela od interesa za javno zdravstvo kod peradi („Službeпi gtasnik BiH", bra] 14/18 od 02. 03.
2018. godine),

- Odluka a robama koje se podvrgavaju pregiedu od strane graničnih veterinarskih inspektora
(„siužbeni glasnik BiH", broj 25/18 od 20.04. 2018. godine);

- Odtuka a uvodenju preventivnog cijepijenja goveda protiv bolesti kvrgave kože („5lužbenl giasnik
BiH", bra] 19/18 od 23. 03. 2018. godine);

- Program mjera zdravstvene zaštite živottnja i njihove provedbe u 2018. godini („5tužbent glasnik
BiH", bra] 15/18 od 06. 03. 2018, godine),

- Odluka a usvajanju Plana službenih kontroia mlijeka 1 proizvoda od mlijeka za izvoz u Europsku
uniju za 2018. godinu („5lužbeni glasnik BiH", bra] 20/18 od 30. 03. 2018. godine),

- Pгiručпik kojim se utvrduju odobrena mjesta za utazak kućnih Ijubimaca u Bosnu 1 Hercegovinu
(„5tužbeni glasnik BiH", bra] 25/18 od 20. 04. 2018. godine),

- Odluka a usvajanju Piana stužbenog uzorkovanja u mljekarama odobrenim za izvoz U Europsku
uniju za 2017. i 2018. godinu i sirovog mitjeka na farmama koje snabdijevaju odobrene mljekare
za izvoz u Europsku uniju („5tužbeni glasnik BiH", bra] 27/18 od 27. 04. 2018. godine),

- Odluka a usvajanju programa kontrole salmoneloze kod peradi vrste Gallus gallus u Bosn1 i
Hercegovini( „5lužbent glasnik BiH", broj 30/18 od 11.05. 2018. godine),

- Pravilnik a izmjeni Pravilnika a statusu država i1t regija u odnosu na bovinu spongiformnu
encefaiopatiju („5lužbeni glasnik BiH", bra] 30/18 od 11. 05. 2018. godine),

- Odluka a provedbi plana ргасепја i kontrole rezidua za 2018. godinu(„službeni glasnik BIH", bra]
34/18 od 25.05. 2018. godine),

- Odluka a dopuni Odtuke a visini nadoknade za izdavanje svjedodžbe (certifikata) („5lužbeni
glasnik BiH", bra] 93/18 od 27. 12. 2018. godine).

Aktivnostl pa pitanju zdravlja 1 dobгobiti životlnja
U tijeku 2018. godine nastavljene su aktivnosti na suzbijanju bruceloze. U sktopu monitoringa

bruceloze goveda pregledano je 119.009 goveda, a paraleino je radena i provjera da 1i se navedena

goveda nalaze u bazi podataka u Registru. Nadalje u 2018. godini započeta je primjena projekta
„lасапје izvoznog potencijala i poboljšanje konkurentnosti potjoprivrednih protzvodača u BiH" koji
financira 51DA (5wedish International Development Cooperation Agency), u ciiju nastavka cijepljen]a

matih prežtvara protiv bruceloze. U tijeku 2018. godine cijepijeno je ukupno 322.955 malih prežtvara,

a aktivnosti се se nastaviti i U 2019. godinl.

Označavanje I kontroia kretanja životinja
Agencija za označavanje životinja kontinuirano tiska identifikacijske ušne markice za goveda i
dostavija ih veterinarskim organizacijama. U 2018. godini tiskano je 92.266 ušnth marklca za
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označavanJe goveda (77.950 redovitih ušn'h markica i 14.316 zamjenskih ušnih markka), 101.174
stočn'h putovnica,' 4.045 certifikata 0 lmanjima.
Uspješno је nastavljena kontrola monitoringa na bruceiozu kod goveda, obradeno je 129.744 uzoraka
krvi goveda na brucelozu.
U cilju unapredenja sustava ldentifikacije i kontrole kretanja ž'vot'пја u sklopu informacijskog sustava
Agencije za označavanje ž'votinja, pokrenut je modul za ldentff'kaciju ovaca 1 koza. U tijeku 2018.
godine lzvršeno je označavanje 331.380 ovaca 17.469 koza.
U cilju obezbjedivanja primjene propisa, Agencija za označavanje životinja u kontinuitetu obezbjeduje
obuke za veterinare i veter'narske inspektore u BiH. U 2018. godini održane su 24 obuke na temu

„Рг'stup 1 korištenje baze podataka Agencije za označavanje životinja" na kojim je sudjelovaio 335
veterinara 1 veterinarskih lnspektora.

U 2018. godinl održane su 2 obuke na temu „PrlStup 1 korištenje aplikacije za kućne Ijubimce Agencije
za označavanje životinja" na kojim je sudjelovalo 207 veterinara. svim sudionicima obuka dodijeljene
su pristupne šifre i отоуисеп je pristup.
U organizaciji ТА1ЕХ-а održana je ekspertska misija na temu ldentifikacije, registracije i kontrole
kretanJa životinja u razdoblju 26.127. ožujak 2018. godine.

Plan ргасепја rezldua veterinarsk'h lijekova
Jedna od osnovnin godišnj'h aktivnosti Ureda za veterinarstvo BiH, U skiadu sa Zakonom 0

veterinarstvu u Bosn' i Hercegovinl („Službeni glasnik BiH", broj 34/02) 1 Odiukom 0 ргасепји rezidua
odredenih tvarl u živim životinjama i u proizvodima životinjskog podrijetla („službeni glasnik BiH", br.

1/04, 40/09' 44/11), jeste priprema i provedba Plana ргасепја I kontrole rezidua veterinarsk'h

lijekova i kontaminanata kod živih životinja 1 prolzvoda životinjskog podrijetla za Bosnu' Hercegovinu.

5 tim u vezi, pripremljen je Plan pra&nja 1 kontrole rezidua za 2018. godinu I u suradnji s

mjerodavnim tijelima entiteta 1 Brčko Distrikta BiH, lzvršena je raspodjela broja uzoraka na kojim Ее
se ispitati rezidue odredenih tvari u Federaciji BiH, Republic' srpskoj' Brčko Distriktu BiH. Donesena
je Odluka 0 provedbi plana ргасепја 1 kontroie rezidua za 2018. godinu č'ј'sastavni dio с'п' Uputa za
provedbu plana ргасепја rezidua („službenl glasnik BiH", broJ 34/18). Provedena je Javna nabavka
laboratorijskIh usluga za analizu rezidua veterinarskih 1'jekova 1 kontam'nanata u sklopu koje su

odabrane Iaboratorlje za isp'tivanje službenih uzoraka te je provedena nabavka materijala i opreme

koj' je potreban veterinarskim inspektor'ma za provedbu uzorkovanja. Održana je I obuka

veterinarskih inspektora zaduženih za provedbu uzorkovanja u skiopu plana gdje je inspektorima

podijeljen materijal i oprema za uzorkovanje.
U skladu s Odlukom 0 ргасепји rezidua 1 obvezom lzvješć'vanja, Pian ргасепја i kontrole rezldua za
2018. godinu i rezultati Plana ргаčепја i kontrole rezidua za 2017. godinu su dostavljeni DG SANTE

Europskog povjerenstva na pregled i evaluaciju. Usljed preduge procedure javne nabavke

laboratorijskih usluga, primjena Piana ргасепја 1 kontrole rezidua za 2018. godinu je započet tek od
rujna 2018. godine, kada su zaključeni sporazuml г izabranim laboratorijima, a realizacija plana Ее
trajati do kraja ožujka 2019. godine nakon čega Ее se sač'п'ti lzvješće 0 ukupnoj realizaciji plana.
Dostignutost realizacija plana za razdoblje rujan — proslnac 2018. godine Iznosl 45% gdje su izvršene

oko 944 anal'ze u odnosu na ukupan broj pianiranih analiza koji Iznosi 2.102. U pomenutom razdoblju

utvrden je Jedan neuskladeni uzorak te je, u cilju zašt'te zdravlja potrošača, provedena istraga'
poduzete mjere mjerodavne veterinarske inspekcije u cilju otkrivanja i otklanjanja uzroka zaostajanja

rezidua u proizvodu ž'votinjskog podrijetla.

U 2018. godini objavljena je Provedbena Odluka Povjerenstva (EU) 2018/1067 od 26. srpnja 2018.

godine 0 izmjenl Odluke 2011/163/EU 0 odobravanju planova koje su dostavile treće zemlje u skladu
s člankom 29. Direktive V'јеса 96/23/EZ, gdje je Bosna i Hercegovina pored već odobrenih planova za
akvakulturu, ml'jeko, red, meso peradi 1 jaja, uvгštena u popis treE'h zemalja sa odobrenim planom
za crveno meso (meso goveda, ovaca, koza i svinja).
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Obuke koje su organizirane i održane u ovom djelokrugu rada su:

Posjeta 5tručnjaka EFSA (European Food Safety Authority) Bosni 1 Hercegovini na temu
Prikupljanje podataka 1 lzvješćivanje 0 ostacima pesticida I veterinarsko-medicinskih

proizvoda, održana 5-6. srpnja 2018. godine u Agenciji za sigurnost hrane BiH u Mostaru.

- Znanstvena mreža za sakupljanje podataka 0 ostacima veterinarsko-medicinskih proizvoda,
studijska posjeta održana 30-31. listopada 2018. - EFSA, u Parmi u 1taliji,

- Radionica 0 validnom korištenju antimikrobnih sredstava u proizvodnji peradi I svinjetine koja

је одгЕапа 18-19. studenog 2018. godine u Upsali u Švedskoj.

Kontrola uvo:nlh pošiljkl je u potpunostl realizirana 1 sve pošiljke koje su najavljene 1 pregledane su
od strane granične veterinarske inspekcije. U tijeku 2018. godine ukupno je pregledano 52.405
pošiljki pri uvozu izvozu i provozu preko granlce Bosne I Hercegovine. Provedba Plana monitoring za
2018. godinu nije u potpunostl realizirana zbog poteškoća u provedbi procedura javnih nabavki.
Realizacija planiranog monitoringa Ее se nastaviti i u 2019. godini. Plan monitoringa uvoznih pošiljki
se odvija predvidenom dinamikom, sa intencijom njegovog kontinuiteta I u narednim godinama.
U 2018. godini je izdano ukupno 1.075 rješeпja 0 nepostoJanju veterinarsko- zdravstvenih smetnji za
uvoz živih životinja, sirovina i proizvoda životinjskog podrijetla u BiH, te 113 rješenja za nepostojanje
veterinarsko - zdravstvenih smetnji za uvoz veterinarskih lijekova u BiH. U Uredu za veterinarstvo BiH
su u Upisniku objekata za izvoz iz BiH upisana 403 objekta, a izdano je 15.419 certifikata za izvoz

životinja I proizvoda životinjskog podrijetla.

Aktivnostl u oblaтti јасапје kapaciteta za lzvoz živlh životinja 1 prolzvoda životlnjskog podrijetla Iz
В1Н
U ovoj oblasti aktivnosti Ureda za veterinarstvo BiH u prethodnom razdoblju (2018. godina) su bile
usmjerene na osiguranje lzvoza mesa peradi, proizvoda od mesa peradi 1 konzumnih jaja u Europsku
uniju. Sve planirane aktivnosti su uspješno sprovedene 1 Bosna I Hercegovina je uvrštena u plan
kontrola Direkcije za zdravlje i hranu, revizije I analize Europskog povjerenstva (bivši FVO — Ured za
hranu i veterinarstvo EU), u cilju odobravanja izvoza ove skupine proizvoda u Europsku Uniju. Misija
je provedena u razdoblju od 28. 5 — 1. 6. 2018. godine pri čemu je utvrdeno da su otklonjeni svi
nedostaci utvrdenl u tijeku prethodne misije provedene u 2012. i 2017. godini, to je rezultiralo
odobrenjem izvoza mesa peradi na tržište Europske unije (Standing Committee on Plants, Animals,
Food and Feed section Controls and Import Conditions (part of the PAFF Committee on PPL) 25
January 2019).

Medunarodni ugovorl
Ugovor izmedu Vijeća ministara BiH 1 V1ade Narodne Republike Kine 0 suradnji u podгučju zdravlja
životinja i karantinu je potpisan 07. 07. 2018. godine. Takoder, u procedurl je stvaranje preduvjeta za
potpisivanje Memoranduma za veterinarsku suradnju sa zemljama: Hašemiuka Kraljevina Jordan,
Islamska Republika Iran' Republika Azerbejdžan.

10. ORGANSKA PROIZVODNJA, PRAVNI OKVIR I UVJETI ZA 1ZVOZ ORGANSKIH PROIZVODA

10.1. Obujam 1 кпасај organske proizvodnje

Organska proizvodnja je sustav održive poljoprivrede zasnovana na visokom poštivanju ekoloških
principa putem racionalnog korištenja prirodnih resursa, uporabe obnovljivih lzvora energije,
očuvanja prirodne raznolikosti i zaštite okoliša. Proizvodnja i plasman organskl proizvedene hrane,
predstavlja jedan od glavnih ciljeva Europske unije, a u Bosni 1 Hercegovini postaju sve zastupljeniji i

ekonomskl značajniji. Prednosti za ovaj vid proizvodnje ogledaju se kako u usitnjenim posjedima kao I
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zemlj'štu koje nije bib o u sustavu intenzivпe proizvodnje i time kontaminirano štetnim tvarima.
Medutim, iako u Bosni 1 Hercegovin' postoje prirodni resursi koji su pogodni za razvitak organske
proizvodnje, broj рго'zvodača koji se bave tom proizvodnjom je рг'1'спо skroman, a ko1'čine
proizvedene organske hrane u odnosu na konvenclonalnu proizvodnju, još uvijek male. Trž'šte
organske proizvodnje sve više dobiva 1 druge karakter'st'спе osobe kojim se povečava potražnja, a
posebno aspekt regionalпosti, što ima za rezultat da idealnl proizvod nije samo organski već je 1
sezonski I proizveden na odredenoj lokalnoj Iii bar regionalnoj razini.

Vrijednost giobalnog trž'šta organskih proizvoda dostiglo je skoro 90 mflijardi američkih dolara (više
od 80 miiijardi eura) što je za oko 10 mIbijardi v'še U odnosu na prethodnu godinu. Povećanje površ'па
poljoprivrednog zemlj'šta na kojima se odvija organska proizvodnja je bib o sporije u odnosu na trž'šnu
potražnju, au i ipak znatno brže nego prethodnih godina. I u 2018. godini trž'šte organskim
proizvodima u Europi je nastavilo sa rastom 1 dostiglo iznos od 33,5 milijardi eura, što je za 11,4 v'še u
odnosu na prethodnu godinu. svake godine, europski potrošači troše sve v'še na organsku hranu, dok
broj organskih рго'zvodača raste umjereno, pa stopi od 3% u Europi 1 5% u Europskoj uniji. U isto
vrijeme broj ргегад'vača i uvoznika u Europi b'lježi značajaп rast od 12%, a u Europskoj uniji čak 19%.
Potrošač' u svim zemljama Europe u prosjeku troše 36,4 eura pa stanovn'ku na organske proizvode,
dok je ova] lznos već' kod potrošača 1z zemalja Europske unije 1 iznosi 53,7 eura. Potrošnja pa glavi
stanovnika za organske proizvode je udvostručena u posljednjih deset godina I najveća je Švicarskoj
gdje u prosjeku iznosi 262 eura, potom u Danskoj sa 191 eura 1 Švedskoj sa 177 eura po stanovniku.

10.2. Zakonodavstvo Europske unije i plasman organskih prolzvoda na europsko tгlište

Europsko v'jeće je usvojiio novu Uredbu o organskoj proizvodnji i obilježavanju organskih proizvoda
(Regulation (EU) 2018/848 of the European Parliament and of the Council of 30 May 2018 on organic
production and labelling of organic products and repealing Council Regulation (EC) No 834/2007")
koja će se primjenjivati od 1. siječnja 2021. godine.

Do primjene nave legislative, na snazi su:
Uredba V'јеса (EC) br. 834/2007 0 organskoj proizvodnji i označavanju organskih proizvoda;
Uredba Povjerenstva (EC) br. 889/2008 - 0 detaljnim pravilima za provedbu Uredbe V'јеса
(EZ) br. 834/2007 o organskoj proizvodnji 1 označavanju organskih proizvoda s obzirom na
organsku proizvodnju, označavanje 1 kontrolu (obje na snazi od 2009);
Uredba Povjerenstva (EC) br. 1235/2008, a detaljnim pravilima za provedbu Uredbe Viječa
(EZ) br. 834/2007 $ obzirom na reBme za uvoz organskih proizvoda 1z trećih zemalja;
Uredba Povjerenstva (EC) br. 271/2010 a izmjeni Uredbe (EZ) br. 889/2008 a detaljnim
pravilima za provedbu Uredbe V'јеса (EC) br. 834/2007 U pogledu znaka organske
proizvodnje Europske unije

Organski proizvodi iz zemalja koje nisu član'се EU mogu biti plasirani na tržište EU samo ako su
proizvedenl i lnspekcija provedena pod uvjetima koji su ldentični ili ekvlvalentni onima koji se
primjenjuju na organskim proizvodima u EU. Pravila uvedena 2007. godine su fleksibilnija u odnosu
na uredbu koja joj je prethodila, a pa kojoj su organski proizvodi mogli bit' uvezeni u EU sama ako su
imali EU-certifikat i ukoliko Je njihova proizvodnJa bila nadgledana od strane certifikacijskog tijela
neke od član'са zemalja EU. Ovakav postupak izdavanja dopuštenja je zamijenjen novim pravilima
uvoza, kojim je kontrolnim tijelima (certifikac'jskim organ'zacijama) iz zemalja koje nisu članice EU
omogućeno da budu lzravno mjerodavne za izdavaпje certifikata i nadgledane od strane Europskog
povjerenstva 1 zemalja EU. Ovim je Europskom povjerenstvu omogućeno da vrš' nadzor i praćenje
uvoza organsk'h proizvoda. Istom regulativom postavljen je osnov za pravila EU a organskoj
proizvodnji uključujući vina, prolzvode akvakulture 1 morske trave.
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Bilateralni sporazum je uobičajenl način kojim Europsko povjerenstvo u suradnji sa državama
članicama priznaje organsku proizvodnju 1 plasman tih proizvoda iz trećih zemaija. Pri tome,
Povjerenstvo uz potporu država članica, nadzire proizvodnju 1 kontrolu organskih proizvoda što mora
biti u skiadu sa ciijevima 1 načelima EU legislative za ovu oblast, a1i nije nužno da se proizvode na isti
način. Europsko povjerenstvo je propisalo da proizvod koji se proizvodi i kontrolira na isti način kao u
EU može imati slobodan pristup na zajedničko tržište EU, a kontrolna tijela koja namjeravaju poduzeti
takve kontrole moraju biti odobrena od strane Povjerenstva 1 država članica za ovu svrhu. Njihov
nadzor je izravna dužnost Povjerenstva u suradnji sa državama članicama. Dodatno, a budući da se
uvjetl proizvodnje u trećim zemljama ponekad razlikuju od onih u Europi, nije uvijek moguče
primijeniti potpuno ista pravila za proizvodnju iii kontrolu. Zbog toga je prihvaćeno postojanje 5ličnih
pravila, a koji su u skladu s ciljevima i пačelima EU legislative za ovu obIast.

Postoje posebne upute koje propisuju kako kontrolna tijela apliciraju za odobrenja, kako se
nadgledaju i koje druge mjere treba poduzeti u vezi sa uvozom organskih prolzvoda na europsko

tržište I njihovom kontrolom. Propisl a uvozu olakšavaju uvoz organske hrane u EU dok u isto vrijeme
promoviraju bolji monitoring i na taj način se žele preduprijediti obmane i prevare. Uvoz iz trećih
zemalja propisan je Uredbom (EC) br. 834/2007, gdje se navodi da se proizvod uvezen iz treće zemlje
može staviti na tržište Zajednice kao organskl proizvod pod uvjetom da:

je proizvod proizveden u skladu sa pravilima proizvodnje koja su ekvivalentna pravilima
prolzvodnje 1 označavanja navedene Uredbe EC;
da su subjekti podvrgnutl mjerama kontrole koje su jednako djelotvorne kao 1 mjere kontrole
propisane navedenom Uredbom Ida su te mjere primjenjivane neprekidno i efektivno;
da su subjekti svoje aktivnosti u svim fazama proizvodnje, pripreme 1 distribucije u trećim
zemljama podvrgnuli sustavu kontrole kako je propisano u navedenoj Uredbi;
da je izdana potvrda a inspekcijskom nadzoru za proizvod koju je lzdalo mjerodavno tijelo,
kontrolno tijelo iii kontrolna ustanova iz treće zemije, priznata kako je propisano navedenom
Uredbom.

Aneks 111 Uredbe 1235/2008 sadrži listu trećih zemalja koje su Europsko povjerenstvo 1 države člaпice
priznale da imaju ekvivalentna pravila organske proizvodnje 1 kontrole. Aneks IV iste Uredbe sadrži
listu kontrolnih tijela 1 institucija priznatih I ovlaštenih da verificiraju da su prolzvodi koji se stavljaju
na tržište EU kontrolirala ovlaštena tijela u skladu sa Uredbom 834/2007.

10.3.Organska prolzvodnja u Bosn1 I Hercegovini

Nomenklatura roba u Carinskoj tarifi BiH uskladena sa harmoniziranim sustavom i kombiniranom
nomenklaturom koju koristi Europska unija, ne sadrži organske proizvode kao posebnu kategorlju,
tako da ne postoje zasebno praćeni zvaničnl statistički podaci za organsku poljoprivredu.

U nedostatku zvaničnih statističkih podataka u analizama kao lzvor se uglavnom koriste drugi izvori,
kao to su to podaci lstraživačkog lnstituta za organsku poljoprivredu - FIB' (Research Institute of
Organic Agriculture), neovisnog, neprofitnog znanstvenog instituta koji se dugl niz godina bavi
medunarodnim razvitkom organske proizvodnje i prikupljanjem podataka In cijelog svijeta.

Prema izvješću FIBL lnstituta, organska proizvodnja u BiH u 2015. godini je bila zastupljena na 576 ha,
dok se sakupljanje samoniklih biljnih vrsta odvijalo na 50.250 ha. U 2016. godini površina pod
organskom proizvodnjom je povećana na 659 ha, da bi površina u 2017, narasla na 975 ha. Realna su
očekivanja da je u 2018. godini površina pod organskom proizvodnjom značajno veča od 1.000 ha.
Medutim, ovo je i dalje skromna povгšina jer predstavlja manje od 0,05% ukupnog obradivog
zemljišta.
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Na temelju podataka koji su prikazanl u tablici 32. u nastavku, evidentno je da su se u razdobtju od
2013. do 2017. godine znatno povećale površine za uzgoj organskih usjeva i to sa 292 na 975 hektara
f1i za 233%.

TabOca 32. Površina pod organskom proizvodnjom U Bosni 1 Hercegovini (ha
2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017.
343 343 292 353 576 659 975

Izvor podataka: The world of organic production, statistics and emergine trends FIBL&IFOAM-0rganlcs internationals

Vrijednost organskih proizvoda koja su plasirana na domaće tržište u BiH u 2015. godini lznosila je 0,3
milijuna eura, dok je u istoj godini izvezeno organskih proizvoda u vrijednosti od 2 milijuna eura.
Porast lzvoza evidentiran je 1 2016. godine kada je izvezeno 3,5 milijuna eura, dok je u 2017. godini
izvoz več dostigao 4 milijuna eura. Podaci ukazuju na trend stalnog povećanja vrijednosti izvoza
organskih proizvoda, odnosno da je u razdobiju 2015:2017. isti praktično udvostručen. Bosna i
Hercegovina organske proizvode najviše izvozi u Njemačku, Holandiju, Dansku, Itaiiju, Švedsku 1
Švicarsku.

Na temelju informacija asocijacija organskih proizvodača па području Federacije BiH postoji oko 70
organskih proizvodača koji se bave biljnom proizvodnjom 1 ne postoji nijedna certificirana organska
stočarska farma, ali su dvije u fazi konverzije. U RepubIici Srpskoj je identifidrano više od 40
proizvodača povrtara, voćara, stočara, malinara, čak i ratara koji se bave organskom poljoprivrednom
proizvodnjom, a trenutačno ih je najviše u oblasti ljekovitog bilja i boЬІčastog voča.
U skladu sa mjerodavnostlma u oЫ asti poijoprivrede, entiteti su donijeli iii su u procesu donošenja
zakonskih i podzakonskih akata za organsku proizvodnju dok Brčko Distrikt BiH ovu obiast nema
uredenu. Relevantno zakonodavstvo se uskladuje sa zakonodavstvom EU.

U Republici Srpskoj na snazi je Zakon 0 organskoj proizvodnji Repubtike 5rpske („Službeni Glasnik R5",
broj 12/13) kao 1 slijedeći podzakonski akti:

- Pravilnik o uvjetima za izdavanje certifikata za organske proizvode;
Pravilnik 0 uvjetima za rad kontrolnih organizacija i načinu vršenja kontrole u postupku
organske proizvodnje;

- Pravilnik 0 tehnološkim postupcima prerade u organskoj proizvodnji;
- Pravilnik 0 metodama organske, biljne i stočarske proizvodnje i razdoblju konverzije;
- Pravilnik 0 sadržini, obrascu i načinu vodenja evidencije U organskoj proizvodnji.

U Federaciji BiH je usvojen Zakon 0 poljoprivrednoj organskoj proizvodnji („Sluibene novine FBiH„,
broj 72/16), dok je set pravilnika u procesu izrade, od kojih je u 2018. godine usvojen Pravilnik za
biljnu I stočarsku proizvodnju („Službene novine FBiH", br. 14/18).

Za akreditaciju uvoza u Europsku uniju postoji šest skupina proizvoda koje jedna kontrolna agencija
može kontrolirati, a to su:

- Nepreradeni biljni proizvodi;
- Žive životinje ili nepreradeni životinjski proizvodi;
- Proizvodi akvakulture 1 alge;
- Preradeni poljoprivredni prehrambeni proizvodi;
- Preradeni poljoprivredni proizvodi za uporabu kao stočna hrana;
- Vegetativni sadni materijal i sjemena za uzgoj.

Sva Kontrotna tijela koje je Europsko povjerenstvo priznalo, a prisutna so u Bosni i Hercegovini,
nalaze se U Aneksu IV Uredbe 1235/2008. Za Bosnu 1 Hercegovinu to su:

1. "Agreco R.F. Giidea GmbH", Mundener StraRe 19, 37218 , Witzenhausen, Germany;
2. "Bio.inspecta AG", Ackerstrasse, 5070, Frick, Switzerland,
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3. "Ecocert SA", BP 47, 32600, L'Isle-Jourdain, France;
4. "IMOswiss AT, Weststrasse 1, 8570, Weinfelden, Switzerland;

5. "LACON GmbH", Moltkestrasse 4, 77654, Offenburg, Germany,
6. "ORSER", Paris Caddesi No: 6/15, 06540, Ankara, Turkey,
7. "Organic Control System", Trg cara Jovana Nenada 15, 24000, Subotica, Srbija;

8. "Organska kontrola", Džemala Bijedića br.2, 71000, Sarajevo, Bosna i Hercegovina.

Aneksom V Uredbe (EC) 1235/2007 propisan je Certifikat 0 lnspekcijl koji se izdaje za svaku

pojedinačnu pošiljku, a sadrži podatke 0 certifikacijskom tijeiu, izvozniku, proizvodaču, uvozniku,
količinama, CN kodovima 1 s1.

,,Organska kontrola" je jedina kontrolna agencija sa 5jedištem u Bosni i Hercegovini i ista, pored
domaće proizvodnje, može kontrolirati 1 organske proizvode prolzvedene na родгисји 5rbije I Сгпе
Gore. Priznata je od strane Europskog povjerenstva kao ovlašteno kontrolno tijelo za certifikaciju
organskih proizvoda namijenjenih izvozu na tržište Europske unije I ovlašteni su za kontrolu

nepreradenih biljnih proizvoda i preradenih poljoprivredno prehrambenih proizvoda.

lako je još od 2010. godine bib o pokrenuto pitanje 1 lsticana potreba usvajanja zakonodavstva 0

organskoj proizvodnji na razini BiH, ipak ni do danas nije postignuta suglasnost da se ta aktivnost
realizira. Naime, Ustavom Bosne I Hercegovine poljoprivreda ne spada u mjerodavnost institucija
Bosne 1 Hercegovine gdje je takoder proplsano Ida BiH može preuzeti mjerodavnostl U onim stvarima
u kojima se 0 tome postigne suglasnost entiteta. Zakonom &poljoprivredi, ishrani 1 ruralnom razvitku
Bosne i Hercegovine ("5lužbeni glasnik BiH", broj 50/08) propisano Je da je Ministarstvo vanjske
trgovine 1 ekonomskih odnosa BiH mjerodavno za osiguranje uspostave koordinacije svih neophodnih
institucija 1 drugih tijeia, koordinaciju razvitaka neophodnih mjera i procedura za ispunjavanje
medunarodnih obveza I trgovinskih standarda U onome što se odnosi na sektor poljoprivrede, ishrane

i ruralnog razvitka Bosne i Hercegovine. Ministarstvo vanjske trgovine 1 ekonomskih odnosa BiH, a što
je propisano istim zakonom, obezbjeduje da sve odluke u vezi sa planiranjem, na svim razinama
vlasti, budu donesene u dogovoru, koordinaciji i suradnji, te uz aktivno sudjelovanje predstavnika
svih odgovornih institucija 1 zainteresiranih strana koje su uključene u poljoprivredu 1 ruralni razvitak,
a u skiadu sa dobrim praksama EU.

Sa svim navedenim, a uzimajući u obzir da je Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BiH,
vodeno preporukama EU kao I zahtjevima tržišta organskih proizvoda, pokretalo proceduru za
donošenje zakona 0 organskoJ proizvodnji na razinl BiH, nije došlo do dogovora i suglasnosti entiteta
da se ude u proceduru Izrade jednog okvirnog propisa. Kako je u meduvremenu, prvo u Repubbici
srpskoj 2013. godine usvojen Zakon 0 organskoj proizvodnji Repubtike Srpske, uključujući i naknadno
donijete podzakonske akte, a nakon toga je i u Federaciji BiH od 2016. godine usvojen Zakon 0
poljoprivrednoj organskoj proizvodnji a nakon toga i praviinik, smanjeno Je interesiranje uključenih i
zainteresiranih strana da se nastavi sa lzradorti okvirnog propisa 0 organskoj proizvodnji. Takoder,

usvajanje zakona I podzakonskih akata na razinl entiteta u značajnoj je mjeri doprinijelo da se ova
obtast uredi u skiadu sa EU zakonodavstvom čime su dodatno obezbijedeni bolji uvjeti za proizvodnju
I izvoz organskih proizvoda koji, kako statistika pokazuje ima trend stalnog porasta. Europsko
povjerenstvo je, ipak, na sastanku Pododbora za poljoprivredu i ribarstvo održanom u listopadu 2018.
godine, uputilo preporuku da se ova materija u Bosni 1 Hercegovini regulira usvajanjem okvirnog
zakonodavstva.

Dodatno, uočava se neophodnost dodatne promocije 1 dizanja svijesti 0 mogućnostima koje pruža
proizvodnja I prodaja/izvoz organskih proizvoda, neophodan je dodatnl angažman svlh mjerodavnih

institucija na pružanju potpore i promoviranju organske proizvodnje kod domafih prolzvodača i
konzumenata, a posebno promocija na izvoznim tržištima. Strateškim planom ruralnog razvitka BiH —

Okvirnl dokument, prepoznat je značaj organske proizvodnje, te je definirana 1 posebna mjera -
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Potpora organskoj proizvodnji, zaštitl životne sredine (okoliš), smanjenje utjecaja klimatskih
promjena, a U okviru ove mjere zasebna podmjera: Potpora proizvodnji, certifikaciji i kontroli
organske proizvodnje u skladu sa najboljim praksama EU zahtjevima tržišta.

11. MJERE I PRIORITETI U OBLA5T1 POUOPRIVREDE, 15HRANE I RURALNOG RAZVITKA ZA

2019. GODINU

Aktivnosti koje su ključne za napredak Bosne i Hercegovine u europskim integracijama i provedbi
reformi vezane su za mjere i prioritete koje bi Bosna 1 Hercegovina trebala ispuniti kako bi ostvarila
napredak u procesima koji slijede u skiopu priprema za pristup Europskoj uniji. Najvažnije su:
usvajanje 1 primjena strateških dokumenata, uskladivanje regulative sa Europskom unijom,
poboljšanje I uskladivanje politike poticaja i primjena harmoniziranih propisa, medunarodna
suradnja, unapredenje poljoprivrednih politika I potitike rurainog razvitka.
IspunJavanje prioritetnih uvjeta i provedba neophodnih reformi je, ujedno, I ostvarivanje uvjeta za
napredak Bosne i Hercegovine u približavanju Europskoj uniji. Zato su I prioriteti rada institucija na
svlm razinama viastf u Bosni i Hercegovini, koje su mjerodavne za poljoprivredu,lshranu, šumarstvo i
ruraini razvitak, u narednom razdoblju, usmjerene na brži 1 učinkovitiji razvitak 1 integriranje
poljoprivrede u europsko i svjetsko tržište.
Da bi se ostvarili navedeni prioriteti, reformske procese treba usmjeriti na:

Pravno uskladivanje, preuzimanje i primjenu propisa sa pravnom stečevinom Europske unije;
Ispunjavanje uvjeta za korištenje predpristupnih fondova Europske unije za poljoprivredu i
ruralni razvitak;
Dostizanje potrebne razine standarda kvalitete i sigurnosti hrane za nesmetanu trgovinu
poijoprivrednim proizvodima i izvoz svih roba životinjskog podrijetla na tržište Europske
unije;
Izgradnju i јасапје institucijskih kapaciteta;
Uskladivanje poljoprivrednih politika 1 politika ruralnog razvitka;

ledno od prioritetnih родгисја za provedbu reformi je ZAKONODAVSTVO. U ovoj oblasti je planirano
usvajanje:

- Plana usvajanja-uskladivanja pravne tekovine Europske unije u oblasti poijoprivrede 1
ruralnog razvitka, veterinarstva, sigurnosti hrane 1 zaštite zdravlja bilja;

- Zakona o hrani;
- Zakona o veterinarstvu;
- Zakona o vinu;
- Zakona a lzmjenl Zakona 0 poljoprivredi, ishrani, I ruralnom razvitku Bosne I Hercegovine;
- UnapredenJe zakonskog okvira za razvltak i јасапје organske proizvodnje U Bosni i

Hercegovini;
- Izmjena zakonodavstva u oblasti morskog ribarstva I akvakulture;
- Poboljšanje regulatornog okvira za kontrolu uvoza hrane koja nije životinjskog podrljetla.

Pored navedenog, kao konstanta, javlja se potreba za nastavkom primjene 1 realizacije obveza iz
sparazuma 0 stabilizaciji 1 pridruživanju, kao i nastavak rada na uspostavi zakonodavnog okvira za
provedbu poljoprivrednog popisa, u suradnji sa statističkim organizacijama svih razina vlasti.

Za IZGRADNIU I 1AČANIE 1N5T1TUc10NALNIH КАРАСIТЕТА u sektoru poljoprivrede, ishrane, i
ruralnog razvitka, potrebno je:

- Unaprijediti poljoprivrednu statistiku kroz razvitak Poljoprivrednog informacijskog sustava,
tako što Ee se: ubrzatl proces harmonizacije Registara poljoprivrednih gazdinstava 1 Registra
klijenata; nastaviti aktivnosti na uspostavi sustava zemljišnih registara (LIPS-a), nastavitl
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aktivnosti na uspostavi ' razvitku Mreže računovodstveп'h podataka poljoprivrednih
gazdinstava, i započetl aktivnost' na uspostavi Poljoprivredno-tržišnog informacijskog sustava;

- U tu svrhu, izraditi I usvojiti smjernice za uspostavu I razvitak Poljoprivrednog informacijskog
sustava sa ciljem objedinjavanja podataka, boljih analiza utjecaja i boljeg ciljanja politika;

- Unaprijediti bazu za uskiad'vanje trgov'nske statistike za poijoprivredne'ribarske proizvode sa
režimom EU;

- Izraditi i usvojit' Strateški okvir za upravijanje ž'votinjskim nusproizvodima U skiadu sa acquis-
om;

- Intenzivirati napore u pronalaženje modela za IPARD operativne sustave u skiadu sa EU
zahtjevima i ustavnim mjerodavnostima u BiH;

- Institucijski I administracijski ojačati kapacitete sustava služбene kontrole hrane' inspekcije,
posebno na odredenim graničпim kontroinim točkama;

- Ojačat' Institucijske i administracijske kapac'tete, posebno kapacitete fitosanitarnih iпspektora
za službene kontrole unutarnjeg trž'šta;

- Unaprijeditl integrirano upravijanje štetoč'пата kroz provedbu obuka 0 zahtjevima 1
standardima za kor'štenje sredstava za zaštitu bilja;

- Ojačat'sposobnosti za analitiku sprovedenih politika, strategija, programa i mjera;
- Intenzivirati aktivnosti na uspostavi sustava monitoringa i evaluacije u sektoru poljoprivrede,

prehrane i ruralnog razvitka;
- Poboljšati administrativne kapacitete 1 resurse u poljoprivredi s ciljem bolje pripremljenosti 1

postepenog рг'Ь'žavanja Zajedničkoj poijopr'vrednoj politici EU:

Da bI se uskladile POUOPRIVREDNE POLITIKE I POUTIKE RURALNOG RAZVITKA, potrebno Je:
Realizirati strateški plan ruralnog razvitka Bosne I Hercegovine — okvirni dokument (2018.-
2021.);
Postepeno harmonizirati mjere potpore u poljoprivredi;
Uskiaditi mjere ruralnog razvitka u okvlru postojećeg programa subvencija u entitetima I erčko
Distriktu В'Н i razviti mjere ruralnog razvitka u skiadu sa EU mjerama;
Poticati usvajanje standarda kvaiitete ijačanje konkurentnosti рго'zvodača kroz uskiadivanje
mjera potpore na razini zemije bib o da su to subvencije za proizvodače iii grantovi za investicije;
Poboljšati učinkovitost korlštenja 1 razinu zaštite raspoloživih poljoprivrednih resursa;
Inicirati potpisivanje i reaiizaclju bilateralnih sporazuma za unapredenje suradnje 1 trgovine, a
posebno sporazuma koji se odnose na unapredenje 1 proš'гепје medusobne suradnje u okviru
procesa pristupanja EuropskoJ unij' u dijelu uskiadivanja zakonodavstva sa pravnom tekovinom
EU' korištenje fondova europskih fondova za poljoprivredu i ruralni razvitak;
PoboI$anje uvjeta vanjsko-trgovinskog poslovanja' zašt'te дотасе proizvodnje, prije svega
јасапјет primarne poljopr'vrede 1 prehrambene proizvodnJe;
Izgradnja kapaciteta za suočavanje sa prirodnim katastrofama u cilju povećavanja razine
spremnosti za sprečavanje I zaštitu od izvanvanrednih situacija koje mogu utjecati na
poljoprivredni sektor (poplave, suša' dr.).

U cilju ISPUNJAVANJA UVIETA ZA IZVOZ HRANE пužпo је:
Realizirati preporuke Agencije za hranu i veter'narstvo EU (FVO) $ ciljem dobivanja odobrenja
za'zvoz konzumn'h jaja na tri'šte EU;
Realizirati u potpunosti sve aktivnosti definirane u Map' puta $ ciljem stvaranJa uvjeta za lzvoz
proizvoda ž'vot'пjskog 1 b'ljnog podrijetla;
lzraditi i usvojiti propise 1 mjere za uvodenje trž'šn'h standarda kvalitete u skladu sa europskim
' OECD standardima (trž'šn'standardi za voće' povrće, ž'tarlce, mesa 1 mlijeko...) odnosno sa
standardima organizacije zajedničkag tržišta EU;
Ojačati lanac upravljanja'sustav službene kontrole hrane 1 hrane za ž'vot'пје, koj' Je uskladen
sa europskim standardima, središпju bazu padataka;
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- Organizirati i sprovesti niz obuka za subjekte u postovanju sa hranom ро standardima EU 0
kontroli kvaiitete;

- Dodatno uskiaditi sustave siužbenih veterinarskih 1 fitosanitarnih kontroia sa europskim
standardima;

- U obiasti ribarstva ubrzati aktivnosti na uskiadivanju domačeg zakonodavstva koje ureduje ovu
oblast i uiožiti dodatne napore u provedbi ocquiso za oblast akvakuiture.

U predstojećem razdobtju pred poijoprivrednim sektorom u Bosni 1 Hercegovini kao važan prioritet
ostaje potreba kreiranja agrarne poiitike i uvodenje onih instrumenata koji се omogućiti dinamično
restrukturiranje poijoprivrednog sektora, modernizaciju, a ujedno i učinkovito pribiižavanje EU
integracijama. Aktivnim ukijučivanjem 1 angažmanom mjerodavnim institucija na svim razinama viasti
U BiH 1 ostaiih zainteresiranlh sudionika u poijoprivrednom sektoru u BiH kao 1 stručne pomoN iz
Europske unije, može se odgovoriti na tržišne i konkurentske izazove, au i i veiike zahtjeve u procesu
integracija i stjecanja čianstva Europske unije.
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ПридаП)ђaaer►еПрМрf;ДИ1М
ркУДОгма a коlима раааламе

одреТјена регија
Бре1 гаг/роМдуална еаајата
оеlе7одаеацвпелопривред►нми
ПрО10еОТјтигма
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Бвв1 огледа 65 36
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Програга noRбNeг 'ОО91 ггаД приеуствои нарамгнаоа
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BOCHA It ХЕІ'ЩГОВШu ~
мИННстАРСгВО eAIbCKE 9гРгОВПНЕ It ЕКОНОМСКИХ ОДIIОСА Јг —
Сектвр за пвљопрввреДу, прекраиу, нпумдрпво и рурадпи разввј
Сдрајев0, мусала 9

IIPEДMET: Гвдвпгн.н взвјеппвј вз o6лarnt пвљопрввреде, презрапе н руралпог разв0Јд
зд 2018. годипу, домвд поддтакд

Понпговахн, .

Ha оенпву вашег Допхса број: 12-1.28-234119 0422. 01. 2019. годхне н Дописа
брпј: 12-1-28-234-5119 од 08. 04. 2019. годнне досээiвљамо asia подапсе за lbдлцгми
гпеЈетпгаЈ to областц пољопрпереде, npezpaxe п руралнох рgзеоЈе u 2018. годину какп
слхједх: '

1. Сэрукryрпн п0кдадэгљн н зпдчаЈ пвљопрнвргде у ек0п0мијв Sрчко двстрвкга
ВвХ

1.1. Удно лОљопрнвреде у БДП н Бдв (вријсдносно и проценат):
. Бруго ДОмаЛн прпхзвод (БДП) у 2017. годинн нзноси 808.850.000,00 KM,
• Бруго дпдана вриједн0ст (БДп) у 2017. годхнн хзноси 626.106.000,00 KM,
. Удио паљплрнврсде у Бдп-у изноен 67.688.000,00 KM односно 8,37 %,
• Удн0 пољопривреде у Sде-у хзноси 67.688.000,00 KM односхо 10.81%.
• БДп у прехрамбеној индустрији износн 34.977.000,00 KM.
• БДп у укупиој rtpepaf}ивачкој индустриЈи износи 89.706.000,00 KM.
. Прекрамбена нидусlрија у укупној индуеlрхјн учесэвује ев 39,00 %. у

БДп-у у 2017. годннн ca 5,60 Уе и у БДп-у са 4,30 %.

1.2. Број запосленик у пољопрнвредиом еекгору:
• Укупн0 је задослено у сл. 33 залослена, a y правинц лхцима 114

запосленхк што укупно нэносн 147 запослеинх.
. Y Регнегвр пољолривредних дпмаЛинстава укупно су уписана 3.544

носиоца пољопривреданх lэидннствва.



13. П0вршине п0љ0привредног вемљхшта (васнјвно н не0брвђено) ix к0лхко Је
земљишта венјвн0 житврицвмв, индуегрвјскнм ix крмниц бнљем, поврнlец 3320174018.
годинy:

• Звсијвноје:
° житврнца— 12.745ха,
0 индустрхјског бнља —1.407 хв,
o еroчногкрмногбиља-8Э5xa,
o диввде ix пвиплцщ-3330 xi,
° п0ертногбнља-513xл,
o це1}уусјевн ix п0дусЈеви —54 xi,
o оствп0 на орвннцвма ix врговимв —11.600 хв, (0д тога не0брађене

орвинце вртови-5280xa.

2. Sпљпа пронвводп.а (врсте, пвврнтне / колнчнпе ix onupeun irpanocu) y
20174018. годннн

2.1. Пшенхцв, кукУаn ix оствле хнтвахце У 2018. годинн

Нрста усјева

Укупно
П0жњевен
a
површияа
Sкa)

прин0с (т)

fbi xi Укупно
.

Рвни усјеви 3.997,00 18351,60
Пшеницв 2.810,00 4,50 12.645,00
lечвм 600,00 5,90 3.340,00
306 410,00 3,51

6,50
1.439,10
422,50Јвгоде 65,00

Малнне 25,00 3,50 87,50
Уљана репица 87,00 2,50 217,50
Касіпн у0јеви
-Жкта 8.748,00 96.615,80

91.988,00Кукуруз укупно 7.784.00 11,82
Пр0со - - -
Оггалакита 964,00 4,80 4.627,80

2.2. индистангско бхље

IIрста уејевв

Укупно
Похавевен
a
површина
(кв)

Принос (т)

fbi xi Укупно

- индуггријско биље 1.407,00 4.412,43
312,00

4.100,43
Сунцокрег сјеце 80,00 3,90
Со,јвврн0 1327,00 3,09
Духвн - - -
Љековхто ix ар0мапlч.
биље

- - -



.

23. Крмно биље

Bpera усјева

Укулно
ПОхгњевен
a
површнна
(-

ПрихОс (т)

Hal xa Укупно

- Сгочио крмно бнље 835,00 - 3,741,00
Дје[инина 250,00 2,90 725,00

551,00Луцеркв 190,00 2,90
Кукур}л нв кр. згл. мвса 150,00 9,50 1 Ац,00
Мјешаввна травн и
мвхун.

120.00 4,50 540,00

Мјешавхха ацпа и
махун.

15,00 4,00 60,00

Трввно дјетслннеке
емјесе

- . -

Осзало крмно бвље 110,00 4,00 440
-Лнваде и пашњаг0н 3.130,00 - 1.501,00

224,00Ливаде, свЈено 320,00 0,70
Лашн.вцн, еијено 510,00 0,70 357,00
Сијен0 са усјевв, во11. и
en.

2300,00 0,40 920,00

г.4. пОвопе

8рсга усЈева

r
Укуїш0

ЛОуабевен
a
довршнна
(ха)

Лринос(т)

Л01 ха Укупно

- Поврзи0 бил.е 513,00 3.624,70
Кромпир 250,00 10,50 2.625,00
Мрква 15,00 3,70 55,50
Црии лук 35,00 2,50 87,50
Бијелн лук 10,00 1,50 15.00
flax, зрн0 90,00 2,28 205,20
1рашвк, зрно 6,00 6,50 39,00
lрашак махуна . . .
Купус и кељ 20,00 16,00 320,00
Пвраданз 35,00 2,10 73,50
Палрхказтеха 20,00 3,50 70,00
Краагаввц 20,00 4,00 80,00
Дин.е и лубенице 12,00 4,50 54,00



2.5. aohe
Укупна

врста вона Обрана
павршхВа
(,)

Првноо (т)

По1 хв Укуоно
Рано во11е 62,50 - 568,80
Трешње 23,00 12,00 276,00
Нхшње 36,00 6,80 244,80
Квјсије 3,50 14,00 49,00

Кдено во8е 588,80 - 6.793,40
lабуке 82,00 9,00 738,00

341,00Крутке 31,00 11,00
Дрње 4,00 9,00 36,00
цlл,нве 455,00 12,00 5.460,00
Бреекве 2,80 8,00 22,40

196,00Орвен 14,00 14,00

3. Сточарска пртлводп.а

3.1. Бро)но ствње сгоке у 2018. годими изгледа овако:
врста H кaтetpиja стОке

.

Број
срла,
ком

Говеда,укупхо 10.180
Краве х епшнејунице 3.600

Oвцe укупхо 13.000
Овце sa приплод 8.400

Саиње, укулно 21.000
Крмаче х супраене назнмице 2.910

Коњи,укупно 185

Перад, укупно 580.000
Коке неехлице 14.000

Коае, укупно 1.000

Куннllх, укупно 2.000

Кошинце пчелв, укупно 12.900



3.2. Преклед эвклане нгоке у 20 8 годхнн хзгледа овахо:

Врсга Број
грла

Spyro
тркгпга
тotta

Urn
тсжнна
TOHi

Говеда гсутго 662 279 149
Тглвд 56 8 5
Јунвд 606 271 144
Краве 0 0 0
Оатала говеда 0 0 0

Овце укупно 17 2,800 1,45
Јањвд 10 0,300 0,150
111ивиевтд,овце,овховх 7 2,500 1,300

Козеукупно 0 0 0

Свхњеукупно 992 103 77
Одојцн до 20 кг 18 1 1
Свињеод20-50кг 0 0 0
Свкње од 50 -110 кг 974 102 76
Свиње преко 110 кг 0 0 0

Перад укупно (у ооо
ком)

1 6 4

ТовљСНи пнлИЛи 0 0 0
Остала лервд 2 18 13

3.3. Сгочна производња у 2018. годннн

Bptrtn прогпвода Колхчниа
Кравње млијеко (хит. тпарв) 5.900
БроЈ мужеггик крааа 2.900
no муженоЈ краве (лхтвра) 2.037

Овчије: млх)еко (хиљ. лнгара) 2.430
Број мужеинк оваца 2.700
no мувсеној овцн (лнттра) 90

КоэхЈо млиЈеко (xиљ. лигаРа) 41
Број мужвних коэа 430
no муженЈ козн (лнзара) 96

Вуна (тОна) 9
Бро) стрижаггпс оваца 6.000
no ouzu (пндограма) 1.50

Јаја(хиљ.комада) 6.300
БроЈ кокогли несхлггца (aнл.
коивдв)

35.000



rIo нееилицк (комада) 180

Мед (тона) 210
Ho копитицн (килоІрама) 20

4. Прекрвмбепа ппдусгрмја

4.1.Удхо прехрамбиiе индустрхјс у Бруго дома6ем пронзводу (БДГ1) Брчко
диприкта
БиХ износн 34.977.000,00 KM односво 4,30%.

42. Эаступљвнв гране прехрамбене иццус.-ipxje cy.
Пронзводња yma, mebepa, братњв, кљеба, пекврских производв, кафе и
чаја, кекеа it проктводња егочне хрвне. Према подацима којима раеполажемо
стањв у првхрамбехој иіир'сгријн нзгледа овако:

в„Б1гМАП" д.д. - производња јсанвог ул.а, 234 запослених, пронзводнн
калацктег 120.000 тона (40.000 тона готовмк производа), нскориипеност
капвцкгета преко 90%., проведена приватнзацвјв,
b. „СГУДЕП АГРАНА" - рафихернја пте6ера, 133 запосленнх, производхк

капацитетн 150.000 това, иекорхпктехоп капацитгга 94,4%, прнванно
предуlе6е,

в. ,а1о;ГОПРОМЕГ' д.д. - прокзводн>а братиа, 4 запоелена, пронзводнв
капвцмгепт: млни 20.00 МТнод., проведена приватнзација,

Д. „БОСИАППОЈI;'д.д.- предузе6е за прошвод5у it прераду во6а, 83
заповлена кааацитсг 10.006 тонв, емрзнугог sofia, проведена лриватнзација,

е. „БИЉАIIА" д.д. - узгој it пpepaдa љековнтог бкл.а, 40 запослених,
нскорхпгпност калацита 60°/., проведенв приввтизација,

г. „BOi1AP" д.о.о.— прхватно предпе6е за производњу праграмбених
протовода, 52 звдослен а радиика, производнн капацитвгн 1000 т хравв за 1
годхну, искорипггеност капиипегп 77.2•/.,

. „Богичевн6 Цомерц" д.о.о.—прмватно предузебе за пронзводњу прехрамбених
прокзвода it трговину, 28 запоспепкх радreка,

и.„Бриж"д.о.о.— прхаатно предуне6в за производњу ипаковањв зачнва,
зачинектпт емјеев, зриасто прапккаеди it ocnnux производа, 28 запоелених
радника,

ј. "Мннпзс Цоффее" д.о.о. - прнватно предузе6в за производњу H паковање
кафе it "aJa, 12 залосленик радинка.

д.(оСlđвЉено:
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